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LOS CONDES DE CASA BAYONA

THE EARLS OF CASA BAYONA

Javier Gómez de Olea y Bustinza
Académico de Número

Resumen: 

Estudio genealógico sobre esta dignidad nobiliaria española, desde su creación en 
1721 hasta actualidad, con un exhaustivo detalle de todas las líneas del linaje y sus 
entronques y de las sucesiones acaecidas en dicho título desde 1969.

PalabRas clave: 

Cuba, Nobleza Titulada, Condes de Casa Bayona, Linaje Chacón

abstRact: 

Genealogical study on this Spanish noble title, from its granting date in 1721 until 
today, with comprehensive details of all the lineage’s lines and its alliances as well as 
of successions on that title which took place since 1969.

KeywoRds: 

Cuba, Titled Nobility, Earls of Casa Bayona, Chacón lineage
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Estudiaremos en este trabajo la genealogía de los Condes de Casa Bayona, 
dignidad cubana creada en 1721 y que pasó muy pronto a la familia Chacón, en la que 
permaneció durante 210 años hasta 1969. Las complicadas sucesiones posteriores 
quedan perfectamente explicadas y aclaran los derechos de los tres últimos poseedores 
de esta dignidad nobiliaria.

Hemos intentado profundizar en los orígenes de los Bayona establecidos en Cuba, 
llegando a remontar su genealogía hasta el tatarabuelo del I Conde de Casa Bayona, 
nacido en Monzón, Huesca, hacia 1565.

Los Casa Bayona del XVIII y del XIX desempeñaron su actividad vital entre 
La Habana y Madrid. Por diversos enlaces de gran relevancia nobiliaria los Chacón 
trasmitieron su sangre a muchas familias de la Península, constituyendo, quizás, la 
familia cubana cuya sangre hoy llevan más familias aristocráticas españolas.

Siempre habrá espacio, como no podría ser de otra manera, para subsiguientes 
aportaciones y para profundizar en las biografías de los miembros de esta familia, 
que, por cierto, tuvo múltiples enlaces endogámicos en los 450 años que estudiamos. 
Hemos tratado de explicarlos, así como también hemos tratado de señalar el arranque 
de otras importantes familias cubanas descendientes de los Chacón, como los Condes 
de Fernandina, los Marqueses de Villalta, los Marqueses de Casa Torres y otras varias 
de no menor relevancia.

No es necesario resaltar la dificultad de cualquier investigación en el actual régimen 
político establecido en la República de Cuba. Con más facilidades y más tiempo 
quizás hubiéramos podido encontrar, como hubiera sido nuestro deseo, alguna de 
las partidas sacramentales que echamos en falta, aunque lamentablemente intuimos 
que algunas de ellas hayan podido desaparecer para siempre, como resultado de los 
descuidos en la protección de ese patrimonio documental español en la Isla de Cuba.

Comenzaremos nuestro trabajo con:

I.-EL CAPITÁN DON ANTONIO Gregorio BAYONA FERNÁNDEZ DE 
CÓRDOBA1, nació en la ciudad de Alfaro (Obispado de Calahorra), La Rioja, 

1 Hijo de Antonio de Bayona de Villanueva (nacido en Alfaro y bautizado el 19-may-1614 
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recibió el bautismo en la parroquia Colegial de San Miguel2 el 24-nov-1644, 
murió en La Habana (San Cristóbal)3 y fue enterrado en dicha Iglesia Mayor el 
31-ago-16994 bajo testamento otorgado en dicha ciudad, el 3 de dicho mes, ante 
Antonio Sánchez.

Casó en la parroquia Mayor de San Cristóbal de la ciudad de La Habana, el 

en la parroquia de San Miguel [Libro 5 (1597-1621), folio 267 vuelto], en la que contrajo 
matrimonio [Libro 3 (1612-65), folio 205] el 27-dic-1643) con Isabel Fernández de 
Córdoba; nieto paterno de Antonio de Bayona y Arana (nacido en Alfaro y bautizado 
el 25-ene-1592 en la parroquia de San Miguel [Libro 4 (1576-97), folio 251 vto.]) y 
de María de Villanueva (fallecida el 17-oct-1631 en la feligresía de San Miguel [libro 
2 (1612-64), folio 82] de la villa de Alfaro, donde contrajeron matrimonio [Libro 3 
(1612-65, folio 6] el 19-jun-1613); nieto materno de Juan Fernández de Córdoba y de 
Magdalena Ruiz; y bisnieto paterno-paterno de Juan de Bayona, natural de Monzón, 
Huesca, y de Águeda de Arana, natural de Alfaro; y bisnieto paterno-materno de Miguel 
de Villanueva, natural de Zaragoza, y de María Remírez, natural de Alfaro. 

Y, por lo tanto, sobrino carnal de don Pedro de Bayona Villanueva, Maestre de Campo 
y Caballero de Santiago en 1674 [A.H.N., Sección Órdenes Militares – Santiago, 
expediente nº 910; aprobado el 2 de abril de dicho año], nacido en Alfaro y bautizado en 
la parroquia de San Miguel el 21-mar-1618 [Lº 5 (1597-1621), folio 229 vto.]. La hija de 
éste, doña Manuela María de Bayona Villanueva, nació en Santiago de Cuba y murió en 
Madrid (San Martín [Lº 12, folio 112 vto.; dato del Conde de los Acevedos]) el 13-sep-
1709 bajo poder para testar otorgado en la Villa y Corte, el 14-sep-1705, ante Manuel 
López de Palacios; contrajo primer matrimonio con don Diego Bueno de Zárate (también 
apellidado Bueno de Lara) y segundo en Madrid (San Ginés [Lº 11, folio 109; dato del 
Conde de los Acevedos]), el 21-jul-1696, con don Martín Carlos de Espinosa y Feijóo, 
Caballero de Santiago, Gobernador de Jaca y Primer Teniente de la Compañía Española 
de Alabarderos, nacido en Orense y fallecido viudo en Madrid (San Martín [Lº 13, folio 
347; dato del Conde de los Acevedos]) el 15-abr-1719 bajo testamento otorgado en la 
Villa y Corte, el 27-ene-1716, ante Manuel de Matute, y codicilo firmado el 10-abr-1719, 
hijo de don Nuño de Espinosa y de doña Ana Feijóo.

2 Libro 7 [1640-55], folio 113 vuelto.
3 Convertida en la parroquia del Sagrario de la Catedral en 1787 (posteriormente denominada 

parroquia de Término de la Purísima Concepción del Sagrario de la Catedral o de Término 
del Sagrario de la Santa Metropolitana Iglesia Catedral).

4 Libro 4, folio 3 vuelto.
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24-may-16715, con DOÑA MANUELA Teresa CHACÓN6 DE NARVÁEZ Y 
TREVIÑO (también apellidada Chacón y Castellón), viuda de El Capitán don 
Nicolás Calvo de la Puerta y Sánchez Pereira, nacida en La Habana, bautizada en 
la parroquia de San Cristóbal el 6-feb-16537 y fallecida en su feligresía natal bajo 
testamento otorgado en La Habana, el 13-dic-1707, ante Bartolomé Núñez. Fue 
sepultada el 1-ene-1708. 

Fue hija del Castellano y Capitán don Félix Chacón de Narváez, natural de La 
Habana (San Cristóbal)8, y de doña Catalina Castellón y Pereira, natural de La 
Habana (San Cristóbal)9 y casados en la misma parroquia mayor de San Cristóbal10 
de La Habana el 30-mar-1645; nieto paterno de don Gonzalo Chacón de Narváez, 
Capitán del Castillo de la Punta, y de doña Teresa Treviño de Guillamas11, natural 
de La Habana (San Cristóbal)12, y nieto materno del Capitán y Regidor Perpetuo 
Luis Castellón y de doña Bernarda María Pereira y Ulloa (también apellidada 

5 Libro 3, folio 54 vuelto. Aunque no hubo escritura de dote, la novia declaró en su propio 
testamento que llevó a su matrimonio 20.000 pesos en el Ingenio Quiebrahacha, en 
esclavos y en alhajas.

6 Esta familia fue tratada por el Conde de San Juan de Jaruco en su “Historia de Familias 
Cubanas”

7 Cuando en este trabajo no se den los datos de ubicación de las partidas ni se distingan fechas 
de nacimiento y de bautismo debe deducirse que no hemos visto personalmente la partida 
y el dato ha sido obtenido de la citada “Historia de Familias Cubanas” del Conde de San 
Juan de Jaruco.

8 En la que fue bautizado [Lº 2, fol. 129] el 16-ago-1624 y falleció bajo testamento otorgado 
en La Habana, el 28-ago-1654, ante José Díaz. Declaró por sus hijos a don Juan, don 
Gonzalo, don Luis y doña Manuela Chacón.

9 En la que fue bautizada [Lº 2, fol. 140] el 29-mar-1626.
10 Libro 1, folio 364 vuelto.
11 Casaron en la parroquia mayor de San Cristóbal de La Habana el 28-nov-1618 [Lº 1, 

fol. 95]. Su hijo don Gonzalo Chacón Treviño casó con doña Francisca de Medina, V 
Marquesa de la Peñuela. Su citado marido era, supuestamente, sexto nieto de don Martín 
Ruiz de Alarcón y de doña María Alfonso Carrillo, bisabuelos también de don Fernando 
de Alarcón Illanes, creado en 1520 Marqués de la Bala Siciliana, dignidad nobiliaria que 
fue rehabilitada en 1930 con la denominación de “Valle Siciliana” a don Miguel Antonio 
Recio de Morales y Calvo, octavo nieto de los citados don Gonzalo y doña Teresa.

12 Bautizada el 21-jun-1599 [Lº 1, fol. 147 vto.]. Hija del Capitán Juan de Treviño y de doña 
María Pacheco y nieta materna de Sebastián Fernández Pacheco, su Padrino.
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Cepeda), y casados en la misma parroquia mayor de San Cristóbal13 de La Habana 
el 6-feb-1623. 

Padres de tres hijos:

1. Doña Catalina Bayona y Fernández de Córdoba (que sigue en II).
2. Doña Tomasa Bayona y Chacón, fallecida abintestato en La Habana (San 

Cristóbal)14 y enterrada el 9-jul-1691.
3. EL CAPITÁN DON JOSÉ Luis BAYONA Y CHACÓN, creado Conde de 

Casa Bayona15 y Vizconde de San Blas, Justicia Mayor y Teniente a Guerra de 
la ciudad de Santa María del Rosario –que fundó, previa Real Cédula del Rey 
Don Felipe V de 4-abr-1732, sobre las tierras del ingenio azucarero “Quiebra-
Hacha” y un corral denominado “Jiaraco”–, nació en La Habana el 21-jul-1676, 
recibió el bautismo en la parroquia de San Cristóbal16 el 5 de agosto siguiente 
y murió en La Habana (San Cristóbal), siendo enterrado17 el 12-ene-175918.

13 Libro 1, folio 3.
14 Libro 3, folio 147 vuelto.
15 Por Real Decreto del Rey Don Carlos II concediéndoselo para beneficiar a la ciudad de 

Fuenterrabía “y aplicar su procedido en la reedificación de sus casas, prefiriendo en ella 
la fábrica de la iglesia mayor y la parroquia de la Magdalena” [doc. nº 6 ECCBACMJ] 
Exp. Conde de Cas Bayona, Arch. Cent. Mº Justª.(por resolución de la Cámara de Castilla 
de 28-jun-1687) y por Real Despacho del Rey Don Felipe V dado en el Real Sitio de San 
Lorenzo de El Escorial el 19-ago-1721 (el de San Blas es el doc. nº 13 ECCBACMJ). 
Satisfizo 40 doblones de a dos reales de vellón de los derechos de la Real Capilla el 3-sep-
1721. El 10-dic-1722 (expidiéndosele Carta de Pago el 11-ene-1723) satisfizo 2.250 
ducados de vellón del derecho de la media annata, 750 ducados por el título de Vizconde, 
que quedó cancelado, y 1.500 ducados por el título de Conde de Casa Bayona. 

El concesionario hizo información de hidalguía en La Habana, el 20-dic-1714, ante 
Miguel Hernández Arturo por auto de don Francisco de Cárdenas, Alcalde ordinario de 
La Habana y su Jurisdicción por S.M..

16 Libro 6, folio 46 vuelto.
17 En las partidas de defunción obtenidas de la bibliografía consultada en cada caso hemos 

deducido que la fecha de la inscripción es la del entierro y no la del óbito como en todos 
los demás casos en los que hemos podido cotejarlo con un certificado literal de la partida

18 Rafael Nieto y Cortadellas: “Dignidades Nobiliarias en Cuba” [capítulo dedicado a los 
Condes de Casa Bayona, páginas 113-119], Madrid, Ediciones Cultura Hispánica, 1954, 
pág. 114.
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Contrajo primer matrimonio en la parroquia Mayor de San Cristóbal de la 
ciudad de La Habana, el 26-may-169819, con su prima hermana DOÑA LUISA 
CHACÓN Y CASTELLÓN, nacida en La Habana el 21-abr-1676, bautizada 
en dicha parroquia Mayor20 el 16 de mayo de ese año y fallecida en dichas 
feligresía y ciudad el 29-sep-1728 bajo testamento allí otorgado, el 18-dic-
1715, ante Miguel Hernández Arturo.

Fue hija de El Capitán don Gonzalo Chacón y Castellón y de doña Leonor 
Castellón y Mexías, ambos naturales de La Habana (San Cristóbal)21.

Volvió a contraer matrimonio en la misma parroquia habanera22, el 10-
jun-1731 con su sobrina-nieta (y sobrina carnal de su primera mujer) DOÑA 
MARÍA Josefa TERESA CHACÓN Y TORRES, nacida en La Habana el 
26-nov-1709, bautizada en la mencionada parroquia Mayor23 el 5 de diciembre 
inmediato y fallecida en su feligresía natal de La Habana, ya denominada del 
Sagrario de la Catedral, el 28-abr-1788 bajo testamento otorgado en dicha 
ciudad, el 11-feb-1780, ante Francisco Javier Rodríguez.

Fue hija de don Félix Chacón y Castellón y de doña María Tomasa de 
Torres y Ayala. 

No tuvo sucesión de ninguno de sus dos matrimonios.

II.-DOÑA CATALINA Gertrudis BAYONA FERNÁNDEZ DE CÓRDOBA 
(también apellidada Bayona y Chacón), nació en La Habana el 10-mar-1672, 
recibió el bautismo en la parroquia Mayor de San Cristóbal24 el 16 de abril del 
mismo año y murió, en vida de su madre, antes de 1699.

Casó en la parroquia Mayor de San Cristóbal de la ciudad de La Habana, el 
5-ago-168725, con EL GENERAL DON LAUREANO Manuel DE TORRES 
Y AYALA, creado Marqués de Casa Torres (por Real Decreto de 12-dic-1708 y 

19 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 114, donde también ofrece todos los datos de sus 
dos cónyuges.

20 Libro 6A, folio 44 vuelto.
21 Él bautizado el 15-jul-1649 [Lº 4, folio 6 vto.].
22 Libro 5, folio 55 vuelto. Se velaron en julio de 1731.
23 Libro 8, folio 76 vuelto.
24 Libro 5, folio 220 vuelto. Bautizada sólo como “Catalina”.
25 Libro 3, folio 278 vuelto. La Dote ascendió a 24.000 pesos como se escrituró ante Cristóbal 

Valero.
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Real Despacho dado en Madrid el 27-feb-1709)26, Coronel de Infantería Española, 
Gobernador y Capitán General de Cuba [de 1708 a 1711 y de 1713 a 1716] y 
anteriormente de San Agustín de La Florida y Caballero de Santiago en 169027, 
nacido en Sevilla, bautizado en la parroquia Colegial del Salvador28 el 13-nov-
1649 y fallecido en La Habana (San Cristóbal)29, siendo enterrado en la Capilla 
de Nuestra Señora del Rosario del tristemente desaparecido Convento de Santo 
Domingo el 1-sep-1725 y habiendo otorgado testamento en La Habana, el 10-abr-
1720, ante Bartolomé Núñez, y dos codicilos el 14 y 19-jun-1725.

Fue hijo del Maestre de Campo don30 Tomás de Torres Ayala, Gobernador y 
Capitán General de la Ciudad y Provincia de Mérida de la Grita (o del Espíritu 
Santo de la Grita) en el Nuevo Reino de Santa Fe de Bogotá, Jurado de la ciudad de 
Sevilla31 [1-dic-1631, tomó posesión en el Cabildo de 20 de diciembre siguiente] 
y Alcalde de la Hermandad por el Estado Noble de la villa de Espartinas en 
1625 y 1633 y ordinario por dicho Estado de la de Tomares en 1629, natural de 
Osuna, Sevilla32, y de doña Elvira de Quadros y Castellanos, natural de Sevilla 
(Salvador)33; nieto paterno de Pedro Díaz de Torres, Regidor por el Estado Noble 

26 Documento nº 2-1 del EMCTACMJ. El Real Decreto es el documento nº 1 del citado 
EMCTACMJ.

27 A.H.N., Sección Órdenes Militares – Santiago, expediente nº 8.137; aprobado el 13-jun-
1690.

28 Libro 1643-__, folio 241 vto. [cuando se desconozca el año final del intervalo temporal de 
un libro sacramental, como en este caso, mantendremos el espacio correspondiente a ese 
año final para identificar ese libro]. El padre aparece como “El Jurado Tomás de Torres 
Ayala”.

29 Libro 5, folio 102 vuelto. En la Real Carta de Rehabilitación de 1867 [doc. nº 24 
EMCTACMJ] se afirma que el I Marqués de Casa Torres falleció el 30-ago-1725 sin que 
nadie posteriormente solicitara la sucesión de su dignidad nobiliaria.

30 Sin este tratamiento en la partida de bautismo de su hijo en 1649.
31 Para cuyo oficio y el de Alguacil de Sevilla se exigía ser hidalgo, según una carta de la 

Reina Doña Juana fechada en Burgos el 19-may-1512.
32 Bautizado en la Colegial [folio 247] el 25-ago-1595 como “Tomás Francisco”. Testó en 

la ciudad de San Antonio de Gibraltar, el 6-feb-1663, ante Domingo de Elizalde. Declaró 
por sus hijos a doña María, don Cristóbal, doña Laureana, don Laureano, don Diego y 
don Luis de Torres Ayala. 

33 Bautizada el 17-ago-1614 [Lº 1609-15, folio 262]. Testó viuda en la ciudad de Santa Cruz, 
Isla de La Palma, el 11-ago-1685, ante Antonio Ximénez. Nombró por sus universales 
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de Osuna (en 1569 y 1574), natural de Osuna34, y de doña María de Ayala, 
también natural de Osuna35, y materno de Juan de Quadros, natural de Sevilla 
(Santa Catalina)36, y de doña Petronila de Soto, natural de Sevilla (Salvador)37.

Procrearon cuatro hijos:

1. Doña Tomasa María de Torres y Bayona (que sigue en III).
2. Don Antonio José de Torres y Bayona38 (también apellidado Torres y Ayala), II 

Marqués de Casa Torres, nació en San Agustín de La Florida, fue bautizado el 
30-abr-1695 y murió en las casas de la Administración de la Calle del Rosal 
de Madrid (San Martín)39 el 29-ene-1744 bajo poder para testar otorgado en 
la Villa y Corte, el 12-abr-1742, ante Marcos Antonio Pico. Enterrado en San 
Martín.

herederos a sus hijos don Cristóbal, doña Laura, don Laureano y don Diego de Torres y 
Ayala. Casados en la parroquia de San Pedro [Lº 1629, folio 24 vto.] de Sevilla el 13-feb-
1633 (el novio con tratamiento de “don”).

34 Bautizado en la Colegial [folio 127] el 22-dic-1552. Testó en Osuna, el 24-jun-1598, ante 
Alonso Mariscal. Tuvo un solo hijo: Don Tomás Francisco de Torres y Ayala. Hijo de 
Francisco Díaz de Torres, natural de Estepa, Sevilla, y de doña (con este tratamiento en 
1589, no en 1552) Isabel Garzón.

35 Bautizada en la Colegial [folio 162 vto.] el 30-oct-1562 y casada en esa misma parroquia 
[Lº __, folio 87] el 25-sep-1589. Testó viuda en Osuna, en 1608, ante Alonso Mariscal. 
Hija de Fernán Franco de Ayala y de doña (con este tratamiento en 1589, no en 1562) 
María Rosales. 

36 Bautizado el 26-nov-1596 [Lº 1587-99]. Testó en Sevilla el 24-nov-1646, ante Francisco 
de Sevilla Titos (declarando por sus hijos a José y Juan de Quadros, doña Catalina de Soto 
Velasco y doña Isabel, doña Josefa y doña Elvira de Quadros –mujer del Jurado Tomás 
de Torres y Ayala–). Hijo de Francisco de Quadros y de Catalina Castellanos, naturales 
de Sevilla.

37 Bautizada el 9-jun-1592 [Lº 1588-97, folio 182 vto.]. Hija de Pedro de Soto y de Catalina 
de Velasco, naturales de Sevilla. Casada en Sevilla (Santa Catalina [Lº 1604-, folio 62 
vto.]) el 12 de noviembre de un año ilegible en la partida –hacia 1610– (que no es posible 
comprobar, pues el libro de matrimonio de esos años fue destruido, entre otros varios de 
la parroquia, en 1936).

38 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 179.
39 Lº 18 [1743-9], folio 33.
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Contrajo matrimonio, el 29-ago-1723, con doña Agustina María de Robles 
y Lorenzana, fallecida en las casas de San Norberto de la Calle de Orduña de 
Madrid (San Martín)40 el 23-mar-1754 bajo declaración de pobre otorgada en 
Madrid, el 30-dic-1745, ante Juan Francisco de Guadarmino. Fue sepultada en 
el Campo Santo de la Buena Dicha.

Fue hija de don Agustín de Robles Lorenzana, Teniente General de los 
Reales Ejércitos, del Consejo de S.M. en el Supremo de la Guerra, y de doña 
María Josefa de Monforte y Arteaga.

Los II Marqueses de Casa Torres murieron sin sucesión.
3. Don Laureano de Torres y Bayona (también apellidado Torres y Ayala), III 

Marqués de Casa Torres y Brigadier de los Reales Ejércitos, nació en Sevilla 
hacia 1697 y falleció bajo poder para testar otorgado en Lima, el 4-jul-1775, 
ante Tomás Ignacio Camargo.

Casó con doña María Ramos de Estrada, nacida en Cádiz y fallecida 
bajo testamento otorgado en Lima, el 2-sep-1777, ante Agustín Jerónimo de 
Portalanza. Hija de don Francisco Ramos y de doña Josefa Estrada.

Padres de:
a. Doña María Laureana de Torres y Ramos, fallecida antes que sus padres, 

casada con don Bonifacio de Torres y Esquivel, a cuyo matrimonio 
llevó 4.000 pesos de dote, como se escrituró ante Juan de Mesa Varela, 
Escribano de la Provincia de Jauja. 

b. Don Joaquín de Torres y Ramos (también apellidado Torres y Ayala), 
IV Marqués de Casa Torres, nació en el pueblo de Livitaca, Partido 
de Chumbivilcas [actual Departamento del Cuzco], Virreinato del 
Perú, hacia 1740 y murió en Lima el 2-ago-1795 bajo testamento allí 
otorgado, el 30 de julio anterior, ante Mariano Antonio Calero41.

Casó en Lima (Sagrario), el 3-oct-1762, con doña María de las 
Mercedes Ibáñez de Peralta y Molina, V Condesa de Torreblanca, 
nacida en Santiago de Chile hacia 1740 y fallecida en Lima el 13-jun-
1806 bajo testamento otorgado en dicha ciudad, el 13 de junio anterior, 
ante Juan José Morel de la Prada.

Fue hija de don Mateo Ibáñez de Peralta, III Marqués de Corpa y II 
Conde de Torreblanca, y de doña María Josefa de Molina y Luna.

Fueron padres de:

40 Lº 19 [1750-6], folio 304.
41 El inventario de sus bienes fue formalizado en Lima, el 19-nov-1795, ante Pedro de 

Lumbreras.
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A. Doña Manuela de Torres e Ibáñez de Peralta, fallecida niña.
B. Don Miguel de Torres e Ibáñez de Peralta, V Marqués de Casa 

Torres y VI Conde de Torreblanca, nació en Lima hacia 1770.
Casó en Lima (Sagrario), el 23-jul-1806, con doña Manuela 

Vázquez de Velasco y Quirós (también apellidada Vázquez de 
Velasco y Ontañón), fallecida antes de 1846 –en vida de su 
madre–, hija de don José Juan Vázquez de Velasco y Quirós, 
IV Conde de las Lagunas, y de doña Mariana de la Puente y 
Carrillo de Albornoz, ambos naturales de Lima. Tuvieron 
sucesión:

y. Don José Miguel de Torres y Vázquez de Velasco, que 
vivía en 1846.

z. Don Pedro de Torres y Vázquez de Velasco, fallecido también 
antes de 1846

c. Doña Rosa de Torres y Ramos, casada con don Francisco Amat.
d. Doña Tadea de Torres y Ramos, casada con don Juan del Risco.
e. Doña Manuela de Torres y Ramos, casada con don Pedro José de la Peña 

y Montenegro.
4. Sor Manuela de San Laureano de Torres y Bayona, Religiosa profesa en el 

Convento de Santa Clara de La Habana, nació hacia 1698.

III.-DOÑA TOMASA MARÍA DE TORRES Y BAYONA (también apellidada 
Torres y Ayala), nació en La Habana el 24-may-1688, recibió el bautismo en 
la parroquia Mayor de San Cristóbal42 el 10 de junio inmediato y falleció bajo 
testamento mancomunado otorgado en La Habana, el 13-abr-1740, ante Bartolomé 
Núñez.

Casó en La Habana (parroquia Mayor de San Cristóbal)43, el 2-jul-1703, con su 
tío-2º (primo hermano de su madre) EL CAPITÁN DON FÉLIX CHACÓN Y 
CASTELLÓN, nacido en La Habana, bautizado en la parroquia de San Cristóbal 
el 6-ago-1677 y fallecido en la misma feligresía, siendo sepultado el 2-jul-1745.

Fue hijo del Capitán don Gonzalo Chacón y Castellón y de doña Leonor 
Castellón y Mexías, antes citados.

Tuvieron seis hijos que llegaron a la edad adulta:

42 Libro 6, folio 277 vuelto.
43 Libro 3, folio 391. La Dote ascendió a 29.000 pesos como quedó registrada ante Bartolomé 

Núñez.

AnalesXXV.indb   192AnalesXXV.indb   192 20/3/23   16:5120/3/23   16:51



Los Condes de Casa Bayona

193

1. Doña María Catalina Chacón y Torres, nació en La Habana el 9-ago-1704, fue 
bautizada en la parroquia de San Cristóbal44 el 25 y falleció en La Habana (San 
Cristóbal)45 el 7-may-1781.

Contrajo matrimonio en La Habana (San Cristóbal)46, el 25-abr-1722, 
con don Gonzalo Luis de Herrera47 y Berrio, IV Marqués de Villalta, Alcalde 
ordinario de La Habana en 1757, Caballero de la Orden de Carlos III en 177248, 
nacido en el pueblo de Sampués, Jurisdicción de Cartagena de Indias, Reino de 
Santa Fe de Bogotá, bautizado en su iglesia parroquial de San Juan Evangelista 
el 21-ene-1704 y fallecido en La Habana (San Cristóbal)49, siendo enterrado 
en la Capilla de Nuestra Señora del Rosario del Convento de Santo Domingo 
(vulgo “de Predicadores”) el 20-sep-1776 bajo testamento mancomunado 
firmado en dicha ciudad, el 31-may-1771, ante Nicolás de Frías Magdaleno.

Fue hijo único de don Martín Gonzalo de Herrera y Gastelbondo, III 
Marqués de Villalta, natural de la feligresía del Sagrario de la Catedral de 
dicha ciudad de Cartagena de Indias50, y de su mujer y sobrina-segunda (hija 

44 Libro 7, folio 266.
45 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 611.
46 Libro 4, folio 84 vuelto.
47 Esta familia, con muy complicados enlaces endogámicos, fue magistralmente tratada por 

el Conde de San Juan de Jaruco en su op. cit., Tomo II, La Habana, 1940, páginas 194 a 
215.

48 Por ser de la primera promoción de la Orden se le eximió de presentar pruebas de nobleza.
49 Libro 9, folio 250 vuelto. En la Gaçeta de Madrid (página 458 del año 1776) se afirma que 

murió el 19 de octubre.
50  En cuya parroquia fue bautizado el 25-ene-1674. 

Fue hijo del Sargento Mayor don Gonzalo de Herrera y Maldonado, II Marqués 
de Villalta, Capitán de la Compañía de Infantería de los Españoles Mestizos y Mulatos 
de los Pueblos de Indios, Estancias y Hatos de la Tierra Adentro de la Ciudad de 
Cartagena de Indias [Madrid, 28-sep-1652] y Castellano del Castillo de San Luis de 
Bocachica [Cartagena de Indias, 20-mar-1666], que nació en Cartagena de Indias, recibió 
el bautismo en la parroquia del Sagrario de la Catedral el 11-dic-1632 y falleció bajo 
testamento cerrado otorgado en su ciudad natal, el 10-feb-1690, ante Ignacio Sánchez 
de Mora –que lo recibió un día después–; casado en Cartagena de Indias, el 3-feb-1671, 
con doña Teresa de Gastelbondo, natural de Cartagena de Indias, en cuya Catedral fue 
bautizada el 28-ene-1654 y donde otorgó testamento, siendo viuda, el 11-nov-1707, ante 
Ignacio Sánchez de Mora; nieto paterno de don Gonzalo de Herrera y Tapia, creado 
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de primo hermano) doña María Ana Estefanía de Berrio Guzmán Núñez de 
Quero, de quien fue su primer marido51, también natural de dicha feligresía 

Marqués de Villalta el 13-may-1668, Caballero de Calatrava el 17-may-1652 [exp. nº 
1.219; imponiéndosele el hábito en Cartagena de Indias el 19-abr-1653], Familiar y 
Alguacil Mayor del Santo Oficio de la Inquisición de Cartagena de Indias, nacido en 
Sevilla, bautizado en la parroquia de San Nicolás [Lº 1596-, folio 32] el 26-oct-1598 
y fallecido en Cartagena de Indias el 21-jun-1676, y de doña Francisca Maldonado, 
natural de Cartagena de Indias, en cuya parroquia de la Catedral contrajo matrimonio 
el 28-nov-1630 y donde hizo una donación a su hijo primogénito (citando también a su 
hija doña Mariana y a su marido, que serán mencionados más adelante), el 6-mar-1681, 
ante Francisco Sánchez Becerra; nieto materno de Sebastián de Gastelbondo, fallecido 
bajo testamento y codicilos dados, respectivamente, en Cartagena de Indias, los días 25 
y 29 de noviembre y 1-dic-1675, ante Diego Coronel, y de doña Mariana Fernández 
de Uzquiano, ambos naturales de Cartagena de Indias, en cuya Catedral casaron 12-jun-
1643 y ella mandó enterrarse en su Capilla de Nuestra Señora de la Concepción –que se 
le había asignado a su madre al serle destruida la capilla de la misma advocación de la 
iglesia de la villa de Santiago de Tolú de la Gobernación de Cartagena, propiedad de sus 
abuelos don Diego Fernández de Pineda y doña Catalina de Sanabria–, que falleció 
bajo testamento otorgado en su ciudad natal, el 21-feb-1671, ante Francisco Jiménez; 
bisnieto paterno-paterno de Gonzalo de Herrera, nacido en Granada hacia 1570 y 
residente en Villalba de Alcor –donde ejercieron oficios por el Estado Noble y donde 
estuvieron empadronados como hidalgos–, “en el Aljarafe de Sevilla”, Huelva, en 1652, y 
doña María de Tapia, natural de Sevilla; materno-paterno de Celedón de Gastelbondo 
y de doña Catalina de Monreal; y materno-materno del Capitán Juan de Uzquiano 
y de doña Francisca Fernández de Pineda; tataranieto paterno-paterno-paterno de 
Gonzalo de Herrera, Pagador de la Gente de Guerra del Reino de Granada, nacido en 
Granada hacia 1540, y de doña Ana de la Torre y Cepeda –hermana de doña Jerónima 
de la Torre y Cepeda, abuela de don Fernando del Pulgar, Caballero de Calatrava–, natural 
de Granada; tataranieto paterno-paterno-materno de Gonzalo López –hermano de Diego 
López Pinelo y ambos hijos de Diego López–, Caballero Veinticuatro de Sevilla como su 
padre, y de doña Ginebra de Tapia –hija del Bachiller Juan López–, ambos naturales de 
Sevilla; y chozno paterno-paterno-paterno-paterno del Licenciado Gomez de Herrera, 
Abogado de la Real Chancillería de Granada, nacido hacia 1510.

51 Pues la Marquesa viuda de Villalta volvió a contraer matrimonio en la parroquia del 
Sagrario de la Catedral de Cartagena de Indias, el 30-jul-1714 (velándose el 2-feb-1715), 
con don Diego de Córdoba Lasso de la Vega [Sevilla (San Miguel [Lº 1628-90, folio 
181]), b.26-abr-1657 – Sevilla (San Lorenzo), 3-dic-1731; abintestato], General de los 
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Galeones, General de la Artillería de Indias, Capitán General de la Isla de Cuba [1695-
1702], Gobernador de La Habana, Presidente de Panamá, Gobernador y Capitán General 
del Nuevo Reino de Granada, Presidente de la Real Audiencia de Santa Fe de Bogotá y 
Maestrante de Sevilla en 1694, con quien también tuvo sucesión aunque se agotó con la 
muerte de su único nieto don Diego Antonio de Córdoba Lasso de la Vega y Gutiérrez 
de la Barreda (Caballero de Santiago en 1763 [exp. nº 2.099], Maestrante de Sevilla 
en 1765 y Oficial de Dragones, nacido en Villafranca de los Barros, Badajoz, el 15-sep-
1742, bautizado en la parroquia de la Virgen Santísima del Valle el día 21 y fallecido 
en El Puerto de Santa María, Cádiz), hijo único de su hijo don “García Francisco” de 
Córdoba Lasso de la Vega y Berrio (también apellidado Lasso de la Vega y Córdoba, 
Teniente Coronel de los Reales Ejércitos y Gobernador de Mérida y de Valencia de 
Alcántara, Caballero de Santiago en 1763 [exp. nº 2.099, en el que sus instrumentos están 
mezclados con los de su hijo] y Maestrante de Sevilla en 1725, nacido en La Habana 
el 9-ene-1716, bautizado en la parroquia Mayor de San Cristóbal [folio 8 vto.] el 1 de 
febrero inmediato y fallecido en Valencia de Alcántara, Cáceres, el 28-nov-1767) y de su 
primera mujer (la segunda fue doña Antonia Álvarez de Sotomayor y Flores –hermana del 
I Conde de Colomera, Grande España ad personam–) doña María Josefa Gutiérrez de 
la Barreda y  Vargas –hija de don Martín Gutiérrez de la Barreda y de su mujer y sobrina 
carnal doña Marina Gutiérrez de la Barreda y Vargas Machuca–, nacida en Villafranca 
de los Barros, donde casó el 24-ago-1741 y donde otorgó testamento, el 1-ago-1751, 
ante José Durán Zapata (Francisco Fernández de Béthencourt: “Historia Genealógica 
y Heráldica de la Monarquía Española, Casa Real y Grandes de España”, Tomo VIII. 
Madrid, 1910, páginas 106-111). 

Se ha confundido en varias ocasiones a este don Diego de Córdoba Lasso de la 
Vega, segundo marido de la Marquesa viuda de Villalta, con su tío carnal homónimo 
el I Marqués del Vado del Maestre. Nuestro Diego de Córdoba Lasso de la Vega fue 
hijo de don Garcilaso de la Vega y Córdoba, Caballero de Santiago en 1626, Alcaide, 
Guardia Mayor y Juez Oficial de la Casa de Contratación de Sevilla y Juez Conservador 
de su Real Consulado de Comercio, que nació en Sevilla, fue bautizado en San Lorenzo 
[Lº 6 (1612-21), folio 239 vto.] el 10-dic-1618, y falleció bajo testamento otorgado en la 
colación de San Vicente de Sevilla, el 10-jul-1669, ante Tomás Carrasco de Orellana, y 
de su segunda mujer (pues la primera había sido su tía-2ª –prima hermana de su madre– 
doña María Feliciana Domonte y Verástegui) doña Isabel Tello de Guzmán y Rivera, 
nacida en Sevilla, bautizada en la parroquia de Santa María Magdalena [Lº 6 (1616-21), 
folio 205 vto.] el 25-may-1619 y casada en la de San Marcos [Lº 1644-73, folio 73 vto.] 
de Sevilla el 28-oct-1652, previas capitulaciones matrimoniales allí otorgadas, el 24 el 
mismo mes y año, ante Luis Álvarez; nieto paterno de don Juan de Córdoba Lasso 
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cartagenera52. 

de la Vega, Caballero de Santiago en 1616 y Comendador en dicha Orden, natural de 
Málaga (Santiago), y de su primera mujer doña Luisa de Francia Domonte, natural de 
la feligresía de San Pedro de Sevilla, en cuya parroquia de San Vicente [Lº 6 (1606-22), 
folio 178] casaron el 15-nov-1617, y nieto materno de don Diego Tello de Guzmán y 
Rivera, Caballero de Santiago en 1624, y de doña Beatriz Saco de Quiroga.

52 En la que recibió el bautismo el 30-may-1689 y contrajo matrimonio en Sampués –cuyo 
archivo parroquial fue destruido en un incendio en 1717–, Jurisdicción de Cartagena de 
Indias, hacia 1703, falleciendo en Sevilla (San Lorenzo) 16-jun-1724 bajo poder para 
testar en favor de su segundo marido allí otorgado, el día 15 del mismo mes y año, ante 
Nicolás Muñoz Naranjo, ante quien también se otorgó su testamento póstumo el 17-mar-
1727. Sepultada un día después de su muerte en el Convento del Carmen. 

Hija de don Gonzalo de Berrio Guzmán y Herrera (también apellidado Berrio y 
Arroyo), Capitán de Caballos, nacido en Antioquia, Reino de Nueva Granada [hoy 
Colombia], aproximadamente en 1650, fallecido antes de 1704 y casado en Cartagena de 
Indias (Catedral [folio 201]) el 11-dic-1686, con doña María Antonia Núñez Velázquez 
de Quero Portocarrero y Monroy, nacida en Andahuaylas, Virreinato del Perú, hacia 
1662 y fallecida, bajo testamento otorgado en Cartagena de Indias, el 2-abr-1735, ante 
Luis Castellón. 

Fue nieta paterna del Gobernador don Luis Francisco de Berrio y Guzmán, 
Caballero de Calatrava[sin expediente; no aparece en el Índice], que nació en Córdoba, 
fue bautizado en la parroquia del Sagrario de la Catedral [Lº 1635-47, folio 4] el 14-ago-
1635 y falleció en Cartagena de Indias el 9-ene-1696 bajo poder para testar en favor de su 
mujer allí otorgado, en dicho mes, ante Ignacio Sánchez de Mora (ante quien también se 
otorgó su testamento póstumo el 18 de febrero siguiente), y de doña Mariana Luisa de 
Herrera y Tapia –hermana del II Marqués de Villalta–, natural de Cartagena de Indias. 
El citado Gobernador fue sepultado en la Capilla de Nuestra Señora del Rosario del 
Convento de Santo Domingo de dicha ciudad de Cartagena de Indias. 

Fue nieta materna de don Francisco Núñez Velázquez de Quero, Caballero de Calatrava 
en 1656 [exp. nº 1.808; armado el 26 de junio en el Monasterio de la Concepción Real de 
Calatrava de Madrid] y Corregidor de Andahuaylas, natural de la ciudad de Santa Marta, 
Nueva Granada, y fallecido bajo testamento otorgado, siendo viudo, en Cartagena de 
Indias, el 16-ago-1704, ante Andrés de Solís, y de doña “Estefanía Isabel” Portocarrero 
y Monroy, nacida en la Calle de la Ballesta de Madrid y bautizada en la parroquia de San 
Martín [Lº 1642-8, folio 58] el 12-ene-1643, con la que casó en la Catedral de Cartagena 
de Indias el 17-sep-1660. 

Bisnieta paterno-paterna de don Francisco de Berrio y Guzmán, Caballero de 
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Fueron padres de:
a. Don Martín José de Herrera y Chacón, que premurió al testamento de 

sus padres.
b. Don José Luis de Herrera y Chacón, V Marqués de Villalta53, Alcalde 

ordinario (en 1772) y Regidor Perpetuo y Receptor de Penas de Cámara 
y Gastos de Justicia de la Ciudad de La Habana en 1773 y Caballero 
de Carlos III en 177954, nació en La Habana el 26-mar-1724, recibió el 
bautismo en la parroquia de San Cristóbal55 el 1 de abril y murió bajo 
testamento mancomunado otorgado en La Habana, el 5-nov-1779, ante 
Nicolás de Frías.

Casó en La Habana (San Cristóbal)56, el 15-ago-1746, con doña Ana 
de Zayas Bazán y Castellón, nacida en La Habana el 26-jul-1733 y 
bautizada en la parroquia Mayor de San Cristóbal57 el 26 de agosto del 
mismo año. Fue hija de don Cristóbal de Zayas Bazán Regidor Perpetuo 
y Receptor de Penas de Cámara y Gastos de Justicia de la Ciudad de 
La Habana, y de doña Luciana Castellón y Calvo, ambos naturales de 
La Habana.

Calatrava entre 1635 y 1669 [sin expediente; no aparece en el Índice] y Alguacil Mayor 
de la Seglar de Córdoba, fallecido en Córdoba (San Nicolás de Villa [Lº 1641-75]) el 15-
ene-1669 y enterrado en capilla propia de la parroquia del Salvador [Lº 1638-94, folio 147 
vto.], y de doña Juana de Castillejo y Herrera; y paterno-materna de los I Marqueses 
de Villalta antes mencionados. Bisnieta materno-paterna de Diego Núñez Velázquez, 
Gobernador de la Ciudad de Santa Marta, natural de Hozabejas (Rucandio, La Bureba), 
Burgos, y de doña María de Quero y Varea, nacida en Andújar, Jaén, y bautizada en 
la parroquia de Santiago [Lº 1562-99, folio 44 vto.] el 13-dic-1591; y materno-materna 
de don Antonio Portocarrero y Monroy, Caballero de Calatrava en 1636 [exp. nº 2.088] 
y Gobernador y Capitán General de la Provincia de Antioquia, natural de Lima, y de doña 
Juana Oriscol y Carti, natural de la ciudad de La Coruña, Reino de Galicia.

53 Por Real Carta de Sucesión de 31-oct-1776.
54 A.H.N., Sección Estado – Carlos III, expediente nº 57; aprobado el 4-feb-1779 (condecorado 

con la Cruz de la Orden el 13-may-1779 y despachándosele el Real Título el 7-mar-1784). 
Nombrado por Real Decreto de 17-ene-1777 en la vacante producida por el fallecimiento 
de su padre.

55 Libro 9, folio 211 vuelto.
56 Libro 5, folio 164 vuelto.
57 Libro 9, folio 249.
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Ambos vivían en 1796 y tuvieron tres hijos: Don José Miguel (VI 
Marqués de Villalta y Caballero de Carlos III en 1792, casado con su tía 
carnal, como se dirá más adelante)58, don Domingo José y doña María 
Josefa de Herrera y Zayas.

c. Doña Mariana de Herrera y Chacón, nació en La Habana el 26-feb-
1727, fue bautizada en la parroquia de San Cristóbal59 el 10 de marzo 
siguiente y contrajo matrimonio con su tío carnal el II Conde de Casa 
Bayona, como se explicará más adelante.

d. Doña Luisa María de Herrera y Chacón60, nació en La Habana el 29-
may-1729, fue bautizada en la parroquia de San Cristóbal61 el 7 de junio 
siguiente y falleció en La Habana (Sagrario de la Catedral), siendo 
enterrada el 8-feb-180662, bajo testamento mancomunado allí otorgado, 
el 22-may-1779, ante Nicolás de Frías, en el que fundaron mayorazgo 
en cabeza de su hijo don José Ricardo. Ante el mismo escribano otorgó 
codicilo el 18-jul-1781 y posteriormente, ante José Salinas, otorgó otros 
cuatro codicilos, el 14-ago-1799, el 14-nov-1799, el 5-ago-1801 y el 
6-dic-1803.

Casó en primer matrimonio hacia 1745 con don Martín Recio 
de Oquendo y Justiniani, Teniente de Regidor y Alférez Mayor del 
Ayuntamiento de La Habana, hijo de don Gonzalo Recio de Oquendo 
y Hoces, creado Marqués de la Real Proclamación en 1763, y de doña 
Luisa Justiniani y Balmaseda.

Casó en segundas nupcias en La Habana (San Cristóbal)63, el 11-
jul-1746, con el Coronel don Juan José O’Farrill y Arriola64, Alcalde 
ordinario de La Habana, nacido en La Habana el 23-sep-1721, bautizado 
en la parroquia de San Cristóbal65 el 15 de octubre siguiente, fallecido en 
la misma parroquia de La Habana y enterrado el 17-jun-1779. Otorgó el 

58 Su quinta nieta es doña Elena González del Valle y Herrera, XI y actual Marquesa de 
Villalta (por Carta de Sucesión de 10-dic-1969), que permanece soltera y es hija única.

59 Libro 10, folio 162.
60 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo II, La Habana, 1940, página 197.
61 Libro 10, folio 193 vuelto.
62 En una nota marginal a su testamento se confirma que su óbito fue el día 7.
63 Libro 5, folio 163.
64 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo III, La Habana, 1942, página 336.
65 Libro 9, folio 148 vuelto.
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mismo testamento que su mujer y posteriormente un codicilo, el 5-jun-
1779 ante el mismo escribano.

Fue hijo de don Ricardo O’Farrill y O’Daly, Factor de la Compañía 
de Asiento de Esclavos de Inglaterra en Cuba, natural de Kinsale, en 
la británica isla caribeña de Montserrat, y de doña María Josefa de 
Arriola y Londoño, natural de La Habana (San Cristóbal)66, de quien 
fue su segundo marido (pues era viuda del Capitán don Miguel José de 
Ambulodi y Casadevante).

Tuvo sucesión de este segundo matrimonio67.

66 Con la que casó en La Habana (San Cristóbal [Lº 4, folio 73 vto.]), el 11-nov-1720.
67 Fueron sus once hijos doña María Josefa (casada con su primo hermano don Ignacio 

Montalvo y Ambulodi, creado Conde de Casa Montalvo en 1779, Brigadier de los Reales 
Ejércitos, Caballero de Santiago el 6-may-1786 y Gentilhombre de Cámara de S.M.), 
don José Ricardo (Brigadier de los Reales Ejércitos, casado con su prima hermana doña 
María Loreto de Arredondo y Ambulodi), doña María Luisa (nacida en La Habana el 
2-ago-1750, bautizada en San Cristóbal [Lº 11, folio 154 vto.] el 12 y casada en esa 
misma parroquia [Lº 7, folio 20], el 14-jul-1773, con don Antonio José de Beitia y Castro, 
II Marqués del Real Socorro, Brigadier de los Reales Ejércitos, Coronel de Voluntarios 
del Regimiento de Infantería de La Habana, de cuya ciudad fue Regidor Depositario 
General, y Caballero de Santiago [por Real Merced del Rey Carlos IV dada en Madrid 
el 5-dic-1783 y auto de aprobación de 4-may-1784], nacido en La Habana el 21-oct-
1751 y bautizado en la parroquia del Espíritu Santo [Lº 7, folio 92] el 3 de noviembre 
inmediato), doña María Catalina (casada con su primo hermano don José María Chacón 
y Herrera, III Conde de Casa Bayona, Señor de la Ciudad de Santa María del Rosario, 
Brigadier de los Reales Ejércitos, Coronel del Regimiento de Voluntarios de Infantería 
de la Plaza de La Habana, de cuyo Ayuntamiento fue Regidor Perpetuo, y Caballero de 
Santiago en 1788), doña Mariana, El Capitán don Gonzalo, El Teniente don Juan 
Manuel, don Ignacio (Clérigo Subdiácono), doña Bárbara, doña María Teresa y don 
Rafael O’Farrill y Herrera (casado con su sobrina carnal doña María Luisa O’Farrill y 
Arredondo). 

Sus nietos don Antonio José (Capitán agregado el Regimiento de Infantería de 
Milicias Disciplinadas de La Habana, donde nació el 31-ago-1784, siendo bautizado en 
la parroquia del Espíritu Santo [Lº 14, folio 97 vto.] el 13 de septiembre siguiente) y 
don José Francisco de Beitia y O´Farrill (III Marqués del Real Socorro, Capitán y 
Teniente Coronel graduado) fueron Caballeros de Santiago [expediente nº 30 Moderno] 
el 4-nov-1803 y de Alcántara [expediente nº 9 Moderno] el 18-jul-1801, respectivamente. 
Su hermana doña Josefa de Beitia y O’Farrill casó con don Antonio María de Cárdenas 
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e. Doña Tomasa María de Herrera y Chacón, nació en La Habana el 22-
jun-1730, fue bautizada en la parroquia Mayor de San Cristóbal68 el 
1 de julio inmediato y murió en la Calle de Santa Isabel de Madrid 
(San Sebastián)69 el 19-ago-1784 bajo testamento otorgado en la Villa y 
Corte de Madrid, el 3-dic-1778, ante Dionisio Francisco Pérez Blanco70. 
Recibió sepultura en el Convento de capuchinos de San Antonio del 
Prado.

Contrajo primer matrimonio en La Habana (San Cristóbal)71, el 
5-mar-1753, con don Felipe  Remírez de Estenoz  Soto y Pantoja, 
Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Gobernador y Capitán 
General de la Isla de Puerto Rico [1753-7], Provincia de Santiago de 
León de Caracas [1757-63] y Provincia de Yucatán [1763-4], Jenízaro 
de Sicilia, que ganó Real Provisión de Hidalguía en la Real Chancillería 
de Granada el 23-oct-173272, nacido en la ciudad de Milazzo en la Isla 
de Sicilia, bautizado en la Iglesia Matriz de Santo Stefano Protomártir 
el 29-may-1704 y fallecido en Mérida de Yucatán, Virreinato de Nueva 
España, el 11-nov-1764 bajo poder para testar en favor de su mujer 
otorgado en Caracas, el 17-ago-1763, ante José Manuel de los Reyes, 
en virtud del cual ésta otorgo su testamento póstumo en Cádiz, el 10-
ago-1765, ante Juan Carrega73. 

Fue hijo de don Francisco Remírez de Estenoz y Alegría, Gobernador 

y Zayas, III Marqués de Cárdenas de Montehermoso, Caballero de Calatrava en 1822 y 
de Carlos III (con pruebas de nobleza, en 1822), con el que tuvo descendencia (su 5ª nieta 
es doña Alicia Koplowitz y Romero de Juseu, VII Marquesa del Real Socorro [R.C.S. 
en ejecución de sentencia de 23-jul-1971] hasta 2000, en que se lo cedió a su hijo don 
Alberto Cortina y Koplowitz, VIII (y actual) Marqués del Real Socorro).

68 Libro 8, folio 206. Fue su padrino don José Bayona, I Conde de Casa Bayona.
69 Libro 35, fol. 166. Debemos estos datos a nuestro amigo el actual Conde de los Acevedos.
70 Archivo Histórico de Protocolos de Madrid, protocolo nº 20.652, folios 154-157 vuelto.
71 Folio 224. El novio, a la sazón, Coronel y Gobernador y Capitán General de la Isla de 

Puerto Rico. La novia llevó 4.000 pesos de a ocho de dote, de la que su marido le dio 
escritura de recibo de dote en la ciudad de La Habana.

72 En virtud de la cual se empadronó en 1735 como hidalgo en la villa de Salteras, Sevilla, 
donde fue elegido por Alcalde de la Santa hermandad por el Estado Noble al año siguiente. 

73 A.H.P. de Cádiz, protocolo nº 610, folios 1110-6.
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de Milazzo y Teniente de Rey de la Ciudad de Denia74, natural de Estella, 
Navarra, y de doña Florencia de Soto y Pantoja, Jenízara de Sicilia, en 
cuya ciudad de Palermo nació, siendo oriunda de Toledo; casados en la 
Catedral de Siracusa, en el mismo Reino de Sicilia, el 18-jun-169975.

Tuvieron cuatro hijos76.

74 Donde otorgó testamento, el 8-nov-1726, ante Silvestre Puig.
75 Siendo el novio Sargento Mayor e hijo de don Gaspar Remírez de Estenoz, ya fallecido, y 

de doña Sebastiana de Alegría. La novia hija de don Silvestre de Soto y de doña Mencía 
NNN.

76 Don José María –natural de San Juan de Puerto Rico y fallecido antes de que su padrastro 
otorgara testamento en 1768–, don Ignacio José (Alférez del Regimiento de Reales 
Guardias Españolas, que ingresó –junto con su hermano mayor– en el Real Seminario 
de Nobles el 15-oct-1765 [A.H.N., Sección Universidades, legajo nº 670, exp. nº 4] y 
luego fue Clérigo de Evangelio, nació en San Juan de Puerto Rico hacia 1755 y murió 
en la feligresía de San Sebastián [Lº 35, folio 121 vto.; dato del Conde de los Acevedos] 
de Madrid el 26-abr-1784 –siendo enterrado en el convento de capuchinos de San 
Antonio del Prado– bajo testamento otorgado en la Villa y Corte, el 27-ago-1783, ante 
don Ramón Antonio Aguado), don Francisco (Capitán del Regimiento de Caballería de 
Calatrava) y doña “María de la Luz Ana Gertrudis Josefa Catalina” – o Mariana– 
Remírez de Estenoz y Herrera (nacida en Caracas el 17-nov-1757, bautizada en la 
Catedral [Lº 13, folio 326] el 24, fallecida en Sevilla el 16-mar-1823 bajo testamento 
allí otorgado, en la colación de San Andrés, siendo viuda, el 10-feb-1814, ante Manuel 
María Rodríguez de Quesada; casada en Madrid (San Sebastián [Lº 27, folio 200]), el 30-
may-1774 –otorgándose Carta de Dote–, con don Alejandro Aguado y Angulo, II Conde 
de Montelirios, Caballero de San Juan, Veinticuatro y Maestrante de Sevilla en 1773, 
nacido en Cádiz el 26-feb-1754 y bautizado en la parroquia del Sagrario de la Catedral [Lº 
1754-5, folio 27 vto.] el 27, hijo de don Antonio Aguado y Delgado, creado Vizconde de 
Casa Aguado y Conde de Montelirios en 1764, Caballero de Calatrava en 12-may-1752, 
natural de Corella (Santa María del Rosario), Navarra, y de doña Sebastiana de Angulo 
Paz y Bravo, natural de la feligresía del Espíritu Santo de la ciudad de La Habana, en la 
que casó [Lº 3, folio 28 vto.] el 26-jul-1745). 

El noveno hijo de los mencionados II Condes de Montelirios fue don Alejandro 
Aguado y Remírez de Estenoz, creado Marqués de las Marismas del Guadalquivir en 
1829, Caballero de Carlos III en 1830 [A.H.N., Sección Estado – Carlos III, expediente 
nº 2.032; aprobado el 5 de mayo; nombrado por Real Decreto de 29-nov-1829], que nació 
en Sevilla el 28-jun-1785 y fue bautizado en la parroquia de San Juan Bautista –vulgo “de 
la Palma”– [Lº 15, folio 371; cuyo original fue destruido por los marxistas en 1936] el 
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Contrajo segundo matrimonio en Madrid (San Sebastián)77, el 
1-ene-1766, con don Francisco Rubio y Peñaranda, viudo de doña 
Josefa de Godar y Rubio78, Teniente General de los Reales Ejércitos, 
Gobernador y Capitán General de Santo Domingo y Presidente de su 
Real Audiencia [1751-9], posteriormente Comandante y Gobernador de 
la Plaza de Madrid, Caballero de Santiago en 173179, Comendador de 
Hinojosa del Valle y Regidor Perpetuo Decano de Madrid, en cuya Calle 
de Atocha nació el 25-abr-1700 –siendo bautizado en la parroquia de 
San Sebastián80 el 1 de mayo siguiente– y en cuya Calle de Santa Isabel 
(feligresía de San Sebastián)81 murió el 30-sep-1773, siendo sepultado 
en el citado Convento de religiosos capuchinos de San Antonio del 

29 [cuya sucesión, junto con la de sus hermanos, recogió don José Miguel de Mayoralgo 
y Lodo en su trabajo “El Linaje Sevillano de Villacís”, publicado en el volumen nº 4 
de Anales (Años 1996-7) de la Real Academia Matritense de Heráldica y Genealogía, 
Madrid, 2001, páginas 7 a 120 (desde la página 112)].

77 Libro 25, fol. 220. El novio era, a la sazón, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y 
“Comandante General de Madrid”.

78 Natural de Madrid, donde murió con 54 años en la feligresía de San Sebastián [Lº 30, folio 
28 vto.] el 23-abr-1765 bajo poder para testar otorgado en Santo Domingo, Isla Española, 
el 14-ago-1755, ante Juan de la Bastida. Fue sepultada en el convento de capuchinos de 
San Antonio del Prado [José Miguel de Mayoralgo y Lodo, IX Conde de los Acevedos: 
“Necrologio Nobiliario Madrileño del Siglo XVIII (1701-1808)”, Hidalguía, nº 374, 
Madrid, enero-abril 2017, página 227]. Era hija de don José de Godar, Contador por S.M. 
de los Libros de la Contaduría Mayor de las Órdenes por lo tocante a la de Alcántara, y 
de doña María Rubio, ambos naturales de Madrid. Su marido, a la sazón, Mariscal de 
Campo.

Tuvieron un único hijo, don José Rubio y Godar, Capitán del Regimiento de Infantería 
de Saboya y Alumno del Real Seminario de Nobles [A.H.N., Sección de Universidades, 
legajo nº 670, exp. nº 56] el 15-oct-1738 –siendo su padre, en ese momento, Primer 
Teniente de Reales Guardias de Infantería Española–, nacido en Madrid y fallecido 
soltero en octubre de 1767. 

79 A.H.N., Sección Órdenes Militares – Santiago, expediente nº 7.270; aprobado el 1-jun-
1731. El pretendiente era, a la sazón, Segundo Teniente de Granaderos de las Reales 
Guardias de Infantería Española y Regidor Perpetuo de Madrid.

80 Libro 21 [1697-1703], fol. 252 vuelto. Bautizado como “Francisco Marcos Felipe”.
81 Libro 32, fol. 137.
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Prado. Testó en Madrid, el 19-abr-1768, ante Ramón Gabriel Sánchez 
de Rojas82.

Fue hijo de don Nicolás Rubio y Morales, Caballero de Alcántara en 
1681, Gentilhombre de Boca de S.M. y Regidor Perpetuo de Madrid, 
que ganó Real Carta Ejecutoria de Nobleza en la Real Chancillería de 
Valladolid el 18-nov-1679, y de su segunda mujer doña María Josefa de 
Peñaranda y Girón, ambos naturales de la feligresía madrileña de San 
Sebastián83.

No hubo sucesión del segundo matrimonio de doña Tomasa María 
de Herrera y Chacón.

f. Doña María Teresa de Herrera y Chacón, Religiosa profesa del Carmen.
g. Doña Bárbara María de Herrera y Chacón, Religiosa profesa de Santa 

Catalina de Siena.
h. Doña Feliciana Micaela de Herrera y Chacón, nació en La Habana hacia 

1738.
Contrajo matrimonio en el ingenio “San Antonio” (inscribiéndose 

82 Archivo Histórico de Protocolos de Madrid, protocolo nº 18.293, folios 104-107 vuelto. 
Al testar era Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Gobernador Militar de la Plaza 
de Madrid. De fallecer sin sucesión, como aconteció, nombró heredera universal a su 
segunda mujer y, en su falta, a los tres hijos de ésta.

83 Don Nicolás murió, siendo viudo, en Madrid (San Sebastián [Lº 17, folio 725; dato del 
Conde de los Acevedos]) el 11-dic-1704 bajo testamento otorgado en Madrid, el 29 de 
mayo anterior, ante Isidro de la Fuente. Fue sepultado en los capuchinos de San Antonio.

 Doña María José, por otra parte, falleció en Madrid (San Sebastián [Lº 17, folio 452 
vuelto; dato del Conde de los Acevedos]) el 30-nov-1701 bajo poder dado en la Villa y 
Corte, el mismo día 30, ante Francisco de Alcocer. Fue sepultada en la Capilla de San 
Nicolás del Colegio de Niñas Desamparadas. 

Contrajo matrimonio en Madrid (San Sebastián [Lº 1677-86, folio 421]) el 10-jun-
1685. Él era viudo de su hermanastra doña María Antonia Pérez de Taboada e hijo de don 
Felipe Rubio y Montoya, Regidor Perpetuo de Madrid y Familiar del Santo Oficio de la 
Inquisición [9-dic-1650], natural de Toledo (San Miguel “El Alto”), y de doña María de 
Morales Barnuevo, natural de Madrid (Santa Cruz), de quien fue su primer marido (pues 
volvió a casar con don Francisco Pérez Taboada, Contador de Resultas de S.M., viudo de 
doña María Jiménez), y ella hija de don Andrés de Peñaranda y Álvarez de Guarida, 
del Consejo de S.M., Su Secretario y Contador de Cuentas en el Real de las Indias y 
Caballero de Santiago en 1681, natural de Valladolid (Catedral), y de doña Bernarda 
Girón y Sáenz de Gaona, natural de Madrid (San Luis Obispo).
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en la parroquia Mayor de La Habana)84, el 24-feb-1763, con don Miguel 
José Calvo de la Puerta y Arango85, Regidor y Alguacil Mayor de La 
Habana, de donde era natural, hijo de don Sebastián Calvo de la Puerta 
y Gatica y de doña María Ambrosia de Arango y Losa.

Tuvieron descendencia.
i. Don Miguel Antonio de Herrera y Chacón, Coronel de Caballería de 

Milicias de la Plaza de La Habana y Caballero de Santiago en 1779, 
nació en Santa María del Rosario el 29-ago-1739, recibió el bautismo el 
día 8 de septiembre siguiente y murió en la feligresía de la parroquia del 
Sagrario de la Catedral de La Habana, siendo enterrado el 4-ene-1803.

Casó en primer matrimonio en La Habana (San Cristóbal)86, el 23-
may-1760, con doña Luisa Teresa Beltrán de Santa Cruz y Santa Cruz87, 
nacida en La Habana el 4-mar-1740, fue bautizada en la parroquia Mayor 
el 16 y falleció en el ingenio “San José” en julio de 1762 –trasladándose 
sus restos a La Habana (San Cristóbal)88 el 2-oct-1765–. Fue hija de 
don Pedro Beltrán de Santa Cruz y Aranda, Regidor Perpetuo y Alcalde 
ordinario de La Habana, y de su mujer y prima hermana doña María 
Josefa Beltrán de Santa Cruz y Calvo de la Puerta, ambos naturales de 
la feligresía de la parroquia Mayor de San Cristóbal de La Habana.

Casó en segundas nupcias en La Habana (San Cristóbal)89, el 25-
abr-1763, con doña María Isabel de Pedroso y Zayas90, nacida en La 
Habana, bautizada en la parroquia de San Cristóbal el 13-jul-1739, 
fallecida en la misma feligresía habanera y sepultada el 17-ago-1804, 
hija de don Mateo de Pedroso y Florencia, Regidor Perpetuo y Alcalde 
ordinario de La Habana, de donde era natural (San Cristóbal), y de doña 
Teresa de Zayas Bazán y Zayas, natural de la misma feligresía mayor 
de La Habana.

Sus datos y los de este su segundo matrimonio se darán más adelante 
al tratar la ascendencia de la mujer del IV Conde de Casa Bayona.

84 Libro 6, folio 104.
85 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo IV, La Habana, 1943, página 118.
86 Libro 6, folio 70. 
87 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo I, La Habana, 1940, página 335.
88 Libro 9, folio 125.
89 Libro 6, folio 107.
90 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo II, La Habana, 1940, página 319.
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Con sucesión de ambos matrimonios91.

91 Su hijo don Gonzalo de Herrera y Santa Cruz, creado Conde de Fernandina en 1816, fue 
Caballero de Carlos III en 1791 [por Real Decreto de 28-dic-1790; exp. nº 529, aprobado 
el 30-jun-1791; Real Título de 1-jul-1791 y profesión en 27-nov-1791], Teniente de 
Regidor y Receptor de Penas de Cámara de La Habana, nació en La Habana el 14-may-
1761, fue bautizado en la parroquia de San Cristóbal [Lº 11, folio 294] el 26 y contrajo 
matrimonio en La Habana (San Cristóbal [Lº 7, folio 170]), el 17-ago-1781, con su prima 
hermana doña María Josefa de Herrera y Zayas, nacida en La Habana el 10-ago-1766 
y bautizada en la parroquia Mayor de San Cristóbal [Lº 12, folio 186] el 24.

 El hijo primogénito de este matrimonio, don José María de Herrera y Herrera, II 
Conde de Fernandina, creado Grande de España en 1819, fue también Caballero de Carlos 
III (por Real Decreto de 25-oct-1795; exp. nº 1.001, aprobado el 10-dic-1796) y nació en 
La Habana el 14-ago-1782, siendo bautizado en la tantas veces mencionada parroquia 
de San Cristóbal [Lº 16, folio 13 vto.] el 10 de septiembre siguiente (apadrinándole su 
abuelo materno el citado V Marqués de Villalta). 

Otra de sus hijas, doña María Josefa de Herrera y Herrera, contrajo matrimonio 
con su primo segundo doble don José Ricardo O’Farrill y Arredondo, Coronel del 
Regimiento de Milicias de Caballería de La Habana y Caballero de Santiago [A.H.N., 
Sección Órdenes Militares–Santiago, expediente nº 168 Moderno] en 1-abr-1830, nacido 
en La Habana el 1-sep-1786 y bautizado en la parroquia del Santo Ángel Custodio [Lº 6, 
folio 141 vto.] el día 12, hijo de don José Ricardo O’Farrill y Herrera, Brigadier de los 
Reales Ejércitos, nacido en La Habana el 7-jul-1749 y bautizado en la parroquia de San 
Cristóbal [Lº 10, folio 121 vto.] el día 17, y de su mujer y prima hermana doña María 
Loreto Arredondo y Ambulodi (hermana de don José Antonio Arredondo y Ambulodi, 
creado Conde de Vallellano en 1774 y Caballero de Carlos III en 1801 [exp. nº 1.130; 
nombrado por Real Decreto de 15-jun-1790; aprobado el 5-ene-1801; con Real Título 
de 9-ene-1801 y fue condecorado y armado y profesó el 17 de julio siguiente], nacido en 
La Habana el 1-nov-1749 y bautizado en San Cristóbal [Lº 10, folio 120 vto.] el día 12), 
nacida el 20-dic-1753 en La Habana, en cuya parroquia de San Cristóbal [Lº 11, folio 15 
vto.] fue bautizada el día 29 y contrajo matrimonio [Lº 7, folio 24 vto.] el 6-oct-1773. 

De este matrimonio de don José Ricardo O’Farrill con doña María Josefa de Herrera 
desciende la familia Rato y también es chozno el actual Presidente de la Asamblea 
Española de la Orden de Malta y VI Conde de Santa Olalla, don Ramón Álvarez de 
Toledo y Álvarez de Builla. 

De doña María Luisa O’Farrill y Arredondo [1775-1858] y de su marido y tío carnal don 
Rafael O’Farrill y Herrera fue bisnieta materno-paterna doña María de la Concepción 
Guzmán y O’Farrill, IV Condesa de Vallellano (por Real Carta de Rehabilitación de 
6-jul-1916) y Dama de la Orden de María Luisa en 1930, nacida en La Habana el 22-
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j. Doctor don Antonio de Herrera y Chacón, Presbítero, nació hacia 1742.
k. Doña Antonia María de Herrera y Chacón, nació en Santa María del 

Rosario el 13-jun-1745 y recibió el bautismo92 el día 24.
Contrajo matrimonio en La Habana (San Cristóbal)93, el 22-dic-1765, 

con don Martín de Aróstegui y Basabe, Coronel de los Reales Ejércitos, 
nacido en La Habana el 19-ago-1745 y bautizado en la parroquia de San 
Cristóbal94 el 28, hijo de don Martín de Aróstegui y Larrea, Caballero 
de Santiago en 1750, Alguacil Mayor del Santo Oficio de la Inquisición 
y Director de la Real Compañía de La Habana, natural de Aranaz, Reino 
de Navarra, y de doña Tomasa Teresa Basabe y Espellosa, natural de La 
Habana (San Cristóbal).

Tuvieron sucesión95.

sep-1880, bautizada en la parroquia del Santo Cristo del Buen Viaje el 20 de octubre 
siguiente –asentándose su nacimiento en el RC Dtº Buenavista de Madrid el 22-dic-
1902– y fallecida en Madrid el 30-ago-1962; casada en la parroquia de la Concepción de 
Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 58-3, folio 103 vto.] el 26-nov-1909, con 
don Fernando Suárez de Tangil y Angulo, II Marqués de Covarrubias de Leiva (por 
Real Carta de Rehabilitación de 30-dic-1922), creado Grande de España póstumamente –
independiente de ninguna dignidad nobiliaria– el 1-oct-1964, Doctor en Derecho, Letrado 
del Consejo de Estado y del Ministerio de Gracia y Justicia, Ministro de Obras Públicas 
[1951-7] e interino de Justicia en 1951, Alcalde de Madrid, Diputado y Procurador a 
Cortes, Vice-Presidente del Congreso, Presidente del Consejo de Estado, Consejero 
del Reino, Embajador Extraordinario para la toma de posesión del Presidente electo de 
la República de Cuba en 1955, Consejero del Banco de España, Presidente de la Cruz 
Roja Española, Miembro de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, Bailío 
Gran Cruz de Honor y Devoción de la Orden de Malta (en la que ingresó en 1906) y 
Caballero del Real Cuerpo de la Nobleza de Madrid –del que fue Diputado– en 1948, 
Grandes Cruces de Carlos III, de Isabel la Católica, del Mérito Naval, de San Raimundo 
de Peñafort y de San Gregorio Magno del Vaticano e Hijo Adoptivo de Cáceres, nacido 
en Madrid el 3-ago-1886, bautizado en la parroquia de San Jerónimo el Real [Lº 2, folio 
143] el día 11 y fallecido en Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 286-3, folio 
197] el 6-sep-1964.

92 Libro 1, folio 47 vuelto. 
93 Libro 6, folio 150 vuelto. 
94 Libro 9, folio 460. 
95 Fueron hijos suyos don Martín (Caballero de Carlos III en 1795 [nombrado por Real 

Decreto de 16-jul-1793; aprobándose su expediente de ingreso nº 862 el 7-feb-1795], 
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l. Doña María Gabriela de Herrera y Chacón, nació en La Habana el 5-mar-
1747, fue bautizada en la parroquia Mayor de San Cristóbal96 el día 15, 
falleció abintestato en la feligresía del Sagrario de la Catedral97 de La 
Habana y fue enterrada en el Convento de Santo Domingo el 10-nov-
1797.

Contrajo matrimonio en La Habana (San Cristóbal)98, el 25-nov-
1766, con su sobrino carnal don José Miguel de Herrera y Zayas, VI 
Marqués de Villalta, Caballero de Carlos III en 1792 y Gran Cruz de 
Isabel la Católica [22-sep-1827], nacido en Santa María del Rosario el 
26-dic-1748, bautizado en la iglesia parroquial de dicha advocación99 
el 5-ene-1749, fallecido en Guanajay (San Hilarión)100, Isla de Cuba, y 
enterrado el 12-oct-1828.

Dejaron sucesión101.

nació en La Habana el 1-nov-1766 y recibió el bautismo en la parroquia Mayor de San 
Cristóbal [Lº 12, folio 202] el 11), don José (Teniente Coronel de los Reales Ejércitos, 
Ayudante Mayor de Reales Guardias de Infantería Española y Caballero de Calatrava en 
1794 [por Real Merced dada en San Ildefonso el 19-sep-1794 y auto de aprobación de 
19 de diciembre siguiente], nació en La Habana el 14-ene-1769 y recibió el bautismo en 
la parroquia Mayor de San Cristóbal [Lº 12, folio 331 vuelto] el 23) y don Gonzalo de 
Aróstegui y Herrera (Intendente de Puerto Rico –Marie-Pierre Lacoste: “Les Intendants 
de la Vice-Royauté de la Nouvelle-Espagne (1764-1821)”, Casa de Velázquez, Madrid, 
2021, páginas 312-3–, nació en La Habana el 26-feb-1771).

96 Libro 10, folio 60. 
97 Libro 11, folio 52 vuelto. En esta partida de defunción se hace constar que dejó por hijos a 

don Joaquín, don Gonzalo, doña María Catalina, don Gabriel, doña María de Jesús y don 
José de Herrera y Herrera.

98 Libro 6, folio 160. 
99 Libro 1, folio 66 vuelto. 
100 Libro 3, folio 200. 
101 Su nieto don Juan Francisco de Herrera y O’Reilly, VII Marqués de Villalta y Caballero 

de Santiago en 1841 [expediente nº 212 Moderno, aprobado el 17-nov-1841, día en que 
se le expidió en Zaragoza el Real Título; la Real Merced fue firmada el 23-abr-1841], 
nació en La Habana el 13-ago-1819 y recibió el bautismo en la parroquia del Sagrario de 
la Catedral [Libro 24, folio 159] el 25 de septiembre siguiente. 

Fue hijo de don Joaquín de Herrera y Herrera (Teniente de Regidor Perpetuo de 
La Habana, donde nació el 22-sep-1771, fue bautizado en la parroquia Mayor de San 
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2. Sor Manuela de la Purificación Chacón y Torres, Religiosa profesa en el 
Convento de Santa Catalina de La Habana.

3. El Capitán don Laureano Chacón y Torres.
4. Doña María Teresa Chacón y Torres, cuyos datos ya se ofrecieron anteriormente 

y fue segunda mujer del citado I Conde de Casa Bayona.
5. Don Francisco José Chacón y Torres (que sigue en IV).
6. Sor María de San Pedro Chacón y Torres, Religiosa profesa en el Monasterio 

de carmelitas de La Habana.

IV.-DON FRANCISCO José CHACÓN Y TORRES, II Conde de Casa Bayona 
en sucesión a su tío abuelo y cuñado102, Justicia Mayor y Teniente a Guerra de 
la Ciudad de Santa María del Rosario, Coronel de los Reales Ejércitos y Alcalde 
ordinario de la ciudad de La Habana103.

Nació en La Habana el 2-abr-1712, recibió el bautismo en la parroquia Mayor 
de San Cristóbal104 el día 12 del mismo mes y murió abintestato en La Habana 
(San Cristóbal)105, siendo enterrado en la Iglesia de Santo Domingo el 25-dic-
1779.

Cristóbal [Libro 13, folio 29] el 4 de octubre siguiente y falleció, en vida de su padre, 
en la feligresía del Sagrario de La Habana, bajo testamento otorgado en La Habana, el 
17-may-1823, ante José de Salinas –en el que declaró por sus hijos a don Juan Francisco 
y doña Rosa de Herrera y O’Reilly–, siendo enterrado el día 18) y de su segunda mujer 
(pues la primera, con la que casó en la parroquia del Sagrario de la Catedral de La Habana, 
el 14-mar-1790, fue doña María Teresa Chacón y O’Farrill, hija del III Conde de Casa 
Bayona) doña Rosa de O’Reilly y Calvo de la Puerta, nacida en Sevilla hacia 1790, con 
la que casó en la parroquia del Espíritu Santo [Libro 8, folio 205] de La Habana el 19-ene-
1813 y era hija de don Pedro Pablo de O’Reilly y de las Casas, II Conde de O’Reilly, 
Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Grandes Cruces de Isabel la Católica y de 
San Hermenegildo, natural de Madrid (San José), y de doña María Francisca Calvo 
de la Puerta y del Manzano, III Condesa de Buenavista, natural de La Habana (San 
Cristóbal).

102 Por Real Carta de Sucesión de 23-jul-1765 (Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 115).
103 Recibido como tal en el Ayuntamiento el 1-ene-1746 y como Conde de Casa Bayona el 

22-jun-1759.
104 Libro 8, folio 120 vuelto.
105 Libro 10, folio 40.
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Contrajo matrimonio en la parroquia de Santa María del Rosario106 de 
la ciudad homónima en la Isla de Cuba, el 7-mar-1744, con su sobrina carnal 
DOÑA MARIANA Josefa Tomasa DE HERRERA Y CHACÓN, nacida en 
La Habana el 26-feb-1727, fue bautizada en la tan repetida parroquia Mayor de 
San Cristóbal107 el 10 de marzo siguiente y fallecida en su feligresía natal bajo 
testamento otorgado en La Habana, el 23-jul-1784, ante Marcos Ramírez. Fue 
sepultada en La Habana (Sagrario) el 1-ago-1799108.

Fue hija de los IV Marqueses de Villalta anteriormente citados.
Llegaron a la edad adulta cuatro hijos de este matrimonio:

1. Doña Tomasa María Chacón y Herrera, nació hacia 1745 y contrajo matrimonio 
en La Habana, el 14-oct-1780, con don Baltasar de Sotolongo y González 
Carvajal109, viudo de su prima hermana doña María de los Dolores Morales y 
González Carvajal, Regidor y Alcalde Ordinario de La Habana, donde falleció 
(Sagrario), siendo enterrado el 31-dic-1803, bajo testamento allí otorgado, el 
29-dic-1803, ante Cayetano Pontón 

Fue hijo de don Agustín Sotolongo y Pérez de las Alas, Tesorero General de 
la Santa Cruzada, y de doña Inés María González Carvajal y Poveda.

No tuvieron descendencia.
2. Doña María Catalina Chacón y Herrera, nació en La Habana el 14-jul-1747, 

recibió el bautismo en la parroquia de San Cristóbal110 el día 26 y contrajo 
matrimonio en La Habana (San Cristóbal)111, el 16-sep-1764, con El Capitán 
don Juan Bautista de Santa Cruz y Coca, natural de La Habana, cuyos datos 
daremos más tarde, al tratar parte de su descendencia112.

Fue hijo del Doctor don Pedro Beltrán de Santa Cruz y Calvo de la Puerta, 
Abogado, Corregidor y Alcalde Ordinario de La Habana, de donde era natural 
(San Cristóbal), y de doña Manuela de Coca y Arteaga.

106 Libro 1, folio 10 vuelto. Velándose allí el 6-jul-1744.
107 Libro 9, folio 160.
108 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 115.
109 Conde de San Juan de Jaruco: op. cit., Tomo V, La Habana, 1944, página 334.
110 Libro 10, folio 70 vuelto. Bautizada como “María Catalina del Carmen”.
111 Libro 6, folio 131.
112 Entre la que se encontró la abuela materna del VII Conde de Casa Bayona, el cual recogió 

su derecho a esa dignidad nobiliaria, sin embargo, de su abuelo materno.
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Tuvieron, efectivamente, descendencia.
3. Doña María de los Dolores Chacón y Herrera, nació en La Habana el 30-abr-

1751, fue bautizada en la parroquia Mayor de San Cristóbal113 el 10 de mayo del 
mismo año y falleció en La Habana (Santo Cristo del Buen Viaje), recibiendo 
sepultura el 27-mar-1810. Había otorgado codicilo en su ciudad natal, el 17-
ene-1810, ante Gabriel Ramírez. 

Contrajo matrimonio en La Habana (Santo Ángel Custodio)114, el 18-jul-
1767, con don Nicolás de Cárdenas Vélez de Guevara y Castellón115, viudo de 
doña María Leonor de Jústiz y Zayas, creado Marqués de Prado Ameno en 1788, 
Alcalde ordinario y Regidor Perpetuo de La Habana, Caballero de Carlos III en 
1796, Maestrante de Ronda en 1794 y de Sevilla en 1794, Familiar del Santo 
Oficio de la Inquisición y Capitán del Regimiento de Caballería Ligera de La 
Habana, donde nació el 30-mar-1735, siendo bautizado el 6 de abril inmediato 
en la parroquia de San Cristóbal, en cuya feligresía –ya convertida en parroquia 
del Sagrario– falleció, siendo sepultado el 2-jun-1799. Otorgó testamento 
mancomunado en La Habana, el 10-ene-1799, ante Gabriel Ramírez116, ante 

113 Libro 10, folio 173 vuelto. Bautizada como “María de los Dolores Catalina de Sena”.
114 Libro 3, folio 141 vuelto.
115 Todos sus datos y los de su cónyuge los ofrece Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., págs. 

400 y 401.
116 Declarando por sus hijos a don Miguel (II Marqués de Prado Ameno y Maestrante de 

Ronda en 1794, nació en Santa María del Rosario el 17-oct-1770, fue bautizado en su iglesia 
parroquial homónima [Lº 3, folio 93 vto.] el 27 y contrajo matrimonio en la parroquia del 
Espíritu Santo [Lº 6, folio 89 vto.] de la ciudad de La Habana, el 17-dic-1787, con doña 
María de la Concepción del Manzano y Jústiz –hija de los II Marqueses de Jústiz de Santa 
Ana–, con sucesión que alcanza nuestros días –el IX [y actual] Marqués de Prado Ameno, 
don Francisco Javier de Cárdenas y Chávarri, es quinto nieto de este matrimonio–), don 
Nicolás, don Joaquín, don Agustín (Caballero de Alcántara en 1818), don José María, 
don Pedro José (creado Conde de Campo Alegre en 1846, Senador Vitalicio del Reino en 
1853 y Caballero Gran Cruz de Carlos III [por Real Decreto de 18-abr-1836, aprobándose 
sus pruebas de nobleza el 14 de junio siguiente], nació en La Habana el 11-may-1786 
y recibió el bautismo en la parroquia Mayor de San Cristóbal [Lº 15, folio 169 vto.] el 
mismo día; casado con doña Jerónima del Castillo y Contreras –hija de los I Condes del 
Castillo, Grandes de España–), don Rafael (Abogado de la Real Audiencia de Sevilla y 
Catedrático de Derecho Canónico y Civil, Maestrante de Sevilla en 1832, nacido en La 
Habana el 11-jun-1785 y fallecido en su ciudad natal el 20-abr-1863), don Domingo, don 
Francisco, doña Mariana, doña María Dolores, doña Manuela (casada con su primo 

AnalesXXV.indb   210AnalesXXV.indb   210 20/3/23   16:5120/3/23   16:51



Los Condes de Casa Bayona

211

quien otorgó, también con su mujer, un codicilo el 10-abr-1799.
Fue hijo de El Capitán don Miguel de Cárdenas Vélez de Guevara y 

Sotolongo, Maestrante de Sevilla117, y de doña María Luisa Castellón y Calvo 
de la Puerta, ambos naturales de La Habana (parroquia de San Cristóbal –luego 
del Sagrario de la Catedral–).

Un bisnieto de este matrimonio, don Anastasio Carrillo de Albornoz 
y Cárdenas118, Coronel de Infantería de Milicias de la Plaza de La Habana, 
Licenciado en Derecho y Abogado, Caballero de Santiago en 1860, Maestrante 
de Sevilla en 1865, Caballero de Carlos III y de la Orden civil de San Juan de 
Jerusalén en 1856, acabó rehabilitando el título de Marqués de Casa Torres, 
antes citado, siendo su VI poseedor (por Real Carta de Rehabilitación firmada 

hermano don Luis de Cárdenas y Garro, con quien tuvieron por hijo a don Manuel de 
Cárdenas y Cárdenas –Maestrante de Sevilla en 1832–), doña Teresa y doña Luisa de 
Cárdenas y Chacón. 

De don Rafael y de dos hijos de doña Manuela desciende la VI Marquesa de Almendares 
–hasta el 28-sep-2020, en que se mandó expedir R.C.S. por cesión a su hijo don Luis 
Alfredo de la Vega y Cárdenas–, doña Elena de Cárdenas y González, que también es en 
la actualidad VIII Marquesa de Bellavista y de IX Campoflorido.

117 Ni él ni su hijo don Nicolás aparecen en la relación de la propia Maestranza.
118 Hijo del Doctor don Anastasio Carrillo de Albornoz y Arango, Abogado, del Consejo 

de S.M., Oidor honorario de la Real Audiencia de Puerto Príncipe, Auditor de Guerra 
y Marina del Apostadero de La Habana, Catedrático de Economía Política y Derecho 
Patrio de la Universidad de La Habana, Regidor Fiel Ejecutor y Alcalde ordinario de 
La Habana, donde nació, siendo bautizado en la parroquia del Espíritu Santo el 17-sep-
1800, y donde falleció (Espíritu Santo) el 19-oct-1860, y de doña Josefa Margarita de 
Cárdenas y Chaves, nacida en La Habana, bautizada en la parroquia del Sagrario el 26-
jun-1809, que sobrevivió a su hijo y se casó en La Habana (Santo Cristo del Buen Viaje 
[Libro 7, folio 243]) el 7-dic-1833; nieto materno de don Agustín de la Cruz de Jesús 
Joaquín de Cárdenas y Chacón, Capitán del Regimiento de Milicias Disciplinadas de 
la Plaza de La Habana y Caballero de Alcántara en 5-jun-1818, nacido en La Habana el 
23-nov-1777 y bautizado en la parroquia de San Cristóbal [Libro 14, folio 45] el 6 de 
diciembre inmediato, y de doña Paula María de Chaves y Bello, nacida en la feligresía 
de San Cristóbal de La Habana, en cuya parroquia fue bautizada el 23-jun-1781 y también 
contrajo matrimonio –ya convertida en la parroquia del Sagrario de la Catedral– el 8-ene-
1799; y bisnieto materno-paterno del citado segundo matrimonio del I Marqués de Prado 
Ameno.
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en San Ildefonso el 28-ago-1867)119. Había nacido en La Habana el 6-sep-
1834, fue bautizado en la parroquia del Sagrario de la Catedral120 el día 28 del 
mismo mes y año y murió en la Calle del Duque de Alba nº 15 de Madrid121 
el 17-oct-1871 bajo testamento militar otorgado en Madrid, el 8-jul-1870 –
elevado a escritura pública el 28-nov-1871 y protocolizado ante don Eduardo 
Hermenegildo Hernández (por auto de don Francisco Barrera, Magistrado 
de Audiencia de fuera de Madrid y Juez de Primera Instancia del Distrito de 
Buenavista de la misma villa)–, casado en la Capilla de Bértiz, Oyeregui (San 
Juan Bautista)122, Navarra, el 24-jun-1868, con doña María Micaela Elío y 
Magallón123, nacida en Pamplona, Navarra124, el 12-oct-1853 y fallecida en la 
Calle de Españoleto nº 25 de Madrid el 31-dic-1930.

4. Don José María Chacón y Herrera (que sigue en V).

V.-DON JOSÉ MARÍA de Jesús Domingo Francisco Javier CHACÓN Y 
HERRERA, III Conde de Casa Bayona125, Justicia Mayor y Teniente a Guerra de 
la Ciudad de Santa María del Rosario, Brigadier de los Reales Ejércitos, Coronel 
del Regimiento de Voluntarios de Infantería de la Plaza de La Habana126, de cuyo 
Ayuntamiento fue Regidor Perpetuo127, Caballero profeso de la Orden de Santiago 

119 Docs. nº 13 & 24 EMCTACMJ. El rehabilitante era, a la sazón, Caballero de Santiago y 
Comandante de Caballería.

120 Libro 29, folio 9 vuelto. Bautizado como “Anastasio Justo de la Santísima Trinidad”.
121 RC Dtº Audiencia, Sección 3ª, Tomo 2, folio 399 vuelto. Fue enterrado en la Sacramental 

de San Millán y San Justo. 
122 Folio 138.
123 Para su genealogía, véase ANEXO I:Los últimos Marqueses de Casa Torres 
124 Hija de don Fausto Elío y Mencos, VII Marqués de Vessolla y IV de Fontellas, VIII 

Conde de Ayanz, XVI Vizconde de Val de Erro y XIII Barón de Ezpeleta, Senador del 
Reino, natural de Pamplona (San Saturnino), y de doña Josefa Magallón y Campuzano, 
nacida en Monteagudo, Navarra, del matrimonio de los VII Marqueses de San Adrián, 
Grandes de España.

125 Por Real Carta de Sucesión de 5-jul-1782 (Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 116).
126 Regimiento que también fue denominado “de Milicias Blancas” o “de Milicias 

Disciplinadas”.
127 Recibido como tal en el Ayuntamiento el 6-ago-1779 y como Conde de Casa Bayona el 

14-ene-1780.
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en 1788128 y Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica129.
Nació en La Habana el 29-abr-1756, recibió el bautismo en la parroquia 

Mayor de San Cristóbal130 el 6 de mayo siguiente y murió en la misma feligresía 
de su nacimiento, ya denominada del Sagrario de la Catedral131, de La Habana 
el 14-jun-1838, siendo enterrado en el Cementerio General el día 15. Otorgó 
testamento en La Habana, el 8-feb-1815, ante don Miguel Méndez.

Casó en La Habana (San Cristóbal)132, el 17-feb-1772, con su prima hermana 
DOÑA CATALINA Josefa María de los Dolores O’FARRILL Y HERRERA, 
nacida en La Habana el 10-mar-1752, bautizada el 18 de ese mes y año en la 
parroquia Mayor de San Cristóbal, dentro de cuya feligresía falleció, siendo 
sepultada el 9-jul-1796 bajo testamento otorgado en esa misma ciudad, el 10-jun-
1796, ante Gabriel Ramírez133. 

Hija del Coronel don Juan José O’Farrill y Arriola y de doña Luisa María de 
Herrera y Chacón, de quien fue su segundo marido, anteriormente citados.

Fue su hijo unigénito, pues hubo otra hija fallecida sin sucesión de su 
matrimonio con el hijo primogénito del VI Marqués de Villalta, antes citados:

VI.-DON FRANCISCO DE PAULA José María de Jesús Juan Nepomuceno 
CHACON Y O’FARRILL, Teniente Coronel –graduado de Coronel (en enero 
de 1802, con antigüedad de 6-nov-1799)– de Milicias Provinciales de Infantería 
de La Habana.

Nació en La Habana el 9-nov-1780, fue bautizado en la parroquia Mayor de 

128 A.H.N., Sección Órdenes Militares – Santiago, expediente nº 2.306; aprobado el 13-mar-
1788.

129 Por nombramiento de la Reina Isabel II dado en Aranjuez el 20-may-1830 (Real 
Estampilla, folio 515; dato del Conde de los Acevedos).

130 Libro 11, folio 88 vuelto.
131 Libro 16, folio 165 vuelto. La fecha exacta del óbito aparece en el expediente de sucesión 

incoado por su nieto, al que haremos mención más adelante.
132 Libro 7, folio 5 vuelto.
133 Todos sus datos los ofrece Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 116. Es muy posible 

que esta fecha de su óbito sea errónea ya que fue madrina de su nieta María del Rosario 
Chacón y Calvo en 1806. 
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San Cristóbal el 25134, murió abintestato, en vida de su padre, en la feligresía del 
Sagrario de la Catedral135 de La Habana y fue sepultado en el Cementerio General 
el 10-jul-1816.

Contrajo matrimonio en la parroquia del Sagrario de la Catedral136 de La 
Habana, el 2-dic-1798, con su prima segunda DOÑA María CATALINA Josefa 
La Habana Nepomucena CALVO Y PEÑALVER, nacida en La Habana el 
20-mar-1782, bautizada el 4 de abril siguiente en la que muy poco después se 
convirtió en parroquia del Sagrario de la Catedral137 y fallecida en la Calle de 
Calderón de la Barca nº 2 de Madrid (Salvador y San Nicolás)138 el 20-ago-1857 
bajo testamento cerrado otorgado en la Villa y Corte, el 12 del mismo mes y año, 
y abierto, el día 21 inmediato, ante Ignacio Palomar139 por auto del mismo día 
de don Antonio García Arqueros, Magistrado honorario de Audiencia fuera de 
Madrid y Juez de Primera Instancia del Distrito del Prado de ésta. Fue sepultada 
en la Sacramental de San Isidro.

Fue hija primogénita de don Sebastián Calvo de la Puerta y O’Farrill, creado 
Marqués de Casa Calvo en 1786, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, 
Teniente Coronel del Regimiento de Infantería de Cuba, Caballero de Santiago 
en 1772, nacido en La Habana (San Cristóbal) del matrimonio del I Conde de 
Buenavista, y de doña María Luisa Peñalver y Navarrete, nacida en La Habana 
(San Cristóbal) del matrimonio del I Marqués de Arcos. 

Fueron padres de nueve hijos, cuyo orden por edad no podemos asegurar 

134 Libro 14, folio 154 vuelto.
135 Libro 13, folio 44 vuelto.
136 Libro 8, folio 64. Se velaron el 25-ene-1799. También se inscribió la boda en la parroquia 

Castrense (A.E.E., Lº 3.431, folio 1; dato del Conde de los Acevedos). El padre del novio, 
a la sazón, Coronel de los Reales Ejércitos, y el padre de la novia Brigadier de los Reales 
Ejércitos.

137 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 117.
138 Cuyo archivo parroquial fue destruido por los marxistas en 1936. Una inscripción paralela 

se conserva en el pre-Registro Civil, Archivo de Villa de Madrid, año 1857, nº 26. En ésta 
se afirma incorrectamente que el óbito fue el día 21.

139 A.H.P. de Madrid, legajo nº 26.586, folios 761 – 781. Revocó el testamento cerrado 
otorgado en La Habana, “y que a mi salida de allí en doce de Mayo de mil ochocientos 
cincuenta y cinco dejé en poder de mi hija doña Catalina Chacón, casada con don 
Francisco Calderón y Kessel”.
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excepto en los casos en los que conocemos las fechas exactas de nacimiento:

1. Don José María Chacón y Calvo (que sigue en VII).
2. Doña María Luisa Chacón y Calvo, nació en La Habana el 25-abr-1803, fue 

bautizada en la parroquia de la Catedral140 el 5 de mayo siguiente y falleció, 
siendo viuda y habiendo testado, en La Habana (Espíritu Santo)141, recibiendo 
sepultura en el Cementerio General el 1-dic-1858.

Contrajo matrimonio en La Habana (Sagrario de la Catedral)142, el 9-may-
1824, con don José María Cadaval Correa, Coronel vivo y efectivo de Infantería 
y posteriormente Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos y Teniente de Rey 
de la Plaza de La Habana, Gran Cruz de San Hermenegildo y Cruz de San 
Fernando, nacido en la feligresía de San Cristóbal de Goyán (Obispado de 
Tuy), Pontevedra, el 4-nov-1782, bautizado en su iglesia parroquial el día 14 y 
fallecido en La Habana el 31-may-1854.

Fue hijo de don José María Cadaval y Peón, Señor de la Jurisdicción de 
dicha villa y feligresía y Maestrante de Valencia en 1798, y de doña María del 
Carmen Correa y Acevedo.

Tuvieron seis hijos, cuya sucesión alcanza nuestros días y acaba de suceder, 
en ejecución de sentencia, en los títulos de Conde de Casa Bayona y de Santa 
María de Loreto y de Marqués de Arcos143.

140 Libro 19, folio 147 vto.. Bautizada como “María Luisa Josefa de Jesús”.
141 Libro 24, folio 133.
142 Libro 10, folio 54.
143 Su hijo fue don Manuel Isidro de Jesús Cadaval y Chacón, que al casar era Capitán de 

la 3ª Compañía del Regimiento de Caballería de Milicias Disciplinadas de la Plaza de La 
Habana, donde nació el 2-ene-1833, recibió el bautismo en la parroquia del Espíritu Santo 
[Libro 33, folio 55] el día 14, falleció antes de 1897 y contrajo matrimonio en la parroquia 
del Sagrario de la Catedral [Libro 12, folio 54] de La Habana, el 24-nov-1859, con doña 
Juana Francisca Martí y Agüero, nacida en la ciudad de Santa María de Puerto Príncipe, 
que aún vivía en 1897, hija de don Manuel Martí y de doña Juana Francisca de Agüero. Su 
nieta fue doña María de la Caridad Margarita del Carmen Cadaval y Martí, nació en 
La Habana el 10-jun-1875, fue bautizada en la parroquia de Término de Jesús del Monte 
[Cuaderno adicional al Lº 20, folio 319] el día 23 de julio siguiente, falleció viuda en La 
Habana [RC Dtº Norte de La Habana Vieja, Tomo 84, folio 362] el 5-oct-1959 y contrajo 
matrimonio por poderes en La Habana (Nuestra Señora de Monserrat [Libro 1, folio 
353]), el 24-feb-1897, con don Nicolás Du Bouchet y de la Vallina, Médico, nacido 
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3. Doña María Catalina Chacón y Calvo, nació en La Habana y recibió el bautismo 
en la parroquia de la Catedral144 el 16-jul-1804. Vivía en 1859.

Casó primeramente en La Habana (Sagrario de la Catedral), el 30-ene-
1833, con su primo segundo don Alejandro de O’Reilly y Calvo de la Puerta145, 
Teniente Coronel del Regimiento de Infantería de La Habana y Comendador 
de la Orden de Isabel la Católica, hijo de don Pedro Pablo de O’Reilly y de 
las Casas, II Conde de O’Reilly, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, 
Regidor Alguacil Mayor Perpetuo del Ayuntamiento de La Habana y Grandes 
Cruces de Isabel La Católica y de San Hermenegildo, natural de Madrid (San 
José), y de doña María Francisca Calvo de la Puerta y del Manzano, III Condesa 
de Buenavista, nacida en La Habana (Sagrario de la Catedral) del matrimonio 
del II Conde de Buenavista con la III Marquesa de Jústiz de Santa Ana –a la 
que premurió–.

Volvió a casar en la Catedral de La Habana, el 22-jul-1842, con don Francisco 
José Calderón y Kessel (también apellidado Álvarez Calderón y Kessell), 
viudo de doña María de la Ascensión Valdés y Herrera146, V Marqués de Casa 

en La Habana hacia 1868, hijo de don Máximo Du Bouchet y de doña Mercedes de la 
Vallina. Su bisnieta fue doña María Julia de la Caridad Du–Bouchet y Cadaval, nació 
en La Habana [RC Dtº Vedado] el 1-ene-1915, falleció viuda en Miami el 15-feb-1992 y 
contrajo matrimonio en La Habana [RC Dtº Sur], el 19-dic-1938, con don Arturo Isidoro 
Martínez Hernández, nacido en Jaruco, Cuba, hacia 1906, hijo de don Isidoro Martínez 
y de doña Teresa Hernández. Y su tataranieto es DON EDUARDO Fausto MARTÍNEZ 
DU–BOUCHET, X Marqués de Arcos (R.C.S.: Madrid, 14-mar-2019 en virtud de 
sentencia firme del Juzgado de Primera Instancia nº 68 de Madrid de 29-oct-2018), IX 
Conde de Casa Bayona (por Real Carta de Sucesión de 13-feb-2020 en virtud del auto 
del Tribunal Supremo de 16-oct-2019 inadmitiendo a trámite el Recurso de Casación 
presentado y, como consecuencia, deviniendo firme la sentencia de la Sección 12ª de 
la Audiencia Provincial de Madrid de 31-mar-2017, que estimó el recurso de apelación 
contra la sentencia del Juzgado de Primera Instancia nº 49 de Madrid de 7-jun-2016) y 
VIII de Santa María de Loreto (R.C.S.: Madrid, 14-sep-2022 en virtud de sentencia firme 
del Juzgado de Primera Instancia nº 58 de Madrid de 7-abr-2022), nació en La Habana 
[RC Dtº Almendares, Tomo 2, folio 39] el 16-jul-1941.

144 Libro 20, folio 47 vuelto. Bautizada como “María Catalina Josefa Filomena de Jesús”.
145 Javier Gómez de Olea y Bustinza: “Los Condes de O’Reilly”, inédito.
146 Hija de don Francisco Valdés y Pedroso y de doña Ana María Herrera y de la Barrera (hija 

de los III Condes de Gibacoa).
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Calderón147, Coronel graduado de Milicias Disciplinadas y de Voluntarios de la 
Plaza de La Habana, de donde fue Alcalde ordinario, y Gran Cruz de la Orden 
de Carlos III, nacido en Puerto Príncipe, Cuba, el 12-jul-1803, bautizado en la 
iglesia parroquial de Santa María, la Mayor, el día 24 y fallecido en el Ingenio 
de San Juan de Dios del término municipal de Matanzas –inscribiéndose su 
óbito en la parroquia de Término del Espíritu Santo de La Habana– y fue 
enterrado en el Cementerio General de Cristóbal Colón el día 22-ago-1884.

Tuvo sucesión de su segundo matrimonio, como se dirá posteriormente al 
tratar a la mujer del V Conde de Casa Bayona.

4. Don Francisco Chacón y Calvo, Subteniente de Milicias Disciplinadas de 
la Plaza de La Habana, Alcalde de la Santa Hermandad y Gentilhombre de 
Cámara de S.M., nació en La Habana el 28-nov-1805, recibió el bautismo en 
la parroquia del Sagrario de la Catedral el 11 de diciembre del mismo año y 
falleció en la Calle del Lobo nº 15 de Madrid (San Sebastián)148 el 21-ene-
1858 bajo poder para testar en favor de su mujer otorgado en Madrid, el 21 
del mismo mes, ante Ignacio Palomar. Fue sepultado en el Cementerio de San 
Andrés.

Casó en la Catedral de La Habana, el 9-nov-1829, con su prima segunda 
doña María Ignacia Núñez del Castillo y Montalvo, III Condesa de Campo 
Alegre, nacida en La Habana el 23-ago-1810, bautizada en la Catedral el 3 de 
septiembre siguiente y fallecida en La Habana, 1-ene-1879149.

Fue hija de don Juan Francisco Núñez del Castillo y Espinosa de Contreras, 
II Conde del Castillo, Grande de España y V Marqués de San Felipe y Santiago, 
Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, Justicia Mayor de la ciudad de San 
Felipe y Santiago y Gran Cruz de San Hermenegildo, y de su primera mujer 
doña Mª Encarnación Montalvo y O’Farrill, ambos naturales de la feligresía de 
la parroquia Mayor de San Cristóbal de la ciudad de La Habana y ella nacida 
del matrimonio de los I Condes de Casa Montalvo. 

Tuvieron ilustre posteridad150.
5. Doña María del Rosario Chacón y Calvo, nació en La Habana el 14-nov-1806, 

147 Por Real Carta de Rehabilitación de 2-sep-1872.
148 Libro 46, fol. 176. Debemos estos datos a nuestro amigo el actual Conde de los Acevedos.
149 Rafael Nieto Cortadellas: “Dignidades Nobiliarias en Cuba”, Ediciones Cultura 

Hispánica, Madrid, 1954, página 82.
150 Para su descendencia, véase el ANEXO II: Los descendientes de los III Condes de Campo 

Alegre. Los Marqueses de Isasi
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fue bautizada en la parroquia de la Catedral151 el día 24 y falleció en la Calle 
del Turco nº 13 de Madrid (San Sebastián)152 el 21-nov-1866 bajo testamento 
otorgado en la Villa y Corte, el 29-feb-1860, ante don José del Peral González153.

Contrajo matrimonio con don Celso Ferino y Gara, que le premurió en 
Madrid.

No tuvieron sucesión y doña María del Rosario designó por heredera 
universal de sus bienes a su amiga doña Emilia de la Pezuela.

6. Doña María Josefa Chacón y Calvo154, nació en La Habana hacia 1807 y 
premurió a su madre en La Habana (Sagrario), siendo enterrada el 18-abr-1840.

Contrajo matrimonio en La Habana (Sagrario), el 24-sep-1829, con don 
Francisco de Paula de Irigoyen y Bedoya, que, en ese momento, era Teniente 
de Navío de la Real Armada y volvió a casar con su cuñada doña Mariana 
Chacón y Calvo, nacido en Cartagena, Murcia, el 9-sep-1794, bautizado en 
la iglesia parroquial de Santa María de Gracia155 el mismo día y fallecido –
siendo Brigadier de la Armada y Comandante de Matrículas de la Provincia de 
La Habana156– en la villa de Guanabacoa, Cuba, el 29-dic-1850. Fue hijo de 
don Juan Miguel de Irigoyen y Ormart, natural de Errazu157, Valle del Baztán, 

151 Libro 20, folio 193. Bautizada como “María del Rosario Josefa de Jesús”. 
Inexplicablemente se afirma que fue su madrina su abuela materna, supuestamente 
fallecida, según Nieto Cortadellas, en 1796.

152 Libro 49, fol. 133 vuelto. Debemos estos datos a nuestro amigo el actual Conde de los 
Acevedos.

153 Archivo Histórico de Protocolos de Madrid, protocolo nº 26.918, folios 59-61 vuelto.
154 Sus datos en Conde de San Juan de Jaruco: “Historia de Familias Cubanas”, Tomo III, 

La Habana, Editorial Hércules, 1942, página 142.
155 Libro 95 [1794-___], folio 216. 

Fueron sus abuelos paternos don Juan Martín de Irigoyen, Dueño de la Casa de 
Bicondoa del barrio de Gorostapolo del lugar de Errazu, y doña María Josefa de Ormart 
y Elchenique, ambos naturales del citado lugar de Errazu, y los maternos don José Díez 
de Bedoya y Quintana y doña María Gracia de Urtazábal y Bujanda, ambos naturales de 
Valmaseda. 

156 Comenzó su carrera como Oficial 5º del Ministerio de Marina –en la dotación del 
Departamento de Cartagena–, pasando el 7-fe b-1812 al Cuerpo General de la Armada 
como Alférez de Fragata. Ascendió a Brigadier de la Armada el 23-oct-1847. Recibió la 
Placa de San Hermenegildo y la Encomienda de Carlos III.

157 Fallecido antes de febrero de 1811.
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Navarra, y de su segunda mujer158 doña María Catalina de Bedoya y Urtazábal, 
natural de la villa de Valmaseda (Obispado de Burgos), Vizcaya.

Tuvieron un único hijo llamado don Miguel de Irigoyen y Chacón.
7. Doña Mariana Chacón y Calvo, nació en La Habana el 17-ene-1809, fue 

bautizada en la parroquia de la Catedral159 el día 28 y falleció igualmente antes 
que su madre, sin dejar sucesión, en La Habana el 3-jun-1853160.

8. Don Laureano Chacón y Calvo161, Coronel de Artillería de Marina, nació en La 
Habana el 3-sep-1810, fue bautizado en la parroquia de la Catedral162 el día 12 
y falleció en La Habana (Monserrate), siendo enterrado el 25-ago-1861. 

Contrajo matrimonio en La Habana (Sagrario de la Catedral), el 23-nov-
1833, con su prima hermana materna y prima segunda paterna doña María de 
la Encarnación Montalvo y Calvo de la Puerta, hija de don Juan Montalvo y 
O’Farrill, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, Consejero de Estado, 
Caballero de Montesa en 1821 y Grandes Cruces de Isabel la Católica y de 
San Hermenegildo, nacido en La Habana (San Cristóbal) del matrimonio de 
los I Condes de Casa Montalvo, y de doña María Antonia Calvo de la Puerta y 
Peñalver, nacida en La Habana (San Cristóbal) del matrimonio de los citados I 
Marqueses de Casa Calvo.

Tuvieron descendencia.
9. Doña María de la Concepción Chacón y Calvo, nació en La Habana el 5-dic-

1814, recibió el bautismo en la parroquia del Sagrario de la Catedral163 el 19 
y también falleció abintestato antes que su madre en la Calle de Calderón de 

158 Pues anteriormente estuvo casado con doña María de los Dolores Faba Peragalo, natural de 
Cartagena, con quien tuvo a don Miguel Antonio de Irigoyen y Faba, nacido en Cartagena 
el 26-mar-1759 y bautizado en la única parroquia de Santa María de Gracia [Libro 1758-
9, folio 206 vuelto] el 27, que en 1808 era Capitán de Navío de la Armada, ascendiendo 
el 24-may-1811 a Brigadier de la Real Armada. Fue Gobernador Militar y Político de la 
Isla de León y Gran Cruz de San Hermenegildo y murió en Cádiz (Castrense de Plaza 
[Lº 1961, folio 112 vto.]) el 3-may-1826, siendo viudo de doña María del Rosario Arvia.

159 Libro 21, folio 12. Bautizado como “Mariana Antonia Josefa de Jesús”.
160 Según el testamento de su madre.
161 Sus datos en Conde de San Juan de Jaruco, op.cit., página 145.
162 Libro 21, folio 136. Bautizado como “Laureano José de Senis Esteban”.
163 Libro 23, folio 78 vto.. Bautizada como “María de la Concepción Fortunata Josefa de 

Jesús”.
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la Barca nº 2 de Madrid (Salvador y San Nicolás)164 el 8-abr-1857. Recibió 
sepultura en la Sacramental de San Andrés y San Pedro, extramuros de la 
Puerta de Segovia, el día 9.

Casó en La Habana (Catedral), el 21-dic-1843, con don Jacobo de la Pezuela165 
y Lobo166, Coronel de Caballería [24-ene-1857]167, Miembro de Número de la 
Real Academia de la Historia en 1865 y honorario de la de las Letras, Ciencias 
y Artes de París, Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio [14-feb-1858], 
Gran Cruz de la Orden Civil de María Victoria y condecorado con tres Cruces 
de la Orden de San Fernando de Primera Clase y con las de la Orden de Isabel 
la Católica y San Hermenegildo, el más importante historiador cubano del 
Siglo XIX, autor de numerosas obras eruditas, obtuvo Real Merced de hábito 
en la Orden Militar de Santiago el 30-dic-1860, nacido en Cádiz el 24-jul-
1811, bautizado en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario168 el mismo día 
24 y fallecido en La Habana el 3-oct-1882, hijo de don Ignacio de la Pezuela 

164 Su inscripción en el pre-Registro Civil se conserva en el Archivo de Villa de Madrid, año 
1857, nº 15. En ésta se afirma incorrectamente que el óbito fue el día 9. Murió un día antes 
como aparece en un certificado literal de su partida de defunción [Libro 1847-58, folio 
195] obrante en el expediente de su marido del A.G.M. de Segovia.

165 Cuyo linaje es estudiado por el Conde de San Juan de Jaruco en el Tomo IV de su “Historia 
de Familias Cubanas”.

166 Hermano mayor de don Manuel de la Pezuela y Lobo, Vice-Almirante de la Armada 
(en la que ingresó en 1833 como Guardia Marina [Tomo V, nº 4.729; exp. nº 2.503]), 
Ministro de Marina [13-jul-1885 a 27-nov-1885], Vice-Presidente del Consejo Supremo 
de Guerra y Marina, Comandante General de la Escuadra y Apostadero de Filipinas, 
Capitán General del Departamento de Cartagena, Senador del Reino por Lérida, Senador 
Vitalicio del Reino, Caballero de Calatrava en 1853 y Grandes Cruces de las Órdenes de 
San Fernando, de San Hermenegildo y del Mérito Naval –con distintivos rojo y blanco–, 
nacido el 29-oct-1817 en la Calle de la Ballesta nº 15 de la feligresía de San Martín (en 
la que fue bautizado [Libro 58 (1816-7)] el 30) de la villa de Madrid, en cuya Calle de 
Serrano nº 31 [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 96-3, folio 322] murió el 1-ene-
1899, siendo sepultado en la Sacramental de San Isidro y bajo testamento otorgado en 
Balaguer, Lérida, el 18-sep-1894 ante don Ramón Gramunt Juer. Estuvo únicamente 
casado con doña Dolores Ruiz Chavero, natural de Écija, que le premurió y de la que no 
tuvo sucesión.

167 A.G.M. de Segovia, exp.: LGA.: P-1.950.
168 Libro 3, folio 215. Bautizado como “Jacobo Francisco Solano Ramón”.
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y Sánchez169, Ministro Plenipotenciario, Embajador en Portugal, Ministro 
interino de Gracia y Justicia y de Estado, Consejero de Estado, Senador del 
Reino y Caballero de Carlos III en 1812 –con pruebas de nobleza–, natural de 
Entrambasaguas170, Junta de Cudeyo, Merindad de Trasmiera, Santander, y de 
doña María de los Remedios Lobo Cabrilla y Velasco de Mendieta, natural de 
Ronda, Málaga171.

Padres de don Ignacio, don Jacobo, doña Catalina y doña María del Rosario 
de la Pezuela y Chacón172.

Don Jacobo de la Pezuela y Lobo contrajo segundo matrimonio en Madrid 
(San José)173, el 29-mar-1873, con su prima segunda doña Josefa González 

169 Hermano menor de don Joaquín de la Pezuela y Sánchez, Teniente General del Ejército, 
Virrey del Perú [1816-21] y posteriormente Capitán General de Castilla la Nueva, creado 
Marqués de Viluma en 1830, Grandes Cruces de las Órdenes de Isabel la Católica, 
de San Fernando y de San Hermenegildo, nacido en Naval, Huesca, el 21-may-1761, 
bautizado en la parroquia de Santa María el 22 y fallecido en Madrid el 16-sep-1830 [su 
necrológica apareció en el Suplemento a la Gaçeta de Madrid del 26-oct-1830]; casado en 
la parroquia del Santísimo Cristo de la Catedral de Santander –castrense–, el 28-feb-1793 
[Lº único (1765-1847), folio 45] con doña Ángela María de Ceballos y Olarria, natural 
de Santander, hija de don Ramón de Ceballos Prieto, natural del lugar de Cubas, Junta 
de Ribamontán, Merindad de Trasmiera, Santander, y de doña María Manuela Olarria y 
Sarasti, natural de Usúrbil, Guipúzcoa. 

Y ambos hijos de don Juan Manuel de la Pezuela y Muñoz de Velasco (Primer Teniente 
de Reales Guardias Españolas y Caballero de Santiago en 1755, natural de Entrambasaguas 
y fallecido bajo poder para testar en favor del Doctor don Juan de la Rosa –Canónigo de 
la Catedral de Cuenca– otorgado en esta ciudad, el 22-may-1775, ante José González 
Pastor) y de doña María Ana Sánchez Capay, natural de Mataró, Barcelona.

170 Nacido el 1-feb-1766, bautizado en la parroquia de San Vicente Mártir [Libro 1720–___, 
folio 170 vto.] el 2 y fallecido bajo testamento otorgado, siendo viudo, en Madrid, el 24-
ago-1849, ante don Jacinto Gaona y Loeches.

171 Donde nació el 17-ene-1791, siendo bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la 
Encarnación [Libro 22 (1790-7), folio 17 vto.] el día 19. 

Casados en la parroquia de San Martín [Libro 34 (1806-10), folio 141 vto.] de la villa 
de Madrid el 21-abr-1807.

172 Su hija doña María de la Pezuela y Chacón, nació en La Habana hacia 1852 y murió en 
Madrid (San Sebastián [Lº 50, folio 5 vto.; dato del Conde de los Acevedos]) el 11-nov-
1868.

173 Dato que amablemente nos facilitó el Conde de los Acevedos.
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Carvajal y Velasco Mendieta174, viuda de don Francisco Escudero y Pedrolo 
(Oficial del Ministerio de Fomento, fallecido en la feligresía de San Sebastián 
de Madrid el 16-jul-1856), nacida en la villa de la Real Isla de León, Cádiz, 
el 1-mar-1813 y bautizada en la parroquia de San Pedro y San Pablo el día 7.

VII.-DON JOSÉ MARÍA Luis de Jesús CHACÓN Y CALVO (también apellidado 
Chacón y Calvo de la Puerta), IV Conde de Casa Bayona175 y último de los de su 
linaje176 que fue Justicia Mayor y Teniente a Guerra de la Ciudad de Santa María 
del Rosario, Senador Vitalicio del Reino, Regidor Perpetuo del Ayuntamiento de 
La Habana, Coronel del Milicias de dicha plaza, Gentilhombre de Cámara de S.M. 
y Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica.

Nació en La Habana el 19-ago-1801, recibió el bautismo en la parroquia del 
Sagrario de la Catedral177 el día 30 y falleció en la Calle de Jacometrezzo nº 62 
de Madrid (San Martín)178 el 30-ago-1861 bajo testamento otorgado en la Villa 
y Corte, el 20-nov-1858, ante don Juan García de Lamadrid179. Fue sepultado 
el 1-sep-1861 en el Cementerio de la Real Archicofradía de San Martín, San 
Ildefonso y San Marcos.  La partición de sus bienes se formalizó en Madrid, el 
10-jun-1864, ante don Eduardo H. Hernández. 

174 Hija de don Jose González Carvajal y O´Donoju y de doña María de los Dolores de 
Velasco Mendieta y Piña.

175 Por Real Carta de Sucesión de 25-nov-1839 [doc. nº 15 ECCBACMJ]. El 4-jul-1838 
satisfizo la media annata por importe de 1.220 pesos y 1 real (1.034 por la media annata 
y 186 pesos y 1 real por el 18% “de Condn a Espª”). 

Su expediente de sucesión en esta dignidad nobiliaria, aprobado con la autoridad 
judicial de La Habana el 13-jul-1838, se conserva en el expediente nº 1.664 de la Sección 
de Ultramar del A.H.N..

176 Que revertió a la Corona durante su vida por lo que, por Real Orden de 15-feb-1851, se 
ordenó fuera indemnizado.

177 Libro 19, folio 40.
178 Libro 42, folio 70 vuelto.
179 A.H.P. de Madrid, legajo nº 26.029, folios 2.276 – 2.282. En él declaró: “Declaro igualmente 

que disfruto un mayorazgo en la Isla de Cuba, donde siguen las Leyes vinculares, el cual 
con todos los bienes que le constituyen, deberá pasar a mi fallecimiento con el Título 
de Castilla, a mi hijo varón mayor don Francisco,…”. Este mayorazgo no incluía las 
cinco estancias adquiridas por el testador en la Jurisdicción de Santa María del Rosario 
y llamadas “San Miguel”, “La Fresneda”, “Cipriano González”, “Machado” y “Ribero”.
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Casó en La Habana (Espíritu Santo)180, el 8-sep-1823, con su prima tercera 
DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCIÓN DE HERRERA Y BARRERA181, 
nacida en La Habana el 20-oct-1797, bautizada en la parroquia del Santo Cristo 
del Buen Viaje el 30182 y fallecida abintestato en la Calle de Jacometrezzo nº 
62 de Madrid (San Martín)183 el 19-ago-1853, siendo sepultada el día 21 en el 
Cementerio de la Real Archicofradía Sacramental de San Martín, San Ildefonso y 
San Marcos. Su abintestato se previno en la Villa y Corte de Madrid, el 20-ago-
1853, ante Francisco Silvosa y Díaz, ante quien se formalizó su testamentaría 
–dentro de la cual se incluyó dicho auto de prevención del abintestato–, el 9-sep-
1857, tras el auto de aprobación de la misma dado por don José Lemery, Teniente 
General de los Ejércitos Nacionales y Capitán General de Castilla la Nueva184.

Fue hija de don Miguel Antonio de Herrera y Pedroso185, Teniente Coronel, 
natural de La Habana186, y de doña María de la Ascensión de la Barrera y Espinosa 

180 Libro 9, folio 183.
181 Su consanguinidad con su marido y también con el I Conde de Casa Bayona permitió 

que su sobrino tataranieto don Juan Tomás O’Naghten y Arango fuera el pariente más 
propincuo (nueve grados de distancia) de los que solicitaron la sucesión del VI Conde de 
Casa Bayona y, como tal, sucediera en esta dignidad nobiliaria frente a don Ignacio Juan 
Carvajal y Urquijo, XII Conde de Fontanar, de mejor línea pero más distante parentesco 
(diez grados). Por este motivo detallaremos su ascendencia hasta su entronque con los 
Condes de Casa Bayona en las siguientes notas a pie de página.

182 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 117. La fecha del bautismo también aparece en 
un árbol genealógico (doc. nº 243) del expediente del título de Conde de Casa Bayona en 
el Archivo Central de Ministerio de Justicia.

183 Libro 39, folio 269.
184 A.H.P. de Madrid, legajo nº 25.765, folios 50 – 85.
185 Hermano menor del Capitán de Caballería Ligera don Ignacio de Herrera y Pedroso y 

hermano también –según el testamento de su madre– de doña María Teresa (mujer de 
don Pedro Regalado Pedroso y Zayas, ambos abuelos maternos de don Pedro Regalado 
Pedroso y Pedroso, Caballero de Calatrava –aprobándose su expediente nº 185 Moderno 
el 18-mar-1847–), doña María Francisca (mujer de don Gonzalo de Herrera y Herrera, 
hijo del VI Marqués de Villalta, antes citado) y doña María Ana de Herrera y Pedroso 
(mujer de don Francisco Pedroso y Barreto). 

186 Donde nació el 8-jun-1768 –siendo bautizado en la parroquia de San Cristóbal el 17–, 
donde falleció (Espíritu Santo) –siendo enterrado el 15-jul-1834–, y donde casó (Sagrario 
de la Catedral [Lº 7, fol. 192 vuelto]), el 12-feb-1789. 
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de Contreras, III Condesa de Gibacoa187, natural igualmente de La Habana. 
Fueron padres de cinco hijos:

1. Doña Catalina Chacón y Herrera, nació en La Habana en 1828 y falleció 
abintestato en “Casa Durcos”, Barrio de Bas, Anglet188, Departamento de los 
Bajos Pirineos, Francia, el 18-jun-1896189. 

Fue hijo de DON MIGUEL ANTONIO DE HERRERA Y CHACÓN (Caballero de 
Santiago en 1779 –con Real Merced del Rey Carlos III fechada en El Pardo el 2-abr-1778; 
aprobándose su expediente de ingreso nº 3.885 el 27-ene-1779– y Coronel de Caballería 
de Milicias de la Plaza de La Habana, nació, como ya se dijo, en Santa María del Rosario 
el 29-ago-1739, recibió el bautismo en la única parroquia de dicha ciudad –bajo la misma 
advocación de Santa María del Rosario– el día 8 de septiembre siguiente y murió en la 
feligresía de la parroquia del Sagrario de la Catedral de La Habana, siendo enterrado el 
4-ene-1803) y de su segunda esposa DOÑA MARÍA ISABEL PEDROSO Y ZAYAS, 
con la que contrajo matrimonio en La Habana (San Cristóbal) el 25-abr-1763 y la que 
testó viuda en La Habana, el 17-feb-1804 (elevándose a escritura pública el 17 de agosto 
siguiente ante Juan de Dios Ayala); nieto paterno de DON GONZALO DE HERRERA 
Y BERRIO, IV Marqués de Villalta, y de DOÑA MARÍA CATALINA CHACÓN Y 
TORRES, hermana del II Conde de Casa Bayona, como antes quedó expresado en el 
texto principal de este trabajo.

187 Otorgó testamento en La Habana, el 8-oct-1836, ante Manuel Fornaris y murió en 
1837 (formalizándose su testamentaría y la de su marido el 3-dic-1846 ante don Rufino 
Pacheco). 

Fue hija de don Domingo de la Barrera y Espinosa de Contreras, Regidor de La Habana, 
y de doña Leonor Espinosa de Contreras y Jústiz (hermana del II Conde de Gibacoa, hijos 
ambos del único matrimonio del primer poseedor de esa dignidad nobiliaria desde 1764 
–hermano uterino éste del II Marqués de Jústiz de Santa Ana–).

188 RC Consulado General de España en Bayona, Sección 3ª, Tomo 2, folio 130. Inscrito el 
8-jul-1896.

189 La protocolización y aprobación de la partición de sus bienes se efectuó en Madrid, 
el 17-oct-1898, ante don Vicente Castañeda y Diana [A.H.P.M., prot. nº 39.997, folios 
1.153-1.220]. Su declaración de herederos abintestato se aprobó en el Juzgado de Primera 
Instancia del Distrito de El Cerro de La Habana por auto de 16-jun-1897. Fueron sus 
herederos sus hermanas doña María Teresa y doña Leonor Chacón y Herrera y sus 
sobrinos don Francisco de Paula y don José Maria Chacón y Álvarez–Calderón (éste 
luego heredado por su madre) –en representación de su fallecido padre don Francisco 
Chacón y Herrera, V Conde de Casa Bayona– y doña María de la Consolación y don 
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Contrajo matrimonio190 en Madrid (San Martín)191, el 10-jul-1850, con don 
Diego Javier Fernández de Henestrosa y Santisteban, nacido en Madrid el 
3-jun-1825, bautizado en la parroquia Castrense del Real Cuerpo de Guardias 
de Corps192 el día 4  y fallecido en “Casa Montloisir” del Barrio de Bas de 
la villa de Anglet193 el 26-abr-1899, hijo de don Diego María Fernández de 
Henestrosa y Montenegro, Coronel de los Reales Ejércitos, Exento de Real 
Cuerpo de Guardias de Corps y Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio 
y servidumbre, Regidor Perpetuo de las ciudades de Guadalajara y Málaga, 
Contador y Regidor Perpetuo de la villa de Manzanares, Cruz de la Orden de 
San Hermenegildo y condecorado con otras varias cruces de distinción, nacido 
en Fuente Obejuna (Nuestra Señora del Castillo), Córdoba, del matrimonio 
del II Marqués de Casa Henestrosa, y de su mujer y prima segunda doña 
María de los Dolores de Santisteban y Horcasitas, primeramente (por cesión 
de su madre) IV Marquesa de la Vera y, posteriormente, VII Marquesa de 
Villadarias194, Grande de España de Primera Clase, VIII Condesa de Moriana 
del Río y VIII Princesa de Santo Mauro, Señora de la villa de Galápagos y de 
la Torre y Casa Fuerte de Horcasitas, de los feudos de Polline y Millar y de los 
despoblados de Santa Catalina, Cañeque y Valdemora, Dama de S.M. la Reina 
y de la Orden de María Luisa en 1833, nacida en Madrid (San Martín).

Tuvieron tres hijos195: 
a. Doña Concepción Fernández de Henestrosa y Chacón, nació en la Calle 

José María Chacón y Gandolfo –en representación de su fallecido padre don José María 
Chacón y Herrera–.

190 Previa Real Licencia para casar de 29-jul-1850.
191 Expediente matrimonial: nº 15 de “Matrimonios de Fiscal” (entrada 1-jul-1850; Oficio: 

Bonel & Notario: Bachiller). No se conserva, lamentablemente, entre los fondos del 
Archivo Histórico Diocesano de Madrid.

192 A.E.E., Libro nº 1.118, folio 117 vuelto.
193 RC Consulado General de España en Bayona, Sección 3ª, Tomo 2, folio 182. Inscrito el 

8-may-1899.
194 Javier Gómez de Olea y Bustinza: “Los Marqueses de Villadarias”, inédito.
195 Don Diego Fernández de Henestrosa y Santisteban y su suegro don José María Chacón 

y Calvo, IV Conde de Casa Bayona, otorgaron escritura en Madrid, el 3-ago-1859, ante 
don Claudio Sanz Barea, en la que el primero declaró haber recibido del segundo la 
legítima materna de 182.025 pesetas, que correspondía a su mujer doña Catalina Chacón 
y Herrera.
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de Jacometrezzo nº 62 de Madrid el 5-ago-1852, recibió el bautismo en 
la parroquia de San Martín196 el 6 y premurió a su madre.

b. Don José María Romualdo Fernández de Henestrosa y Chacón, recibió 
de su abuelo materno y padrino 2.000 duros en una manda testamentaria, 
junto a otras de 1.000 duros para sus hermanas doña Concepción y doña 
Catalina de Henestrosa y Chacón.

Nació en la Calle de Jacometrezzo nº 62 de Madrid el 7-feb-1855, 
recibió el bautismo en la parroquia de San Martín197 el 10 y falleció 
soltero con 28 años de edad en “Casa Roquejoffre” de la Calle de la 
Imprenta de Biarritz198, Francia, el 9-nov-1883.

c. Doña María Catalina Fernández de Henestrosa y Chacón199, nació en la 
Calle de Jacometrezzo nº 62 de Madrid el 18-mar-1857, fue bautizada 
en San Martín200 el 25 de abril siguiente y murió en el Paseo de la 
Castellana nº 30 de Madrid201 el 18-oct-1884, siendo enterrada en la 
Sacramental de San Isidro el día 19202.

El 27-may-1882 solicitó Real Licencia para casar (se le expidió la 
Real Cédula para contraer matrimonio el 7-jun-1882 y lo contrajo en 
la casa de su tío el Marqués de Villadarias, en la Calle de Zurbano nº 
14, perteneciente a la feligresía de la parroquia de San José203, el 1-jun-
1882) con don Fabián Gómez del Castaño y Anchorena204, previamente 

196 Libro 72, folio 380 vuelto.
197 Libro 73, folio 275 vuelto.
198 RC Consulado General de España en Bayona, Sección 3ª, Tomo 1, folio 164. Inscrito 

4-mar-1884.
199 Un retrato suyo pintado por Madrazo fue propiedad del VI Conde Casa Bayona, en cuya 

casa de Madrid estaba al fallecer éste en 1969.
200 Libro 74, folio 218 vuelto.
201 RC Dtº Hospicio, Sección 3ª, Tomo 43-6, folio 268. 

Don Fabián compareció el 3-jun-1886 como testigo del expediente matrimonial de la 
prima hermana de su mujer doña Consuelo Chacón y Gandolfo en el que declaró ser 
viudo y residir en la Calle del Marqués de la Ensenada nº 6.

202 Según noticia aparecida en la página del diario “La Época” de Madrid del día 19.
203 Libro 17, folio 171.
204 Diego Herrera–Vegas: “Familias Argentinas”, Tomo IV (“Los Castaño”), Buenos Aires, 

2016. 
María Esther de Miguel le hace protagonista de su novela “Un Dandi en la Corte del 
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casado –y anulado, por bigamia de la novia– con la actriz italiana 
doña Josefina Gavotti y posteriormente casado con doña Victoria 
Ponce Sotelo, creado Conde del Castaño en 1874, poseedor de una de 
las mayores fortunas de su país, nacido en Buenos Aires, Argentina, 
29-dic-1850, bautizado en la Catedral al Norte (parroquia de Nuestra 
Señora de la Merced) el 31-ene-1851 y fallecido en Icaño, Santiago del 
Estero, Argentina, el 25-jun-1918.

Fue hijo de don Fabián Gómez del Castaño, natural de Santiago del 
Estero, y de doña Mercedes de Anchorena y Arana, natural de Buenos 
Aires.

No tuvieron sucesión.
2. Doña María Teresa Chacón y Herrera, nació en La Habana el 3-jun-1831, 

recibió el bautismo en la parroquia del Sagrario de la Catedral205 el 15 y murió 
en la Calle de Goya nº 18 de Madrid206 el 23-nov-1900 siendo enterrada el 25 
en la Sacramental de la Almudena.

Casó en Madrid (San Martín)207, el 7-abr-1862, con don Juan Bautista 
Jorge Auñón y Picavea de Lesaca, Licenciado en Jurisprudencia y en Derecho 
Administrativo, Caballero de Santiago en 1867 y de la Órdenes Civil de Malta en 
1859 y de Carlos III, nacido en Sevilla el 8-jun-1838, bautizado en la parroquia de 
la Magdalena el 10 y fallecido en Madrid entre 1925 y 1928, hijo de don Joaquín 
Auñón y León, Coronel de los Reales Ejércitos, Consejero Real de Agricultura, 
Industria y Comercio, Jefe Superior de Administración Civil y Gobernador Civil 
cesante, natural de Morón de la Frontera, Sevilla, y de doña Ignacia Picavea de 
Lesaca y Olaeta, natural de San Fernando (Castrense), Cádiz.

Tuvieron sucesión, cuyos datos sevillanos y cordobeses debemos al Conde 

Rey Alfonso” (artículo y entrevista (“El Amigo del Rey”) en La Nación de Buenos Aires, 
23-dic-1998, que dice ser mencionado en la obra de Pilar de Lusarreta “Cinco Dandys 
Porteños”). Otro interesante artículo de Carlos Páez de la Torre (“Gastaba como si le 
diera asco el dinero”) apareció en periódico argentino La Gaceta el 17-mar-2013.

205 Libro 27, folio 98. Bautizada como “María Teresa de Jesús”.
206 RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 103-3, folio 279. Parroquia de la Concepción: Lº 4, 

folio 179 vuelto (dato del Conde de los Acevedos).
207 Libro 46, folio 181 vuelto. Fueron sus padrinos SS.AA.RR. los Infantes de España 

Duques de Montpensier. 
Expediente matrimonial: nº 17 de “Señor Fiscal” (entrada 31-mar-1862; Oficio: Cuerda 

& Notario: “Dicho”).
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de los Acevedos208.
3. Don Francisco Chacón y Herrera (que sigue en VIII).
4. Don José María Chacón y Herrera, nació en La Habana el 23-nov-1835, recibió 

el bautismo en la parroquia de Término del Sagrario de la Catedral209 el día 8 de 
diciembre siguiente y murió en Gijón (San Pedro)210, Asturias, el 12-sep-1869 
bajo testamento allí otorgado, el día 9 del mismo mes y año, ante don Pedro 
Álvarez211. Fue sepultado el día 15 en el Cementerio Nuevo.

Casó en Madrid (San Luis Obispo)212, el 24-jul-1867, con doña María de 
los Dolores Gandolfo y Gómez, posteriormente casada in articulo mortis 
en su domicilio de Madrid (inscribiéndose en la parroquia Castrense del 
Ministerio de la Guerra)213, el 6-ago-1879, con don Celestino Torres Acevedo 
(Comandante de Infantería214 –graduado de Teniente Coronel [20-mar-1876, 
“por la conclusión de la Guerra”]–, nacido en la Calle de Amaniel nº 1 de 
Madrid el 19-dic-1847, bautizado en la parroquia de San Marcos215 el día 21 
y fallecido, sin sucesión, en la Calle de Argensola nº 6 de la feligresía de San 
José216 de la villa de Madrid217 el 8-ago-1879), nacida en la Calle de Tintores nº 

208 Y cuyos datos se incluyen en el ANEXO III: Los Auñón Chacón y su descendencia 
209 Libro 29, folio 64 vuelto. Bautizado como “José María Clemente de Jesús”.
210 Cuyo archivo fue destruido por los marxistas en 1936. La inscripción obraba en el folio 

59 del Libro que comenzaba en 1867 (y un certificado literal de la misma en el expediente 
matrimonial de su hija).

211 Archivo Histórico de Asturias, Caja nº 16.755, escritura nº 312, folios 1788-1792 vuelto.
212 Archivo Histórico Diocesano de Madrid; sign. 7.449/18; expediente matrimonial: nº 20 

de “Fiscal Dispensados” (entrada 28-jun-1867 & salida el 15-jul-1867); Oficio: Moreno 
& Notario: Dicho. Inscrito en el Registro Civil municipal.

213 A.E.E., Libro nº 783, folio 2 vuelto (dato que debemos a la generosidad de nuestro amigo 
el actual Conde de los Acevedos). RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 11-3, folio 270.

214 “Por mérito de Guerra” el 28-abr-1874 (según su Hoja de Servicios en el A.G.M. de 
Segovia, exp.: LGA.: T-814).

215 Libro 3, folio 341. Bautizado como “Celestino Nemesio Manuel”.
216 Libro 22, folio 59. Recibió sepultura en la Sacramental de San Martín.
217 RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 26-3, folio 51 vuelto. Recibió sepultura en la 

Sacramental de San Martín. 
Hijo de don Agustín de Torres Valderrama, Abogado y  Magistrado honorario, Consejero 

de Estado, Secretario honorario de S.M., Gobernador Civil de Barcelona, Diputado a 
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28 de Sevilla el 21-dic-1845, bautizada en la parroquia del Sagrario218 el 29 y 
fallecida viuda, siendo pensionista, con 82 años, en la Calle de Don Ramón de 
la Cruz nº 53 de Madrid219 el 1-oct-1928. Recibió sepultura en el Cementerio 
de la Almudena.

Fue hija de don Pedro Gandolfo y Ancos220 y de doña Consolación (conocida 
como Consuelo) Gómez Aguilar, naturales de Sevilla221.

Tuvieron únicamente dos hijos, cuyos detalles y sucesión ofreceremos a 
continuación por constituir –hasta 2006– la línea primogénita de esta Casa 
de la nobleza titulada cubana, en la que debió recaer en 1969 esta dignidad 
nobiliaria que nos ocupa:

a. Doña Consuelo Chacón y Gandolfo, nació prematrimonialmente en 
Madrid el 16-may-1866, recibió el bautismo en la parroquia de San Luis 

Cortes, Senador Vitalicio del Reino y por la Provincia de Orense, Jefe de Primera Clase 
del Cuerpo de Administración Civil, Individuo de las Sociedades Económicas de Amigos 
del País de Toledo, Granada y Barcelona y de la Arqueológica de Sevilla, Corregidor 
honorario Perpetuo de esta última ciudad y Caballero de Carlos III, nacido en Málaga 
hacia 1814, y de doña María del Carmen Acevedo y Conde, nacida hacia 1819 en la 
feligresía de San Isidoro el Real de Oviedo, Asturias, donde contrajo matrimonio por 
poderes el 22-mar-1843 –ratificándolo en la parroquia de San Agustín de la ciudad de 
Barcelona el 9 de abril siguiente–; nieto paterno de don Francisco de Torres Cuartero, 
natural de Málaga, y de doña Inés Valderrama, natural de Alhama; y materno de don 
Miguel Acevedo y de doña María Teresa Conde, naturales de la parroquia de San Tirso el 
Real de la citada ciudad de Oviedo.

218 Libro 80, folio 235. Bautizada como “María de los Dolores Manuela Tomasa de la 
Santísima Trinidad”.

219 RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 170-3, folio 365 vuelto. “Se ignora si otorgó 
testamento”.

220 En el bautismo de su hija doña Dolores aparece como “Empleado”. En otros documentos 
aparece como “Zapatero”. 

En el Padrón de Quintas de 1863 ya no aparece residiendo en la Calle de Tintores nº 28, 
donde sí residía el 30-abr-1850, al nacer su segunda hija doña Laura.

221 En cuya parroquia del Sagrario contrajeron matrimonio el 9-ene-1843. Fue el segundo 
matrimonio de uno de los dos cónyuges. Él hijo de don Juan Gandolfo, natural de la villa 
de la Isla de León, Cádiz, y de doña Mariana Ancos, natural de Toledo; y ella falleció, 
abintestato y de 42 años de edad, en la calle de la Magdalena nº 36 de Madrid (San 
Sebastián [folio 340]) el 24-may-1865, hija de don Juan Gómez, Empleado de Hacienda, 
que aún vivía en 1867, y de doña Clara Aguilar, naturales de Sevilla.
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Obispo222 el 19 y murió en la Calle de Santa Engracia nº 136 de Madrid223 
el 16-dic-1932. Recibió sepultura en el Cementerio Municipal.

Casó por poderes en Madrid224 (San José)225, el 29-dic-1886, con 
don Emilio López de Letona y Lomelino, Comandante de Caballería, 
nacido en Madrid el 17-dic-1854, bautizado en la parroquia Castrense 
del Regimiento de Caballería de Calatrava –1º de Carabineros– el día 
18 y fallecido en el Hospital Militar de Sevilla226 el 9-ago-1902, hijo 
de don Emilio López de Letona y Lamas227, Brigadier del Ejército 
[2-oct-1880] –General de Brigada por nueva denominación el 9-ago-
1889–, Gran Cruz de San Hermenegildo [2-oct-1880], Comendador de 
las Órdenes de Carlos III e Isabel la Católica y Cruz de San Fernando 
de Primera Clase, natural de Sevilla (Santa Cruz)228, y de doña María 

222 Cuyo archivo también fue destruido por los marxistas en marzo de 1936. La inscripción 
obraba en el folio 131 del Libro 56 (y un certificado literal de la misma en su expediente 
matrimonial). Bautizada como “Consuelo Concepción Juana” (llamada “María de la 
Consolación” por su padre, en su testamento y en la partición de bienes de su tía doña 
Catalina Chacón y Herrera).

223 RC Dtº Chamberí, Sección 3ª, Tomo 76-2, folio 311 vuelto.
224 RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 20-3, folio 352.
225 Libro 19 [1886-9], folio 81. 

El novio era, a la sazón, Capitán de la Plana Mayor del Regimiento Tiradores del 
Príncipe, Tercero de Caballería. 

Expediente matrimonial: nº 110 de “Medios Matrimonios Regulares” (entrada 3-dic-
1886 & salida: 22-dic-1886; Oficio: Brea & Notario: Alonso).

226 Inscribiéndose en la parroquia Castrense [A.E.E., Libro nº 3.737, folio 143 vto.].
227 A.G.M. de Segovia, exp.: LGA.: L-1.161. 
228 Nació el 9-nov-1823, fue bautizado [Libro 9, folio 247 vuelto] el día 13 inmediato como 

“Emilio María Nicolás Juan Manuel Gaspar Antonio de la Santísima Trinidad” y falleció 
en Valladolid el 7-jun-1898. Hermano menor de don Antonio López de Letona y Lamas, 
Teniente General del Ejército, Presidente del Consejo de Redenciones y Enganches 
Militares y Senador del Reino por Soria y por Barcelona, nacido en Sevilla el 20-jul-
1821, bautizado por la jurisdicción castrense en la parroquia de Santa Cruz [Libro 4, folio 
4] el día 21, fallecido en la Calle de Serrano nº 22 de Madrid el 16-sep-1884 y enterrado 
el 17 en la Sacramental de San Isidro. 

Ambos fueron hijos de don Juan López de Letona y Salvadores, Intendente del 
Ejército, nacido en Cádiz el 14-ene-1793 y bautizado en la parroquia de San Lorenzo el 
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Asunción Lomelino Caravaca, natural de Osuna (Colegial de Nuestra 
Señora de la Asunción)229, Sevilla.

Padres de cuatro hijos:
A. Doña Pilar López de Letona y Chacón, nació en La Habana 

hacia 1889 y murió en Madrid (San Sebastián)230 el 13-abr-
1896.

B. Don José María López de Letona y Chacón, Capitán de 

15, y de doña Teresa Lamas y Rodríguez, nacida en Sevilla el 15-oct-1798 y bautizada 
en la parroquia del Sagrario de la Catedral [Lº 73, folio 47] el 21; casados en Sevilla 
(Castrense del Regimiento de Caballería de la Albuera, 5º de Ligeros), el 30-sep-1819; 
nieto paterno de don Antonio Francisco López de Letona y Doti, Intendente Militar 
de 2ª Clase con la consideración de Coronel [con un sueldo de 24.000 reales de vellón 
al año y la gratificación anual de otros 6.000 reales de vellón, por Real Título de 31-
oct-1843] (anteriormente fue Contador de la Renta del Tabaco de Montevideo por Real 
Orden de 4-may-1798 y Comisario de Guerra por Real Título de 3-dic-1815 y antigüedad 
de 13-ene-1809, ascendido posteriormente a Comisario de Guerra de Primera Clase de 
los Reales Ejércitos) y Comisario Ordenador honorario de los Reales Ejércitos [por Real 
Título de 25-ago-1833 (A.G.M., LGA: L-1007, exp. nº 0)], nacido en Cádiz el 28-ene-
1763 y bautizado en la parroquia del Sagrario [Libro 63, folio 303 vuelto] el día 31 –vivía 
en Sevilla en diciembre de 1844, cuando solicita su traslado a Madrid–, y de doña Ana 
Joaquina Tortosa (también apellidada Salvadores y Tortosa), natural del Peñón Vélez 
de la Gomera –cuyos libros parroquiales se conservan el A.H.D. de Málaga–, casados en 
Málaga en 1792; y materno de Nicolás Lamas Cuervo, Director de las Casas Nacionales 
de la Moneda, natural de Madrid, y de doña María de la Concepción Rodríguez y 
Ruiz de la Vega, natural de Sevilla; bisnieto paterno-paterno de don Antonio López 
de Letona, natural de Manurga, Cigoitia, Álava, y de doña Mariana Doti y Larraga, 
natural de Cádiz, donde contrajeron matrimonio (Sagrario [Lº 29, folio 59]) el 22-feb-
1751 (velándose el 28-feb-1753) y tataranieto de don Domingo López de Letona y de 
doña Casilda Ruiz y de don Juan Bautista Doti y doña Ignacia María de Larraga.

229 Nació el 17-ago-1825, fue bautizada [Libro 82, folio 213 vuelto] el día 20 como “María 
de la Asunción Anastasia Manuela Josefa Sara Ramona Rafaela Francisca de Asís de la 
Santísima Trinidad” y contrajo matrimonio en la parroquia de Santa María Magdalena de 
la ciudad de Valladolid el 23-dic-1852 (Libro 3 [1738-1853], folio 401 vto.; Real Licencia 
de 25-nov-1852], siendo el novio, a la sazón, Capitán en situación de reemplazo. Fue hija 
de don Ramón María Lomelino y Álvarez, Teniente Coronel de Caballería, natural de 
Estepa, Sevilla, y de doña Manuela Caravaca y Sáez, natural de Utiel, Valencia.

230 Libro 59, folio 154 vuelto (dato del Conde de los Acevedos).
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Caballería retirado, nació en La Habana el 7-dic-1890, fue 
bautizado en la parroquia del Espíritu Santo –inscribiéndose en 
la Castrense de Plaza231– el 12-ene-1891 y falleció en la Calle 
de Castelló nº 56 de Madrid (Concepción)232 el 4-jun-1942.

Casó en Burgos233 (Castrense del Regimiento Lanceros 
de España, 7º de Caballería)234, el 4-oct-1920, con doña Julia 
Núñez del Pino y Arce, nacida en la Calle de Juan de Mena nº 
5 de Madrid235 el 27-ene-1888, bautizada en la parroquia de 
San Jerónimo el Real236 el 6 de febrero siguiente y fallecida 
en Madrid (Concepción)237 el 2-ene-1947, hija de don Joaquín 
del Pino y Quiñones (también apellidado Núñez del Pino y 
Quiñones), Inspector del Ferrocarril, natural de Madrid (San 
Sebastián)238, y de doña María de los Dolores Arce y Guajardo–

231 A.E.E., Libro nº 3.123, folio 86 vuelto. Bautizado como “José María Jesús Ambrosio 
de la Concepción Ramón Emilio”. Fueron sus padrinos su tío don José María Chacón 
y Gandolfo, representado por don José María Chacón y Herrera –primo hermano de la 
madre del neófito– y su abuela paterna, representada por su abuela materna, “viuda de 
Chacón”. 

232 Libro 21, folio 467 (dato del Conde de los Acevedos). RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, 
Tomo 222-3, folio 109. 

233 RC, Sección 2ª, Tomo 37, folios 498 y siguientes.
234 A.E.E., Libro nº 3.894, folio 98 vuelto (dato del IX Conde de los Acevedos). La boda 

se celebró en la Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Concepción. El novio, a la 
sazón, Capitán del Regimiento Lanceros de España, 7º de Caballería.

235 RC Dtº Congreso, Sección 1ª, Tomo 31-5, folio 386.
236 Libro 2, folio 406.
237 Libro 23, folio 293 (dato del Conde de los Acevedos).
238 Nació en la Plaza de Matute nº 10 el 25-ene-1859, fue bautizado el 2 de febrero siguiente 

y falleció en Madrid el 8-ene-1930. Fue hijo de don Joaquín del Pino Romero y de doña 
Julia Quiñones Santalla (Fundación Rafael del Pino: “Los del Pino en la Historia de 
España”, Madrid, 2000). 

Doña Julia fue hija de don José María Quiñones y León, III Marqués de Montevirgen (en 
el Reino de las Dos Sicilias), natural de Toral de los Guzmanes, León, y de doña Francisca 
Ramona Santalla y González del Campillo, natural de Camponaraya, León; nieta paterna de 
don Juan Manuel de Quiñones Abaurre y Salazar, II Marqués de Montevirgen (en el Reino 
de las Dos Sicilias), y de doña Francisca de León y Santos de San Pedro; y materna de don 
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Fajardo, natural de Santander.
Padres de:
v. Doña María Jesús López de Letona y Núñez del Pino, 

nació en Burgos el 5-ago-1921, recibió el bautismo en 
la parroquia de San Lorenzo el Real (inscribiéndose en 
la Castrense del Regimiento Lanceros de España, 7º de 
Caballería)239 el 11 y murió en Madrid el 21-nov-2011.

Casó en la Capilla del Colegio del Pilar de Madrid 
(parroquia de la Concepción)240, el 10-nov-1944, con 
don Antonio Solano y Pereda–Vivanco, Comandante 
de Artillería, nacido en Valladolid el 10-jun-1917241 y 
fallecido en Madrid el 25-mar-2003, hijo de don Carlos 
Solano y Martínez de Pisón, VIII Marqués de La Solana, 
natural de Madrid, y de doña María de la Consolación 
Pereda–Vivanco y Almarza–Lassarte, su prima segunda, 
natural de Haro, La Rioja.

Tuvieron ocho hijos: Don Carlos, don José María242, 
doña María Jesús243, doña María Isabel, don Ignacio244, 
doña María Teresa, don Luis y don Antonio Solano y 
López de Letona.

w. Don José María López de Letona y Núñez del Pino, 
Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, Ministro de 

Francisco Santalla y Quindós, Diputado a Cortes, natural de Camponaraya, y doña María 
Josefa González del Campillo y Álvarez, natural de Palacios [de La Valduerna], León.

239 A.E.E., Libro nº 3.894, folio 74 (dato del IX Conde de los Acevedos). Bautizada como 
“María Jesús del Sagrado Corazón Julia Rosa de la Santísima Trinidad”.

240 Libro 24, folio 455 (dato del IX Conde de los Acevedos).
241 Luis Vidal de Barnola: “Apuntes Genealógicos sobre la Descendencia del Virrey don 

Joaquín Núñez del Pino”, AHISDES Estudios de Historia Española, nº 2, Madrid, 1974, 
página 13.

242 Murió el 27-feb-2019. 
243 Nació en Segovia hacia 1949 y contrajo matrimonio en Madrid (Concepción [Lº 37, 

folio 447]), el 25-nov-1972, con don José Luis Fernández González, nacido en Madrid 
hacia 1944, hijo de don José Luis Fernández Navarro y de doña María Luisa González 
Fernández (datos que debemos al IX Conde de los Acevedos). 

244 Nació hacia 1953. 
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Industria [1969-74], Gobernador del Banco de España 
[1976-8], Procurador en Cortes, Presidente de Banesto, 
Grandes Cruces de las Órdenes de Carlos III, Isabel 
la Católica, Mérito Civil y Mérito Aeronáutico, nació 
en la Plaza de la Libertad nº 8 de Burgos245 el 26-
nov-1922, recibió el bautismo en la parroquia de San 
Lorenzo (inscribiéndose en la parroquia Castrense del 
Regimiento Lanceros de España, 7º de Caballería)246 el 
día 6 de diciembre y falleció en la Calle de Tambre nº 34 
de Madrid247 el 3-jul-2018.

Contrajo matrimonio en la Iglesia del Espíritu Santo 
de Madrid248 (parroquia de San Agustín), el 16-oct-1950, 
con doña María Teresa Olarra y Jiménez, nacida el 10-
sep-1926 en la feligresía de Santa Teresa y Santa Isabel 
de Madrid –en cuya parroquia fue bautizada el 29–, villa 
en la que falleció el 25-nov-2020, hija de don Manuel 
Olarra Garmendia, importante editor, Comendador de la 
Orden del Mérito Civil, natural de Tolosa, Guipúzcoa, y 
de doña María Jiménez Nicolau, natural de Madrid.

Padres de:
1. Don José María López de Letona y Olarra, P.D.G. 

del I.E.S.E., nació en Madrid249 el 15-ago-1951 y 
contrajo matrimonio en Alcobendas250, Madrid, el 
27-jun-1977, con doña Adoración “Dora” Oñate 
de Mora, nacida en Madrid el 13-mar-1956, 
hija de don Virgilio Oñate Gil, Doctor Ingeniero 
de Caminos, Canales y Puertos, Ministro de 
Agricultura [1975-6] y Grandes Cruces de Carlos 

245 RC, Sección 1ª, Tomo 107, folio 36.
246 A.E.E., Libro nº 3.894, folio 77 vuelto (dato del IX Conde de los Acevedos). Bautizado 

como “José María Ignacio Ramón Benigno”. El padre, a la sazón, Capitán del Regimiento 
Lanceros de España.

247 RC Único, Sección 3ª, Tomo 1.199, folio 6.
248 RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 130-3, folio 39 vuelto.
249 RC Dtº Buenavista, Sección 1ª, Tomo 304-3, folio 329 vuelto.
250 RC, Sección 2ª, Tomo 15, folio 552.
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III y de Isabel la Católica, y de doña Adoración de 
Mora y Ruiz, ambos naturales de Madrid.

Han tenido dos hijos: 
1a. Don José María López de Letona y Oñate, Licenciado 

en Derecho y Master of Arts in International 
Relations por la South Wales University de Sidney, 
nacido en Madrid el 7-jun-1978.

1b. Don Gonzalo López de Letona y Oñate, 
Licenciado en Ciencias Empresariales por 
C.U.N.E.F., nacido en Madrid el 15-sep-1983 
y contrajo matrimonio en Alcobendas, el 13-
jul-2013, con doña María Gómez–Pineda y 
Fagalde, Licenciada en Dirección de Empresas 
Internacional, nacida en Bogotá, Colombia, el 
23-oct-1987, hija de don Íñigo Gómez–Pineda 
Goizueta, Licenciado en Ciencias Económicas 
y Empresariales y Patrono-Presidente de la 
Fundación Villacisneros, y de doña Rocío 
Fagalde Mateos.

Han tenido dos hijos: Don Gonzalo (nacido 
en Madrid el 15-sep-2015) y don Juan López de 
Letona y Gómez–Pineda (nacido en Madrid el 
28-jul-2017).

2. Doña Ana María López de Letona y Olarra, 
Licenciada en Filosofía y Letras (Arte), nació en 
Madrid251 el 2-mar-1953 y contrajo matrimonio en 
Madrid, el 11-abr-1980, con don Virgilio Oñate de 
Mora, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, 
su concuñado, nacido en Madrid el 12-mar-1954.

Han tenido cuatro hijos:
2a. Doña Cristina Oñate López de Letona, Licenciada 

en Empresariales por I.C.A.D.E. y M.B.A. por 
el I.E.S.E., nació en Madrid el 16-may-1982 y 
contrajo matrimonio en Madrid, el 26-may-2015, 
con don Andrés Bianchi Urdinola, Licenciado 
por la Pontificia Universidad Católica de Chile 

251 RC Dtº Buenavista, Sección 1ª, Tomo 318-3, folio 59.
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y M.B.A por la Escuela de Negocios de Wharton 
de la Universidad de Pennsylvania, nacido en 
Santiago de Chile el 16-sep-1976, hijo de don 
Andrés Bianchi Larre, Licenciado en Ciencias 
Jurídicas y Sociales por la Universidad de Chile, 
Máster y Doctor en Economía por la Universidad 
de Yale, Presidente del Banco Central de Chile y 
Embajador de Chile en Estados Unidos, natural 
de Valdivia, Chile, y de doña Liliam “Lily” 
Urdinola Uribe, periodista, natural de Cali, 
Colombia.

Padres de: Don Victoria Bianchi Oñate, nacida 
en Miami, Florida, EE.UU., el 30-sep-2017.

2b. Doña Ana Oñate López de Letona, Licenciada 
en Gestión Comercial y Marketing por la 
Business & Marketing School de E.S.I.C., nació 
en Madrid el 29-sep-1984, soltera.

2c. Doña Victoria Oñate López de Letona, 
Licenciada en Empresariales por I.C.A.D.E. 
y M.B.A. por el I.E.S.E., nació en Madrid el 
6-feb-1989 y contrajo matrimonio en Madrid, el 
16-abr-2016, con don Andrea Canavesio, BSc in 
Business Administration por el Babson College 
y M.B.A. por el I.E.S.E., nacido en Turín, Italia, 
el 4-sep-1989.

No tienen sucesión hasta el momento.
2d. Don Virgilio Oñate López de Letona, Grado 

en Ciencias Económicas y Empresariales por el 
C.E.U., nació en Madrid el 5-abr-1994, soltero.

3. Don Jaime López de Letona y Olarra, nació en 
Madrid252 el 23-nov-1965 y contrajo matrimonio en 
Madrid, el 14-oct-2005, con doña Blanca Correas 
del Prado, nacida en Madrid el 4-dic-1976, hija de 
don Fermín Correas Rosillo, natural de Madrid, y 
de doña María Ignacia del Prado Rúspoli, nacida 
en Madrid del matrimonio de los IX Marqueses de 

252 RC Dtº Buenavista, Sección 1ª, Tomo 579-3, folio 373 vuelto.
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Acapulco.
Han tenido una hija:

3a. Doña Teresa López de Letona y Correas, nació 
en Madrid el 26-ago-2008.

Este matrimonio fue anulado por sentencia del 
Tribunal de la Rota de 7-may-2019 y don Jaime 
volvió a casar en Madrid, el 26-nov-2022, con 
doña Teresa Alonso de Castañeda Gómez–Arroyo, 
Licenciada en Ciencias Económicas, nacida en 
Madrid el 17-abr-1975, hija de don Alejandro 
Alonso de Castañeda Machuca, natural de Madrid, 
y de doña María Blasa Gómez–Arroyo Pérez, 
natural de Alcaudete de la Jara, Toledo.

x. Don Emilio López de Letona y Núñez del Pino, nació en 
Belorado, Burgos, el 7-ago-1924 y falleció en Madrid el 
1-may-2007.

Casó en la iglesia del Espíritu Santo de Madrid253 (San 
Agustín), 15-oct-1951, con doña María de los Ángeles 
“Marisol” Caruncho y Fernández, nacida en La Coruña 
en noviembre de 1930 y fallecida en Madrid el 25-feb-
1974, hija de don Federico Caruncho Astray, natural de 
La Coruña, y de su primera mujer doña María de los 
Ángeles Fernández Ramos.

Procrearon dos hijas:
1. Doña María de los Ángeles “Marisol” López de 

Letona y Caruncho, casada con don Jaime de 
Rivera Ballesteros, hijo de don Javier de Rivera y 
Zapata y de doña Josefina Ballesteros Llaca.

Tuvieron a: Don Jaime254, don Íñigo y don 
Álvaro de Rivera y López de Letona255.

2. Doña Paloma López de Letona y Caruncho, casada 

253 RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 132-3, folio 382.
254 Contrajo matrimonio en Madrid (Santa Bárbara), en abril de 2003 [ABC 5], con doña 

Rocío Vega de Seoane y Vázquez de Sola, hija de don Jaime Vega de Seoane y Azpilicueta 
y de doña Sofía Vázquez de Sola y Otero.

255 Contrajo matrimonio en el Pazo de Rubianes, feligresía homónima bajo la advocación de 
Santa María, Villagarcía de Arosa, Pontevedra, con doña Beatriz de la Cierva y Rotaeche.
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con don José Arango y Lasaosa –hijo de don José 
Arango Pérez y de doña Pilar Lasaosa Sopena– y 
en segundas nupcias con don Ladislao de Arriba 
Azcona, célebre periodista –conocido como 
“Lalo Azcona”– y empresario, Presidente de la 
Fundación Azcona, nacido en Oviedo, Asturias, el 
20-jun-1951. Han sido hijos suyos: Don José256 y 
doña Paloma Arango y López de Letona257.

y. Doña Julia López de Letona y Núñez del Pino, nació en 
Madrid el 5-abr-1929 y falleció en Madrid el 27-feb-
2003.

Casó en Madrid (parroquia de la Concepción)258, el 
17-may-1952, con don José Javier Alexandre e Ibargüen, 
escritor y poeta, nacido en Irún259, Guipúzcoa, el 9-mar-
1924 y fallecido en Madrid el 27-mar-2017, hijo de 
don José Alexandre Balenchana, natural de Pozuelo de 
Alarcón, Madrid, y de doña María de la Concepción 
Ibargüen y Gómez–Acebo, natural de Oviedo.

Tuvieron cinco hijos: Don José Javier260, don Álvaro261, 
don Ignacio262, doña Silvia263 y doña Leticia Alexandre y 
López de Letona264.

256 Nació el 12-oct-1980 y contrajo matrimonio, el 5-sep-2009, con doña Arax Hamparzoumian 
Maura.

257 Casó, el 18-jul-2009, con don Miguel Prado Gangoiti. 
258 Libro 29, folio 177 (dato del IX Conde de los Acevedos).
259 RC, Sección 1ª, Tomo 43, folio 151.
260 Nació en la feligresía de la Concepción [Lº 58, folio 333] de Madrid el 11-jul-1953 y 

contrajo matrimonio en Madrid (San Juan Crisóstomo), el 17-mar-1975, con doña María 
del Pilar Calero Ortiz (datos del Conde de los Acevedos).

261 Nació en la feligresía de la Concepción de Madrid el 17-oct-1954 (dato del Conde de los 
Acevedos).

262 Nació en la feligresía de la Concepción de Madrid el 11-oct-1956 (dato del Conde de los 
Acevedos).

263 Casó con don Juan Manuel Mateu, que premurió a su suegro.
264 Nació en la feligresía de Santiago de Madrid el 13-sep-1961, siendo bautizada [Lº 28, 

folio 103] el 19 (dato del Conde de los Acevedos). Casó con don Alberto Masegosa.
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z. Doña María de los Dolores López de Letona y Núñez del 
Pino, nació en Madrid el 29-nov-1930, soltera.

C. Don Emilio López de Letona y Chacón, General de División de 
Caballería, Jefe de los Servicios de Cría Caballar y Remonta 
del Ministerio del Ejército, Presidente de la Federación Hípica 
Española, Medalla Militar Individual y Grandes Cruces del 
Mérito Militar y de San Hermenegildo, nació en la Calle de 
Pelayo nº 70 Duplicado de Madrid265 el 9-nov-1892, recibió el 
bautismo en la parroquia de Santa Bárbara (inscribiéndose en la 
parroquia Castrense del Regimiento Lanceros de Lusitania, 12º 
de Caballería)266 el día 22 y falleció en Madrid (Santa Teresa y 
Santa Isabel)267 el 19-abr-1958.

Casó en Madrid (Santa Bárbara)268, el 28-jul-1934, con 
doña María Cristina Navarro Morenés, nacida en la Calle 
de la Farmacia nº 2 de Madrid el 20-abr-1902 y fallecida en 
Madrid el 2-feb-1985, hija de don Felipe Navarro y Ceballos–
Escalera, Teniente General del Ejército de Tierra –procedente 
del Arma de Caballería–, Jefe de la Casa Militar de S.M. el 
Rey y Comandante General del Real Cuerpo de Guardias 
Alabarderos, Capitán General de las VI y I Regiones Militares, 
Caballero de Calatrava en 29-abr-1905, Infanzón de Illescas 
en 1926, Gentilhombre de Cámara de S.M. y Grandes Cruces 
de las Órdenes de San Hermenegildo, del Mérito Militar (con 
distintivo rojo) y de María Cristina (por méritos de guerra), 
dos Medallas de Sufrimientos por la Patria, Comendador de la 
Legión de Honor y otras numerosas condecoraciones, célebre 
por su heroica actuación dirigiendo la retirada de Annual hasta 
la posición de Monte Arruit –que tuvo que acabar rindiendo 

265 RC Dtº Hospicio, Sección 1ª, Tomo 104-6, folio 192.
266 A.E.E., Libro nº 2.666, folio 28 vuelto (dato del IX Conde de los Acevedos). El padre, a 

la sazón, Capitán del Regimiento Dragones de Lusitania.
267 Libro 53, folio 82 (dato del Conde de los Acevedos).
268 Dato que debemos a la generosa aportación del IX Conde de los Acevedos. El matrimonio 

civil, celebrado el 4-ago-1934, se inscribió en el RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 
94-3, folio 185. 
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el 9-ago-1921–, natural de Madrid (San Luis Obispo)269, y de 
doña María Cristina Morenés y García–Alessón, V Baronesa 
de Casa Davalillo, nacida en Madrid (San José) del matrimonio 
del IV Barón de las Cuatro Torres con la VI Condesa del Asalto.

No tuvieron sucesión.
D. Doña María de los Dolores López de Letona y Chacón, nació 

en Carrión de los Condes, Palencia, el 19-jun-1900 y falleció 
en Madrid el 15-may-1990.

Casó en Madrid (Santa Bárbara)270, el 27-may-1935, con 
don José García Muñoz, nacido en Almendralejo, Badajoz, en 
1891 y fallecido el 19-nov-1955, hijo de don Rafael García y 
de doña Josefa Muñoz, naturales de Córdoba. Tuvieron cuatro 
hijos: Don José, don Emilio271, doña María Jesús y doña María 
Dolores García y López de Letona.

b. Don José María Chacón y Gandolfo, Teniente Coronel de la Guardia 
Civil [3-may-1918], Primer Jefe de la Comandancia de la Guardia 
Civil de Vizcaya y Cruz de San Hermenegildo, nació en la Calle de la 
Trinidad de Gijón el 30-mar-1868, recibió el bautismo en la parroquia 
de San Pedro el 3 de abril inmediato272 y murió abintestato, en vida de su 
madre, en la Calle de Ripa nº 3 de Bilbao, Vizcaya, el 29-mar-1919273.

Contrajo matrimonio en la parroquia de Santa María de la villa 
de Begoña, Vizcaya, el 20-feb-1897274, con doña Ana María Benito y 

269 Asesinado por milicianos anarquistas y marxistas, junto con su hijo don Carlos Navarro 
Morenés, en Paracuellos del Jarama el 7-nov-1936. Había nacido el 21-jul-1862 y fue 
bautizado [Lº 53 (1861-2), folio 152] el día 24. 

270 Dato que también debemos al IX Conde de los Acevedos. 
271 Nació en San Roque, Cádiz, hacia 1938 y contrajo matrimonio en Madrid (Concepción 

[Lº 37, folio 354]), el 9-jun-1972, con doña Carmen Cristóbal Alonso, nacida en Madrid 
hacia 1946, hija de don Feliciano Cristóbal del Pozo y de doña Diodora Alonso Rando 
(datos que debemos al IX Conde de los Acevedos). 

272 Archivo Municipal de Gijón, Sección pre-Registro Civil, Tomo Nacimientos 1868, folio 
34, nº 134. Inscrito como “José María Juan”.

273 RC, Sección 3ª, Tomo 44, folio 16 vuelto.
274 RC Bilbao Dtº Centro, Sección 2ª, Tomo 25-2, folio 1 vuelto. También se inscribió en la 

parroquia Castrense [A.E.E., Libro 3.234, folio 94; dato del Conde de los Acevedos]. El 
novio, a la sazón, Primer Teniente de la Guardia Civil.
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Echevarría, nacida en Santander (Santa Lucía) en 1877 y fallecida en 
Madrid el 26-jun-1939, hija de don Julián Benito y González, natural de 
Valmaseda, Vizcaya, y de su primera mujer275 doña Valentina Echevarría 
y Enríquez, natural de Santander (Santísimo Cristo)276.

Padres de:
A. Don José María Chacón y Benito, nació en Madrid el 10-ene-

1898, recibió el bautismo en la parroquia Castrense277 el día 19 
y murió muy poco después. 

B. Don José María Chacón y Benito (segundo el mismo nombre), 
nació en Madrid el 13-feb-1899, recibió el bautismo en la 
iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena 
(inscribiéndose en la parroquia Castrense del 14º Tercio, 1º y 
Dirección General de la Guardia Civil278) el 28 y murió en París 
en 1984.

Debería haber sucedido a su primo segundo el VI Conde de 
Casa Bayona, cuando éste murió sin sucesión el 7-nov-1969. 
Desde 2006, la preferencia de su línea desapareció, pasando 
dicha preferencia a la línea Auñón y Calvo de la Puerta, antes 
mencionada.

Casó dos veces: Antes de 1939 con Miss Heleen Geer –
fallecida en Nueva York, EE.UU.–, y antes de 1966 con doña 
Estella NNN, ciudadana belga.

No tuvo sucesión de ninguno de sus dos matrimonios.
C. Don Carlos Chacón y Benito, del Cuerpo de Intendencia del 

Ejército y Funcionario de la Casa Civil del Jefe del Estado, nació 

275 Pues volvió a casar con doña Luisa Costa.
276 Nació el 14-feb-1853 y fue bautizada [folio 279 vto.] el día 16. Fue hija de Anselmo 

Echevarría Pérez, natural de San Vicente de Arana, Álava, y de Francisca Enríquez, 
natural de Corvera, La Rioja; nieta paterna de Antonio Echevarría y de María Pérez, 
naturales del citado San Vicente de Arana; y materna de Valentín Enríquez y de María 
Rosa NNN, naturales también de Corvera.

277 Lº 2.866, folio 250 (dato del Conde de los Acevedos). El padre del neófito, a la sazón, 
Teniente de la Guardia Civil.

278 A.E.E., Libro nº 761, folio 27. El padre, a la sazón, Primer Teniente del Cuerpo. Bautizado 
como “José María Benigno Manuel”. Madrina: Su tía abuela doña Leonor Chacón y 
Herrera.
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en la Calle Mayor nº 91 de Madrid279 el 18-mar-1900, recibió 
el bautismo en la iglesia parroquial de Santa María la Real de 
la Almudena (inscribiéndose en la parroquia Castrense del 14º 
Tercio, 1º y Dirección General de la Guardia Civil280) el 30 y 
murió en el Hospital de La Paz de Madrid281 el 11-ene-1968.

Casó en Córdoba (San Nicolás de Villa)282, 18-mar-1947, 
con doña María de la Esperanza Ornilla Constantino, nacida 
en Bilbao el 29-ene-1916 y fallecida en Madrid en septiembre 
de 1991, hija de don Luis Ornilla Larrazábal, Ingeniero Jefe de 
Minas, y de doña Dolores Constantino y Arrigorriaga, naturales 
de Bilbao.

Padres únicamente de tres hijos:
x. Doña Ana María Chacón y Ornilla, Técnico de la 

Administración de Justicia y, en nuestra opinión, hasta 
2006 fue la poseedora civilísima del título de Conde 
de Casa Bayona, como se puede observar en el árbol 
genealógico presentado a continuación.

Nació en la Calle de San Agustín nº 15 de Málaga283 
el 29-dic-1947.

Casó en la iglesia parroquial de la Virgen Peregrina 
de Fátima de los Padres Oblatos de Madrid, el 12-
may-1972 (posteriormente anulado), con don Cesáreo 
Huertas Zorita, nacido en Madrid el 24-may-1945, 
posteriormente casado en segundas nupcias [antes de 
1992] con doña Rosa María Álvarez Berceruelo, hijo de 
don Santiago Huertas Vega y de doña Ana María Zorita 
Alonso.

Tiene dos hijos:
1. Don Santiago Huertas y Chacón, Licenciado 

en Ciencias Políticas y de la Administración, 

279 RC Dtº Palacio, Sección 1ª, Tomo 99-1, folio 254 vuelto, nº 382.
280 A.E.E., Libro nº 761, folio 55 vuelto. El padre, a la sazón, Primer Teniente del Cuerpo. 

Bautizado como “Carlos María Ciriaco Gabriel”.
281 RC Dtº Fuencarral, Sección 3ª, Tomo 63-30, folio 295.
282 RC Dtº Izquierda, Sección 2ª, Tomo 69-1, folio 319. Inscribiéndose el 19.
283 RC Dtº Alameda, Sección 1ª, Tomo 138-2, folio 247. Inscribiéndose el 2-ene-1948.

AnalesXXV.indb   242AnalesXXV.indb   242 20/3/23   16:5120/3/23   16:51



Los Condes de Casa Bayona

243

nació el 4-mar-1973 en Madrid, donde contrajo 
matrimonio, el 3-jun-2005, con doña Marina 
Gómez de Leiva, Licenciada en Derecho, nacida 
en Madrid el 7-nov-1976, hija de don Máximo 
Gómez Ruiz y de doña María del Prado de Leiva y 
Leiva, ambos naturales de Toledo.

Han tenido tres hijas: Doña Marina (nacida en 
Madrid el 5-abr-2007), doña Carlota (nacida en 
Madrid el 5-may-2009) y doña Blanca Huertas y 
Gómez (nacida en Madrid el 23-jul-2012).

2. Don José Carlos Huertas y Chacón, Licenciado en 
Administración de Empresas y M.B.A. por E.S.C.P. 
Europe, nació en Madrid el 16-feb-1978 y contrajo 
matrimonio en Madrid, el 16-oct-2004, con doña 
Susana Mejía Velasco, Licenciada en Derecho y 
Máster en Derecho Privado por el C.E.U., nacida 
en Madrid el 9-ago-1975, hija de don Luis Mejía 
Machón, natural de Madrid, y de doña Rosa María 
Velasco Amo, natural de Astudillo, Palencia.

Han tenido dos hijos: Don Álvaro (nacido en 
Madrid el 26-dic-2008) y doña Cristina Huertas y 
Mejía (nacida en Madrid el 26-dic-2008).

y. Don Luis Alberto Chacón y Ornilla, nació y murió en 
Madrid en 1951.

z. José Carlos Chacón y Ornilla, nació el 18-oct-1952 en 
Madrid, donde falleció el 23-ene-1969.

D. Doña Ana María Chacón y Benito, nació en Madrid el 25-may-
1901 y murió soltera en el Hospital Militar de Carabanchel 
Bajo de la villa de Madrid284 el 24-jun-1966. Fue sepultada en 
el Cementerio de la Almudena.

E. Don Antonio Chacón y Benito, nació en la Plaza del Progreso nº 
5 de Madrid el 19-ene-1903, recibió el bautismo en la parroquia 
del Buen Consejo (inscribiéndose en la parroquia Castrense del 
14º Tercio, 1º y Dirección General de la Guardia Civil285) el 1 

284 RC Dtº Carabanchel Bajo, Sección 3ª, Tomo 117-28B, folio 251.
285 A.E.E., Libro nº 761, folio 108. El padre, a la sazón, Teniente de la Guardia Civil. 

Bautizado como “Antonio María Mariano”.
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de febrero siguiente y murió de muy corta edad.
F. Doña María Chacón y Benito, nació en Brihuega, Guadalajara, 

en 1906 y murió en la Calle de Hermosilla nº 84 de Madrid286 
el 5-feb-1967. Fue sepultada en el Cementerio de la Almudena.

Casó antes de 1939 con don Luis Cobos y Carrión, Traductor 
del Ministerio del Aire, fallecido en Madrid en febrero de 1961.

No tuvieron sucesión.
G. Don Julián Chacón y Benito, nació en Madrid en 1907 y murió 

en el Hospital de La Paz de Madrid287 (San Marcos) el 18-jun-
1969. Fue sepultado en el Cementerio de la Almudena. Casó 
con doña Piedad Santillán y NNN. No tuvieron sucesión.

5. Doña Leonor Chacón y Herrera, nació en La Habana el 7-dic-1837, recibió 
el bautismo en la Catedral288 el 2-ene-1838 y falleció, soltera y testada, en la 
Calle de Goya nº 18 de Madrid289 el 23-feb-1920, siendo enterrada el 24 en el 
Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

VIII.-DON FRANCISCO Luis de Jesús CHACÓN Y HERRERA, V Conde de 
Casa Bayona290, Agregado a la Embajada de España en Londres y Regidor del 
Ayuntamiento y Teniente de Alcalde 4º Municipal de la Ciudad de La Habana.

Nació en La Habana el 12-jul-1833, recibió el bautismo en la parroquia del 
Sagrario de la Catedral291 el día 17 y falleció abintestato en la Calle Real nº 23 
de la ciudad de Santa María del Rosario292 el 6-ago-1896. Recibió sepultura en 
el Cementerio General de esta ciudad. La declaración de herederos abintestato 
en favor de sus dos hijos varones supérstites, y reservando la cuota viudal, fue 
aprobada por auto de 15-jul-1897 del Juez de Primera Instancia de la villa de 

286 RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 296-3, folio 104.
287 RC Dtº Fuencarral, Sección 3ª, Tomo 69-30F, folio 510.
288 Libro 30, folio 34 vuelto. Bautizada como “Leonor Ambrosia María de la Concepción”.
289 RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 153-3, folio 256. Parroquia de la Concepción: 

Libro 13, folio 227 vuelto (dato del Conde de los Acevedos).
290 Por Real Carta de Sucesión de 2-sep-1862. 

Su expediente de sucesión en esta dignidad nobiliaria, incoado en Madrid el 4-nov-
1861, se conserva en el expediente nº 1.664/3 de la Sección de Ultramar del A.H.N.. En él 
expresa que posee un mayorazgo en la Isla de Cuba, “donde siguen las leyes vinculares”.

291 Libro 28, folio 78.
292 RC, Sección 3ª, Tomo 5, folio 64.
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Guanabacoa ante don Rafael Galindo y Piñera.
Casó en la parroquia de Término del Espíritu Santo293 de La Habana, el 

4-may-1863, con su prima hermana DOÑA  María de la ASUNCIÓN  Jacinta 
del Rosario Guadalupe de Jesús CALDERÓN Y CHACÓN294, nacida en 
La Habana el 16-ago-1845, bautizada en la parroquia del Sagrario el día 30 
inmediato295 y fallecida después de 1898, hija de don Francisco José Calderón 
y Kessell, V Marqués de Casa Calderón, y de su segunda mujer doña María 
Catalina Chacón y Calvo de la Puerta, hermana del IV Conde de Casa Bayona, de 
quien fue su segundo marido, antes citados. Tuvieron tres hijos:

1. Don Francisco de Paula Chacón y Álvarez–Calderón (que sigue en IX).
2. Doña María de la Concepción Chacón y Álvarez–Calderón, nació en La Habana 

el 10-ene-1868, recibió el bautismo en la parroquia del Espíritu Santo el día 8 de 
febrero siguiente296 y murió soltera antes del 18-jun-1896.

3. Don José María Chacón y Álvarez–Calderón, nació en La Habana el 19-may-
1872, recibió el bautismo en la parroquia del Espíritu Santo el día 21 de junio 
siguiente297 y murió, abintestato y soltero, en Santa María del Rosario el 2-sep-
1897. Le heredó su madre por auto de 9-sep-1897 del Licenciado don Oswaldo 
A. Carr y Villegas, Juez de Primera Instancia accidental de Marianao ante don 
Antonio Fernández de Velasco, Escribano de Actuaciones del citado Juzgado.

IX.-DON FRANCISCO DE PAULA María Andrés Luis Caridad del Rosario de 
Jesús CHACÓN Y ÁLVAREZ–CALDERÓN, Abogado, nació en La Habana el 
12-dic-1864, recibió el bautismo en la parroquia del Término del Espíritu Santo298 

293 Libro 13, folio 108.
294 Su linaje está tratado en el Apéndice II: “Los Álvarez–Calderón, Marqueses de Casa 

Calderón desde 1872 hasta 1985” del trabajo inédito de Javier Gómez de Olea y Bustinza 
“Los Marqueses de Casa Calderón”. En este trabajo se explica con todo detalle la 
falsificación genealógica de la que se valió su padre para rehabilitar el título del Virreinato 
del Perú de Marqués de Casa Calderón.

295 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 118.
296 Libro 44GB, folio 281 (aportación de doña Teresa Fernández, de la citada parroquia 

habanera).
297 Libro 45BB, folio 155 vuelto (aportación de la misma doña Teresa Fernández). Inscrito 

como “José María Celestino Luis Ignacio Ramón de la Caridad del Rosario de Jesús”.
298 Libro 44, folio 75 vuelto.
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el 15-ene-1865 y murió en la Casa de Salud Covadonga de La Habana299 el 27-oct-
1908. Recibió sepultura en el Cementerio de Colón.

Contrajo matrimonio en la parroquia del Término del Salvador del Mundo 
en El Cerro300 de la ciudad de La Habana, el 10-oct-1889, con su prima segunda 
DOÑA MARÍA DE LAS MERCEDES  Bernardina Basilia CALVO Y 
CÁRDENAS301, que volvió a contraer matrimonio con don José Auñón y Chacón 
–primo hermano de su primer marido–, nacida en Puentes Grandes, Provincia 
de La Habana, el 20-may-1872, bautizada en la parroquia de San Jerónimo del 
Mordazo el 5 de junio del mismo año y fallecida en El Vedado, La Habana, en 
1952302, hija de don Ignacio Calvo y Herrera, natural de La Habana (Espíritu 
Santo), y de su mujer y sobrina-2ª (hija de prima hermana) doña María Teresa 
Cárdenas y Montalvo, natural de La Habana; nieta paterna de don Ignacio Calvo 
y Peñalver (hijo del I Marqués de Casa Calvo) y de doña María de los Dolores 
Herrera y de la Barrera (hija de los ya citados III Condes de Gibacoa); y nieta 
materna de don Antonio María de Cárdenas y Beitia (hijo de los III Marqueses 
de Cárdenas de Montehermoso) y de doña María Luisa Montalvo y Calvo de 
la Puerta (nieta paterna del I Conde de Casa Montalvo y nieta materna del I 
Marqués de Casa Calvo). Procrearon únicamente a:

X.-DON JOSÉ MARÍA CHACÓN Y CALVO303, VI Conde de Casa Bayona304, 
Abogado, Doctor en Filosofía y Letras, Secretario y Agregado Cultural de la legación 
cubana en España –donde vivió de 1918 a 1936 en la Calle del General Pardiñas 
nº 60; 4º Piso, de Madrid–, Miembro Correspondiente de las Reales Academias 
Españolas de la Historia y de la Lengua, historiador, genealogista y escritor, nació 

299 RC Dtº Oeste, Sección 3ª, Tomo 30, folio 191.
300 Libro 29, folio 280.
301 Quien, representando a su marido y a su hijo menor de edad, y en nombre de ambos, 

renunció a sus derechos al título de Marqués de Casa Calderón por escritura otorgada en 
La Habana, el 28-ago-1897, ante Emilio Villageliú e Irola.

302 Todos sus datos personales aparecen en Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 119.
303 Su biografía fue escrita por Zenaida Gutiérrez Vega: “José María Chacón y Calvo, 

Hispanista Cubano”, Ediciones Cultura Hispánica, Madrid, 1969. 
304 Rehabilitado por Decreto de 26-jun-1953 [doc. nº 162 ECCBACMJ]. Carta de 

Rehabilitación de 3-dic-1954 [doc. nº 168 ECCBACMJ]. Abonó 6.900 pesetas del 
impuesto correspondiente el 13-oct-1953.
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en la Calle Real nº 23 de la ciudad de Santa María del Rosario305 el 29-oct-1892, 
recibió el bautismo306 en la parroquia de dicha ciudad el 3 de diciembre siguiente 
y falleció, testado y soltero, en la Clínica Camilo Cienfuegos de La Habana307 el 
7-nov-1969. Recibió sepultura en el Cementerio de Colón.

Su biblioteca y archivo se conservan en la Biblioteca Hispánica del 
antiguo Instituto de Cultura Hispánica (hoy Agencia Española de Cooperación 

305 RC, Sección 1ª, Tomo 4, folio 306.
306 Rafael Nieto y Cortadellas: op. cit., pág. 118. Fue bautizado como “José  María del 

Rosario  Narciso  del Corazón de Jesús”.
307 RC, Sección 3ª, Tomo 157, folio 214.
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Internacional para el Desarrollo) desde 1969308.
A su muerte, como se muestra en el árbol genealógico adjunto, debió suceder 

en su dignidad nobiliaria su primo segundo don José Chacón y Benito, que no 
acreditó su parentesco, haciendo dejación de sus derechos. A su fallecimiento en 
1984, y hasta la nueva Ley de 2006 que eliminó la preferencia del varón sobre 
la mujer en la sucesión de los títulos nobiliarios, recayó el mejor derecho a este 
título de Conde de Casa Bayona en su única sobrina doña Ana María Chacón 
Ornilla, que tiene dos hijos y cinco nietos en la actualidad.

Sucedió, sin embargo, entre los que solicitaron y documentaron correctamente 
su pretensión, su pariente más propincuo por el linaje del concesionario, aunque 
no precisamente por la rama de los II y III Condes de Casa Bayona –por donde el 
citado VI Conde de Casa Bayona recibía directamente su derecho a esta merced 
nobiliaria–, sino por la de doña María Catalina de Chacón y Torres (hermana del II 
Conde de Casa Bayona), de la que también descendía este último Conde de Casa 
Bayona a través de su bisabuela paterno-paterna doña María de la Concepción de 
Herrera y Barrera, tal y como se muestra en el último árbol genealógico de este 
trabajo.

Sucedió el tataranieto de su tío-bisabuelo don Domingo de Herrera y Barrera 
y, por tanto, su sobrino-cuarto:

DON JUAN TOMÁS Domingo del Sagrado Corazón de Jesús DE 
O’NAGHTEN Y ARANGO309, que ya era VIII Conde de Gibacoa y fue, 

308 María del Carmen Díez Hoyos: “José María Chacón y Calvo en la Biblioteca Hispánica”, 
Anuario Americanista Europeo, nº 3, 2005, página 429–444 (http://www.red-redial.net/
revista/anuario-americanista-europeo/article/viewFile/114/99).

309 Fue hijo de DON JUAN TOMÁS Gabriel Benito DE O’NAGHTEN Y BACHILLER 
(Abogado, nacido en La Habana en 1890) y de DOÑA RITA  MARÍA de los Dolores  
Antonina de Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús de Regla DE ARANGO 
Y ARANGO, que nació el 10-may-1901 en La Habana, en cuya parroquia de Término 
del Sagrado Corazón de Jesús del Vedado y Carmelo [Lº 2, fol. 363] fue bautizada el 25 
de julio inmediato y donde contrajo matrimonio (parroquia de Término de Nuestra Señora 
de Monserrate [Lº 6, fol. 272]), el 25-ene-1922, falleciendo en Coral Gables, Florida, el 
8-feb-1980. 

Fue nieto materno de DON DOMINGO Francisco Miguel de Regla DE ARANGO Y 
HERRERA (II Marqués de la Gratitud [R.C.R.: Madrid, 10-jun-1880], nacido en la villa 
de Guanabacoa el 5-jul-1858, bautizado en la parroquia de Ascenso de Nuestra Señora 
de la Asunción [Lº 27E, fol. 353] el 29, fallecido en Guanabacoa el 7-may-1924 y casado 
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en la parroquia del Ascenso de Nuestra Señora de la Asunción [Lº 9E, folio 286] de 
Guanabacoa el 18-feb-1878), y de DOÑA RITA María del Rosario Tomasa Filomena 
Mercedes Lorenza DE ARANGO Y MANTILLA, su prima hermana, que nació en 
Guanabacoa el 10-ago-1861 y recibió el bautismo en la parroquia del Acenso de Nuestra 
Señora de la Asunción [Lº 28, folio 266] el 5 de octubre siguiente. 

Bisnieto materno-paterno de DON FRANCISCO DE ARANGO Y QUESADA 
(que al contraer matrimonio era Capitán de Milicias de Infantería de la Plaza de La 
Habana, nacido en La Habana del matrimonio del I Marqués de la Gratitud y fallecido 
en Guanabacoa el 4-sep-1859) y de DOÑA MARÍA LUISA Josefa DE HERRERA 
Y HERRERA, nacida en La Habana el 24-may-1826, bautizada en la parroquia del 
Sagrario de la Catedral [Lº 25, fol. 215] el 2 de junio siguiente, fallecida en Guanabacoa, 
sepultada el 24-ene-1868 y casada en la parroquia de Término del Espíritu Santo [Lº 12, 
fol. 154 vuelto] de la ciudad de La Habana el 28-nov-1853. 

Y tataranieto del citado DON DOMINGO José Clemente DE HERRERA Y 
BARRERA (IV Conde de Gibacoa y Teniente Coronel del Regimiento de Dragones –o 
de Milicias Disciplinadas– de Matanzas, nacido en La Habana el 23-nov-1798, bautizado 
en la parroquia de Término del Santo Cristo del Buen Viaje [Lº 15, fol. 342]) el 6 de 
diciembre siguiente, fallecido en la feligresía de la parroquia de Nuestra Señora del 
Pilar [Lº 5, fol. 138], extramuros de La Habana –enterrado en el Cementerio General el 
14-jun-1858–, bajo testamento otorgado ante don Felipe Fornaris –declarando por sus 
hijos a don Ignacio [V Conde de Gibacoa], doña Luisa, don Miguel y don Domingo de 
Herrera y Herrera– y casado en la parroquia del Sagrario de la Catedral [Lº 10, fol. 11 
vuelto] de La Habana el 15-oct-1821) y de DOÑA MARÍA LUISA DE HERRERA Y 
O’FARRILL, su prima hermana paterna y prima segunda materna, hermana de los dos 
primeros Marqueses de Almendares –don Miguel y don Ignacio de Herrera y O’Farrill 
(por R.C.S. de 25-nov-1852)–, natural de La Habana e hija de don Ignacio de Herrera y 
Pedroso, Teniente Coronel graduado de Caballería, y de su mujer y prima hermana doña 
María Teresa O’Farrill y Herrera. 

A través de su citada abuela materna el VII Conde de Casa Bayona también 
descendía del citado II Conde de Casa Bayona [doc. nº 243 del expediente del título, 
citado anteriormente] pues ésta fue hija de DON JULIAN Crisóstomo DE ARANGO 
Y QUESADA (natural de la villa de Güines, Provincia de La Habana) y de DOÑA 
María del ROSARIO Jerónima Micaela de la Santísima Trinidad MANTILLA Y 
CÁRDENAS (nacida en Guanabacoa, bautizada el 4-nov-1837 y casada en la parroquia 
del Término del Espíritu Santo [Lº 13, folio 39] de La Habana el 29-oct-1860); nieta 
paterna de don Francisco de Arango y Parreño, creado Marqués de la Gratitud por Real 
Decreto de 20-may-1834 (no sacó el Real Despacho), Consejero de Estado y Ministro 
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desde ese momento, VII Conde de Casa Bayona310; Doctor en Derecho por la 
Universidad de La Habana y Diplomático (encargado de la sección de Economía 
Internacional del Ministerio de Relaciones Exteriores y Representante ante la 
O.N.U. y la O.E.A.) y Caballero del Cuerpo de la Nobleza de Madrid en 1956, 
nació en La Habana311 el 28-nov-1922, recibió el bautismo en la parroquia de 
Término de Nuestra Señora de Monserrate312 el 25-ene-1923 y falleció en Miami, 
Florida, EE.UU., el 19-abr-1989.

Contrajo matrimonio en La Habana313, el 28-nov-1951, con DOÑA DULCE 
MARÍA Paula Marta del Carmen CHACÓN Y JORGE, dos veces octava 
nieta del abuelo materno del I Conde de Casa Bayona, nacida en La Habana 
en 1929, hija de don Miguel Ángel Chacón Mariño y de doña Matilde Jorge 

honorario del Consejo de Indias, Prócer del Reino, Oidor de la Real Audiencia de Santo 
Domingo y honorario de las de La Habana y México, Abogado, Gran Cruz de Isabel 
la Católica y Caballero pensionado de Carlos III (con pruebas de nobleza [A.H.N., 
Sección de Estado – Carlos III, expediente nº 1.742, aprobado el 29-abr-1818]; por 
Real Decreto de 29-ene-1805), nacido en La Habana el 22-may-1765 y bautizado en 
la parroquia Mayor de San Cristóbal [Libro 12, folio 112 vto.] el 3 de junio siguiente, 
y de doña Rita de Quesada y Vial, nacida en Santiago de Chile del matrimonio de los 
III Condes del Donadío de Casasola y casada en Madrid (San Martín) el 30-may-1816; 
nieta materna de DON PEDRO MANTILLA Y ROUSTAN ESTRADA (Coronel 
del Ejército y Caballero de Alcántara en 1831) y de DOÑA María del ROSARIO DE 
CÁRDENAS Y BELTRÁN DE SANTA CRUZ (también apellidada Cárdenas y Santa 
Cruz, nacida en La Habana, bautizada el 18-ago-1811 y casada en Guanabacoa el 14-jul-
1836); bisnieta materno-materna de DON JOSÉ MARIANO CÁRDENAS Y LÓPEZ 
y de DOÑA FRANCISCA BELTRÁN DE SANTA CRUZ Y CHACÓN (nacida en La 
Habana, bautizada el 21-nov-1774 y casada en la ciudad de La Habana el 14-nov-1792); 
tataranieta de DON JUAN BAUTISTA BELTRÁN DE SANTA CRUZ Y COCA y de 
DOÑA MARÍA CATALINA CHACÓN Y HERRERA (nacida en La Habana el 14-jul-
1747, bautizada en la parroquia de San Cristóbal el 26-jul-1747 y casada en la parroquia 
de San Cristóbal [Libro 6, folio 131] de la ciudad de La Habana el 16-sep-1764); y chozna 
de los ya mencionados DON FRANCISCO CHACÓN Y TORRES, II Conde de Casa 
Bayona, y de DOÑA MARIANA DE HERRERA Y CHACÓN, su mujer y sobrina 
carnal, como ya quedó expresado en el texto principal de este trabajo.

310 Por Real Carta de Sucesión de 25-may-1976.
311 RC Dtº Norte de La Habana, Tomo 71, folio 243.
312 Libro 30, folio 341. Bautizado como “Juan Tomás Jacobo del Sagrado Corazón”.
313 RC Dtº Norte de La Habana, Tomo 123, folio 199.
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Rodríguez. Padres de:
1. Don Juan Tomás de O’Naghten y Chacón (que sigue esta genealogía).
2. Don Luis Miguel de O’Naghten y Chacón, IX Conde de Gibacoa, Caballero de 

la S.O.M. de Malta en 1982 y del Cuerpo de la Nobleza de Madrid en 1980, 
Bachelor of Science in Foreign Service (BSFS) por Georgetown University 
en 1983 y Juris Doctor (JD) por Columbia University School of Law en 
1986, nació en Miami el 26-ago-1960 y contrajo matrimonio en Miami, el 
22-dic-2005, con Ms Andrea Dougherty, Bachelor of Arts (BA) por Rochester 
Institute of Technology y Master of Business Administration (MBA) por 
Florida International University, nacida en Miami Beach, Florida, el 25-ago-
1971, hija de Mr Richard Dougherty y de Ms Patricia Ignas, ambos naturales 
de Hammond, Indiana, Estados Unidos.

 Han tenido tres hijas:
a. Doña Isabel María O’Naghten y Dougherty, nació en Miami el 20-nov-2006.
b. Doña Cristina Noel O’Naghten y Dougherty, nació en Miami el 19-dic-2007.
c. Doña Carolina Sofía Andrea O’Naghten y Dougherty, nació en Milán el 

26-jun-2009.
3. Doña María Cristina O’Naghten y Chacón, Licenciada en Administración de 

Empresas y Máster en Ciencias Contables, nació en Saint Petersburg, Florida, 
el 20-ene-1963 y contrajo matrimonio en Coral Gables, el 22-abr-1995, con 
don Zoltan Pinter y Becerra, nacido en Santiago, Chile, el 5-ene-1961, hijo 
de don Zoltan Lazlo Pinter, natural de Budapest, Hungría, y de doña María 
Becerra, natural de Santiago de Chile.

Este matrimonio se disolvió por sentencia de divorcio de 2-may-2012, 
dejando una única hija:

a. Doña Victoria Pinter y O’Naghten, nació el 4-ago-1999.

DON JUAN TOMÁS Miguel O’NAGHTEN Y CHACÓN, VIII Conde de Casa 
Bayona314 [hasta 9-ene-2020]315 y VI Marqués de la Gratitud316, Doctor en Derecho, 
Licenciado en Economía, Abogado, Bailío Gran Cruz de Honor y Devoción en 
Obediencia de la Orden de Malta (en la que ingresó en 1976) y Presidente de la 
Asociación Cubana de la Orden en 2018, Caballero del Cuerpo de la Nobleza de 
Madrid en 1980 y de Justicia de la Orden Constantiniana de San Jorge, Infanzón 

314 Por Real Carta de Sucesión de 12-dic-1991.
315 B.O.E. de 21-ene-2020.
316 Por Real Carta de Sucesión de 1-sep-2004.
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de Illescas y Gran Cruz del Mérito Melitense, nació en Vedado, La Habana317, el 
3-ago-1955.

Casó en Miami, el 29-dic-1983, con DOÑA MARIANA JORGE Y DE 
SOSA, V Marquesa de Santa Olalla318 y Dama de Honor y Devoción de la Orden 
de Malta, nacida en Palm Beach, Florida, el 8-feb-1961, hija de don Alberto Jorge 
y de la Cerra, Caballero de Justicia de la Orden Constantiniana de San Jorge, y 
de doña Silvia de Sosa y del Rivero, III Condesa del Rivero, ambos naturales de 
La Habana.

Padres de tres hijos:

1. Don Juan Tomás O’Naghten y Jorge, Licenciado en Psicología y Caballero 
de Honor y Devoción de la Orden de Malta en 2012, nació en South Miami, 
Florida, el 20-oct-1984, soltero.

2. Don Alberto O’Naghten y Jorge, Licenciado en Administración de Empresas, 
Máster en Gestión de la Energía y Caballero de Honor y Devoción de la Orden 
de Malta en 2012, nació en South Miami el 11-nov-1986, soltero.

3. Doña Mariana O’Naghten y Jorge, Licenciada en Administración de Empresas y 
Arte, nació en South Miami el 12-abr-1991 y contrajo matrimonio en la iglesia 
parroquial de San Patricio de Miami Beach, Florida, el 9-feb-2019, con don 
Jeffrey Fiorentino Medel, BA in Business Administration y MSc in Accounting, 
nacido en Miami el 4-ene-1990, hijo de Mr Gilbert Fiorentino y de Ms Alina 
Medel. No ha tenido sucesión hasta el momento.

317 RC Dtº Almendares; Municipio: Plaza de la Revolución, Ciudad La Habana, Tomo 31, 
folio 511.

318 Por Real Carta de Sucesión de 17-ene-2002. 
Las vicisitudes de la sucesión de esta dignidad nobiliaria aparecen descritas en el trabajo 

del co-autor de este trabajo (Javier Gómez de Olea y Bustinza: “Una Curiosa Sucesión 
Nobiliaria: La del Título de Marqués de Santa Olalla”, Boletín nº 44 de la Real Academia 
Matritense de Heráldica y Genealogía, Madrid, julio de 2002).
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ANEXO I

Los últimos Marqueses de Casa Torres

Hija unigénita de don Atanasio Carrillo de Albornoz y Cárdenas y de doña 
María Micaela Elío y Magallón fue doña Blanca Carrillo de Albornoz y Elío, VII 
Marquesa de Casa Torres [R.C.R.: San Sebastián, 31-ago-1887], VI Condesa de la 
Rosa [R.C.R.: 16-jun-1924] y XVII Vizcondesa de Baiguer [R.C.R.: 2-feb-1916], 
nacida en Pamplona el 30-may-1869, bautizada en la parroquia de San Saturnino 
[Libro 12, folio 120] el 1 de junio siguiente y fallecida en la Calle de Fernando el 
Santo nº 14 de Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 186-3, folio 327 vto.] 
el 14-ago-1935 bajo testamento otorgado en Madrid, el 9-jul-1932, ante don Dimas 
Adánez Horcajuelo; que contrajo matrimonio [previa Real Cédula de Licencia para 
Casar de 8-sep-1891] en Pamplona [RC, Sección 2ª, Tomo 28, folio 163 vto.], el 
8-sep-1891, con don Cesáreo de Aragón y Barroeta–Aldamar, Abogado, Senador 
del Reino, Diputado a Cortes, Caballero de Santiago en 1922, Dignidad de Trece 
de la Orden, Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta en 1923 y del 
Real Cuerpo de la Nobleza de Madrid en 1923, Miembro Correspondiente de la Real 
Academia de Bellas Artes de San Fernando, Patrono del Museo del Prado e Hijo 
Adoptivo de la villa de Guetaria, nacido en la Calle de Santa Clara nº 3 de Madrid el 
7-oct-1864, bautizado en la parroquia de Santiago y San Juan Bautista [Libro 15, folio 
187] el 8 y fallecido en Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 251-3, folio 
88 vto.] el 26-sep-1954, hijo de don Miguel Aragón y García del Mazo, natural de 
El Puerto de Santa María, Cádiz, y de doña María del Pilar Barroeta–Aldamar y 
González de Echávarri, natural de Guetaria, Guipúzcoa. Fueron sus hijos:

1. Doña Blanca de Aragón y Carrillo de Albornoz, nació en Guetaria [RC, 
Sección 1ª, Tomo 8, folio 58] el 25-jul-1892 y falleció en Madrid el 16-nov-
1981.Contrajo matrimonio [previa Real Cédula de Licencia para Casar de 16-
dic-1916] en la parroquia de Santa Bárbara de Madrid [RC Dtº Buenavista, 
Sección 2ª, Tomo 68-3, folio 23], el 8-dic-1916, con don Gonzalo de Mora y 
Fernández, IV Marqués de Casa Riera y II Conde pontificio de Mora, nacido 
en Madrid (San Jerónimo el Real) el 14-ene-1887 y fallecido en Madrid el 22-
nov-1957, hijo de don Gonzalo de Mora y Riera, Caballero Guardia Marina de 
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la Armada en 1850, natural de Barcelona, y de doña María de la Concepción 
Fernández del Olmo, creada Condesa pontificia de Mora en 1894, natural de 
Madrid. Con sucesión.

2. Don José de Aragón y Carrillo de Albornoz, VIII Marqués de Casa Torres 
[C.S.: Madrid, 23-jun-1950 convalidando la autorización provisional de la 
Diputación de la Grandeza de España], VII Conde de la Rosa [C.S.: Madrid, 
23-jun-1950] y X de Ablitas [R.C.R.: 30-jul-1923], Ministro Plenipotenciario 
de Primera Clase del Cuerpo Diplomático y Caballero de Honor y Devoción 
de la Orden de Malta en 1924, nació en Madrid [RC Dtº Palacio, Sección 1ª, 
Tomo 86-1, folio 138 vto.] el 6-dic-1895 y murió soltero en Madrid [RC Dtº 
Buenavista, Sección 3ª, Tomo 316-3, folio 85] el 8-nov-1971.

3. Don César de Aragón y Carrillo de Albornoz, Secretario de Embajada del 
Cuerpo Diplomático y Caballero de Honor y Devoción de Malta en 1924, 
nació en Madrid el 7-dic-1897 y murió soltero en accidente de automóvil en 
Cogollos, Burgos, el 23-jul-1939.

4. Don Fernando de Aragón y Carrillo de Albornoz, IX Marqués de Casa Torres 
[C.S.: Madrid, 4-abr-1975] y XVIII Vizconde de Baiguer [C.S.: 10-jul-1953], 
Caballero de Santiago en 1983, de Honor y Devoción de la Orden de Malta 
en 1924, Maestrante de Ronda en 1931, Mayordomo de Semana de S.M. El 
Rey Don Alfonso XIII, Patrono del Museo del Prado, Gran Cruz de Isabel la 
Católica, Medalla de Oro al Mérito en las Bellas Artes y Medalla de Oro e Hijo 
Adoptivo de Guetaria, nació en Madrid [RC Dtº Palacio, Sección 1ª, Tomo 
117-1, folio 224 vto.] el 1-abr-1905 y murió soltero en Madrid [RC Dtº Único, 
Sección 3ª, Tomo 1-A, folio 72] el 21-oct-1984.
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ANEXO II

La descendencia de los III Condesde Campo Alegre. 
Los Marqueses de Isasi

Don Francisco Chacón y Calvo y su esposa doña María Ignacia Núñez del 
Castillo y Montalvo, III Condesa de Campo Alegre, tuvieron dos hijos con los 
ilustres matrimonio y descendencia que se indicará a continuación:

1. Don Juan Francisco Chacón y Núñez del Castillo, IV Conde de Campo 
Alegre, Caballero de Calatrava en 1860 [A.H.N., Sección Órdenes Militares 
– Calatrava, exp. nº 254 Moderno; aprobado 6-feb-1860 & Real Título de 11-
feb-1860] y de la Orden Civil de San Juan en 1855 –pasó a Honor y Devoción 
en 1889–, Maestrante de Sevilla en 1860 y Gentilhombre de Cámara de S.M. 
con ejercicio y servidumbre, nació en La Habana el 29-ago-1834, recibió el 
bautismo en la parroquia del Sagrario de la Catedral [Libro 29, folio 4] el 11 
de septiembre siguiente y murió en Madrid (San Marcos [Lº 12 (1891-5), folio 
452]) el 21-mar-1895.

Contrajo matrimonio en Madrid (San Marcos [Lº 3, folio 332 vuelto]), el 
17-dic-1857, con doña Joaquina de Silva Bazán y Fernández de Córdoba, 
creada Marquesa de Isasi en 1859, Dama de la Orden de María Luisa en 1858, 
nacida en la Calle de las Rejas nº 3 de Madrid el 3-dic-1836, bautizada en la 
parroquia de San Martín [Libro 69, folio 27 vuelto] el mismo día 3 y fallecida 
en Madrid (San Marcos) el 12-feb-1913, hija de don Francisco de Borja de 
Silva–Bazán y Téllez–Girón, XI Marqués de Santa Cruz, Grande de España, 
IX Conde de Pie de Concha, XIII Marqués de El Viso y IX de Bayona y, en el 
Reino de Cerdeña, X Marqués de Villasor, por segunda vez Grande de España –
creado por El Archiduque Pretendiente en 1708– y VIII Conde de Montesanto, 
Carlán de Balaguer y Barón de Samboy en Cataluña, Senador del Reino, Vice-
Presidente del Senado, Alcalde-Corregidor de Madrid, Mayordomo Mayor y 
Caballerizo Mayor de S.M. la Reina Doña Cristina, Jefe Superior de Palacio y 
Guarda Sellos de S.M., Sumiller de Corps de Don Alfonso XII, Maestrante 
de Valencia en 1848, Gentilhombre de Cámara de S.M. con ejercicio y 
servidumbre, Caballero del Toisón de Oro en 1877, de la Ínclita Orden Civil de 
San Juan de Jerusalén en 1840 y de San Jenaro, Grandes Cruces de las Órdenes 
de Carlos III y de Leopoldo de Bélgica, Gran Cordón de la Legión de Honor 
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y Padre de Provincia del Señorío de Vizcaya, natural de Madrid (San Martín), 
y de doña María de la Encarnación Fernández de Córdova y Álvarez de las 
Asturias Bohorques, Camarera Mayor de Palacio, Dama de las Órdenes de 
María Luisa en 1843 y de la Cruz Estrellada, nacida en Madrid (Santa María 
de la Almudena, la Mayor) del matrimonio del VII Duque de Arión, dos veces 
Grande de España. Tuvieron seis hijos:

a. Doña María Jerónima Chacón y Silva, II Marquesa de Isasi [R.C.S.: 
9-abr-1924] y VI Condesa de Campo Alegre, nació en Madrid el 7-oct-
1858, recibió el bautismo en la parroquia de San Sebastián [Lº 82, folio 
325] el día 13 y murió en la Calle de Francisco Rojas nº 3 de Madrid 
(Santa Teresa y Santa Isabel [Lº 31, folio 119 vto.; dato del Conde de 
los Acevedos]) el 31-dic-1922. Recibió sepultura en la Sacramental de 
San Isidro.

Obtuvo Real Licencia para casar el 19-sep-1876 y contrajo 
matrimonio en Madrid (San Sebastián [Lº 50, folio 287 vto.; exp. mat.: 
nº 4 “Señor Vicario” (Caja nº 8.158), entrada: 6-sep & Licencia para 
casar: 21-oct; Oficio: Moreno & Notario: Echavarry]), el 3-oct-1876, 
con don José María Xifré y Hamel, nacido en la Calle Grauge Batelier 
nº 5 de París, Francia, el 13-oct-1855, bautizado en la parroquia de San 
Andrés de Antin el día 28 y fallecido también en París el 27-sep-1920, 
hijo natural –legitimado por Real Despacho de S.M. la Reina Isabel II 
dado el 12-jun-1863– de don José María Xifré y Downing, Licenciado 
en Derecho, Abogado y mecenas, natural de La Habana, y de doña Elisa 
Constanza Hamel Touri, natural de París; nieto paterno de don José 
Xifré Casas, riquísimo industrial, filántropo y mecenas, considerado 
la primera fortuna de Cataluña en el Siglo XIX, natural de Areyns de 
Mar, Barcelona, y de doña Judith Downing; y materno de don Ricardo 
Hamel y de doña Constanza Eulalia Touri. Tuvieron tres hijas:

A. Doña María del Dulce Nombre Xifré y Chacón, III 
Marquesa de Isasi, Dama de la Orden de María Luisa en 1922 
y de SS.MM. las Reinas doña María Cristina y doña Victoria 
Eugenia, nació en Madrid el 28-ago-1877, recibió el bautismo 
en la parroquia de San Sebastián [Lº 94, folio 19 vto.] el día 29 
y murió en Valldemosa [RC, Sección 3ª, Tomo 15, folio 5], Isla 
de Mallorca, Baleares, el 26-sep-1956.

Casó en Madrid (San Marcos [Lº 13 (1901-8), folio 261 
vto.]; exp. mat.: nº 17 “Señor Fiscal”; entrada: 31-oct-1904 
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& salida: 1-dic; Oficio: Alonso & Notario: Fragoso), el 8-dic-
1904, con don Francisco de Borja de Carvajal y Hurtado 
de Mendoza, IX Conde de Fontanar (por Real Carta de 
Rehabilitación de 1905), Secretario de Embajada, Licenciado 
en Derecho y Maestrante de Sevilla en 1897, nacido en San 
Juan de Luz, Francia, el 28-jun-1872, bautizado en la parroquia 
de San Juan Bautista el 1 de julio inmediato y fallecido en 
París el 11-ene-1912, hijo de don Vicente de Carvajal y Téllez–
Girón, XV Marqués de Aguilafuente y Maestrante de Sevilla 
en 1852, nacido en la villa de Madrid –sextogénito del VIII 
Duque de Abrantes y XI de Linares y XVIII Conde de Aguilar 
de Inestrillas, tres veces Grande de España–, y de doña Ramona 
Hurtado de Mendoza y Ruiz de Otazu, Dama de la Orden de 
María Luisa en 1878, natural de Azcoitia, Guipúzcoa. 

Tuvieron dos hijos y su descendencia alcanza nuestros días:
y. Don Francisco de Borja Carvajal y Xifré, X Conde 

de Fontanar y IV Marqués de Isasi, Abogado y 
Maestrante de Sevilla en 1927, nació en Viena, Austria, 
el 27-oct-1905 y murió en Alicante [RC, Sección 3ª, 
Tomo 32, folio 304] el 17-feb-1960.

Casó en la iglesia de San Fermín de los Navarros de 
Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 2ª, Tomo 84, folio 
38 vto.] (feligresía de Santa Teresa y Santa Isabel), el 
19-nov-1927, con doña María Isabel de Urquijo y 
Landecho, nacida en Madrid el 6-ene-1906 y fallecida 
en Palma de Mallorca el 27-jul-1999, hija de los III 
Marqueses de Urquijo, Grandes de España y I Marqueses 
de Bolarque.

z.- Doña María Carvajal y Xifré, nació en Madrid el 
7-mar-1907 y murió en Madrid el 8-nov-1968, casada 
con El Príncipe Antoine Guillaume d’Arenberg, 
Caballero de Honor y Devoción de la Orden de Malta, 
nacido en La Haya, Holanda, el 14-sep-1923 y fallecido 
en Pollensa, Isla de Mallorca, el 2-sep-2009. Tuvieron 
un único hijo, don Álvaro d´Arenberg y Carvajal.

B. Doña María del Carmen Xifré y Chacón, VI Condesa de 
Campo Alegre [R.C.S.: 20-feb-1926], Aya de SS.AA.RR. 
las Infantas doña Beatriz y doña Cristina, Dama de la Orden 
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de María Luisa en 1929 y Dama personal de S.M. la Reina 
doña Victoria Eugenia (en el exilio), nació en Fontainebleau, 
Francia, el 13-jul-1884 y murió soltera en la Calle de Almagro 
nº 24 de Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, Tomo 299-3, 
folio 451] el 1-ene-1968. Fue sepultada en la Sacramental de 
San Isidro.

C.  Doña Mercedes Xifré y Chacón, nació en Barcelona el 17-feb-
1887 y murió soltera en Valldemosa [RC, Sección 3ª, Tomo 12, 
folio 180] el 7-jul-1941.

b. Don Francisco de Borja Chacón y Silva, V Conde de Campo Alegre 
y Secretario de Embajada, nació en Madrid el 8-oct-1859, recibió el 
bautismo en la parroquia de San Sebastián [Lº 83, folio 150] el día 11 y 
murió soltero, en vida de su madre, en la Ciudad de México el 21-ene-
1902. 

c. Doña María de las Mercedes Chacón y Silva, nació en la Calle del 
Príncipe nº 44 de Madrid el 21-sep-1860, recibió el bautismo en la 
parroquia de San Sebastián [Lº 83, folio 315 vto.] el día 29 y murió en 
Valldemosa el 17-jul-1948.

Casó en Madrid (San Marcos [Lº 10 (1885-9), folio 130]; exp. mat.: nº 
P4 “Matrimoniales de la Clase de Señor Vicario”; entrada: 27-dic-1886 
& salida: 10-ene-1887; Oficio: Brea & Notario: Dicho), el 12-ene-1887, 
con don Isidro Bonsoms Sicart, gran bibliófilo y erudito cervantista –
cuya colección donó en 1915 a la Biblioteca de Cataluña– y Miembro 
de Número de la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona, donde 
nació el 22-ene-1849, siendo bautizado en la parroquia de los Santos 
Justo y Pastor el 3 de febrero siguiente, fallecido en Valldemosa el 14-
nov-1922, hijo de don Clemente Bonsoms Tintoré, importante hombre 
de negocios, natural de San Feliú de Llobregat, Barcelona, y de doña 
Teresa Sicart Soler, que lo era de Villanueva y Geltrú, Barcelona. 
Tuvieron un único hijo, que murió de muy corta edad.

d. Doña Joaquina María Chacón y Silva, Dama de la Orden de María 
Luisa en 1924, nació en París el 25-sep-1862, fue bautizada en la 
parroquia de Santa Magdalena el día 27 y murió en Madrid (Concepción 
de Nuestra Señora [Lº 25, folio 32]; dato del Conde de los Acevedos) 
el 19-jun-1951.

Casó en Madrid (San Marcos [Lº 12 (1892-1901), folio 32] 
& Castrense [Lº 3.107, folio 7 vto.]; exp. mat.: nº 4 “Expedientes 
matrimoniales en Clase del Señor Vicario”; entrada: 28-mar-1893 
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(salida: 10-abr); Oficio: Egea & Notario: Gutiérrez), el 12-abr-1893, 
con don Miguel González de Castejón y Elío, creado Conde de Aybar 
en 1902, Intendente General de la Real Casa y Patrimonio, Coronel 
de Estado Mayor, Profesor y Ayudante–Secretario de S.M. el Rey don 
Alfonso XIII, Gentilhombre de Cámara de S.M. y Grandes Cruces 
de Carlos III e Isabel la Católica, nacido en Pamplona el 9-sep-1862, 
bautizado en la parroquia de San Nicolás el día 10 y fallecido en Madrid 
(Concepción [Lº 20, folio 429; dato del Conde de los Acevedos]) el 11-
dic-1939, hijo de don Pedro Manuel González de Castejón y González 
de Castejón, VI Marqués de Vadillo, Vizconde de Arbeloa y XVI Barón 
Beorlegui, natural de Tera, Soria, y de doña Manuela María de Elío 
y Mencos, nacida en Pamplona (San Saturnino) del matrimonio del 
VI Marqués de Vessolla. Tuvieron ocho hijos. El mayor, don Joaquín 
González de Castejón y Chacón, II Conde de Aybar, fue Maestrante de 
Sevilla en 1928.

e. Doña María Ignacia Chacón y Silva, nació en la Rue des Capucines 
nº 24 de París el 31-mar-1867, fue bautizada en la parroquia de Santa 
Magdalena el día 3 de abril inmediato y murió en Madrid (Santa Teresa 
y Sant Isabel [Lº 54, folio 163; dato del Conde de los Acevedos]) el 
9-mar-1960, siendo enterrada en la Sacramental de San Isidro.

Casó en Madrid (San Sebastián; exp. mat.: nº 4 “Expedientes 
matrimoniales en Clase del Señor Vicario”; entrada: 24-may-1890 
& salida: 7-jun; Oficio: Egea & Notario: Gutiérrez), el 11-jun-1890, 
con don José María Ramírez de Haro y Patiño, creado Conde de 
Villamarciel en 1904, Mayordomo de Semana de S.M. y Maestrante de 
Sevilla en 1912, nacido en la Calle de Jesús del Valle nº 8 de Madrid 
el 9-nov-1865, bautizado en la parroquia de San Ildefonso [Lº 20, folio 
284] el día 11 y fallecido en San Sebastián, Guipúzcoa, el 19-may-
1939, hijo de don Fernando Ramírez de Haro y Bellvís de Moncada, 
XI Conde de Villariezo, nacido en Madrid (San Martín) del matrimonio 
del X Conde de Bornos y IX de Murillo, dos veces Grande de España, 
con la V Marquesa de Villanueva del Duero, también Grande de España 
–de quien fue su primer marido–, y de doña María del Patrocinio Patiño 
y Osorio, nacida en Madrid (San Luis Obispo) del matrimonio del V 
Marqués de Castelar, Grande de España. Tuvieron siete hijos.

f. Doña María Francisca Chacón y Silva, falleció soltera el 7-sep-1896.

2. Don Juan José Chacón y Núñez del Castillo, Caballero de la Orden Civil de 
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San Juan en 1855, nació en La Habana el 18-feb-1836, recibió el bautismo en 
la parroquia de la Catedral [Libro 29, folio 73] el día 28 y falleció en París el 
14-oct-1872.

Casó en San Sebastián (San Vicente Levita y Mártir; también se inscribió 
en la parroquia Castrense [A.E.E.; Lº 2.025, folio 42 vto.; dato del Conde de 
los Acevedos]), el 30-ago-1855, con doña María Isabel de Bassecourt y 
Pacheco, nacida en Turín, Reino de Cerdeña, el 26-sep-1834 y fallecida en 
San Sebastián el 5-ago-1917 (legando al Museo Nacional de Arte Moderno 
un retrato de su padre de Vicente López y otro de su hermana doña Luisa 
de Federico de Madrazo; su hermana doña Carolina fue XIII Marquesa de 
Berlanga), hija de don Dionisio Bassecourt y Armero, Marqués de Bassecourt 
en el Reino de las Dos Sicilias, Mariscal de Campo de los Reales Ejércitos, 
Ministro Plenipotenciario en las Cortes de Sajonia, Cerdeña y Nápoles, 
Gentilhombre de Cámara de S.M., Caballero de San Jenaro de Nápoles, 
Grandes Cruces de las Órdenes de Carlos III, de Isabel la Católica, de San 
Mauricio y San Lázaro de Cerdeña y de San Fernando y del Mérito de las Dos 
Sicilias y Cruz de San Fernando de Primera Clase, natural de Barcelona (Santa 
María del Pino), y de doña María de la Visitación Pacheco y Benavides, Dama 
Noble de la Orden de María Luisa en 1826 y Dama de S.M. la Reina, nacida en 
Madrid (San José) del matrimonio del XIII Duque de Frías, siete veces Grande 
de España. Tuvieron hijos que no dejaron posteridad y fallecieron antes que su 
madre.
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ANEXO III

Los Auñón Chacón y su descendencia

Doña Mª Teresa Chacón y Herrera y su marido, don Juan Bautista Jorge 
Auñón y Picavea de Lesaca, tuvieron cuatro hijos: 

1. Don Joaquín Auñón y Chacón, Teniente de Caballería, nació en Sevilla el 
5-feb-1863, fue bautizado en San Vicente el 6 y murió de fiebre amarilla, 
abintestato, en Puerto Príncipe (Castrense del Regimiento Hernán Cortés, 29º 
de Caballería –para el libro Castrense del Regimiento del Rey, 1º de Caballería– 
[A.E.E., Lº 2.900, folio 246; dato del Conde de los Acevedos]), Cuba, el 29-
dic-1895.

2. Don José María Auñón y Chacón, nació en Sevilla el 22-abr-1864, fue 
bautizado en San Vicente el 23 y murió en 1932.

Casó en La Habana –después de 1908–, con doña María de las Mercedes 
Calvo de la Puerta y Cárdenas, que era viuda de su primo hermano don 
Francisco de Paula Chacón y Álvarez–Calderón –primogénito del V Conde de 
Casa Bayona–, nacida en 1872.

El descendiente primogénito de este matrimonio con los nuevos criterios 
de la Ley de 2006 es el poseedor civilísimo de la dignidad nobiliaria estudiada 
en este trabajo. Recogemos, a continuación, lo publicado en diversas fuentes 
de Internet, que no hemos cotejado con los documentos originales. Don José 
María y doña María Mercedes fueron padres de:

a. Doña María Josefa Auñón y Calvo de la Puerta, nació en La Habana 
el 28-jun-1905 [sic] y falleció en noviembre de 1986. Casó con don 
Narciso Onetti Gonsé, nacido el 25-abr-1891 y fallecido en mayo de 
1974, hijo de don Narciso Onetti Sinigo y de doña María Amalia Gonsé 
Cintas. Su sucesión aparece en la página web http://www.bonalva.com/
oneto/proyecto/historia/GF_180203_%20Ambrosio%20Oneto_01.pdf.

Fueron Padres de:
A. Doña Josefina Onetti Auñón, nació el 23-ene-1925 y murió el 

25-mar-2011, casada con don Eugenio López–Oña Ebra, con 
el que tuvo a:

y. Doña Beatriz López–Oña Onetti, casada con don Carl 
Virgin Lowell McKinney. Padres de:
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1. Don Carlos Eugenio Lowell López–Oña.
2. Don Mikel Lowell López–Oña.
3. Don Víctor Alejandro Lowell López–Oña.
4. Doña Cecilia Beatriz Lowell López–Oña.

z. Don Eugenio López–Oña Onetti, casado con doña Anny 
Christine Bailey, con la que tuvo a:

1. Don Eugene López–Oña Bailey.
B. Don Narciso Onetti Auñón, nació el 17-mar-1926 y murió el 

20-jul-1991, casado con doña Olga Forest Betancourt, con la 
que tuvo dos hijos:

y. Doña Ana María Onetti Forest, casada con don Carlos 
Glauco Vaillant Ugarriza.

z. Doña Olga María Onetti Forest.
C. Doña Sylvia Onetti Auñón, nació en 1928 y casó con don Luis 

Santamaría Mariño, con quien tuvo cinco hijos:
v. Doña Sylvia Santamaría Onetti, que casó con don Antonio 

Fojo Sánchez, con quien ha tenido dos hijos:
1. Don Anthony Todd Fojo Santamaría.
2. Doña Carolina Fojo Santamaría.

w. Doña María Lou Santamaría Onetti, casada con don 
Rafael Sánchez–Dopazo Pardó, con el que ha tenido tres 
hijas:

1. Doña Jessica Sánchez–Dopazo Santamaría.
2. Doña Melissa Sánchez–Dopazo Santamaría.
3. Doña Cecilia Sánchez–Dopazo Santamaría.

x. Don Luis Santamaría Onetti, casado con doña Lisa Sosa 
Ulloa, con la que no tuvo sucesión.

y. Doña María Teresa Santamaría Onetti, que contrajo 
matrimonio con don Ángel L. Graulau, con quien 
procreó dos hijos:

1. Doña María Graulau Santamaría.
2. Doña Emily Graulau Santamaría.

z. Don Miguel Santamaría Onetti, casó con doña Marilé 
López–Portela Varela, con la que tampoco tuvo sucesión.

D. Don Carlos Onetti Auñón, nació el 4-nov-1935 y murió el 30-
mar-2013, casó con doña Ada Irrizarry Serra, nacida en 1937. 
Procrearon dos hijos:

y. Doña María Cecilia Onetti Irrizarry, nació el 23-feb-1969 
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y casó con don Christopher Eric Bischof Pascual, con el 
que tuvo únicamente a:

1. Doña Mariana Cristina Bischof Onetti, nació en 2006.
z. Don Carlos José Onetti Irrizarry, nació en 1970.

Casó en primeras nupcias con doña Carmen Hilda 
Busó García, nacida en 1972 y fallecida en 2003, y en 
segundas nupcias con doña Mariana Contreras Gómez, 
con la que ha tenido dos hijos:

1. Don Sergio José Onetti Contreras, nació en 2007.
2. Don Marcelo José Onetti Contreras, nació en mayo 

de 2009.
b. Doña María Teresa Auñón y Calvo de la Puerta, casada con don 

Fernando Díaz Rojas.
No tuvieron sucesión.

c. Don Fernando Auñón y Calvo de la Puerta, casado con doña Haydee 
Prieto. Tuvieron tres hijos:

A. Don Jorge Auñón Prieto, casó con Margaret Conlan, con la que 
tuvo 4 hijos.

B. Don Fernando Auñón Prieto, murió en 1969, casado con doña 
María Magdalena González–Mora y Beaujardin, con la que 
tuvo un solo hijo.

C. Don José Auñón Prieto, casó con doña Cary Alfonso y Linares, 
con la que tuvo 3 hijos.

d. Doña María de las Mercedes Auñón y Calvo de la Puerta, casada con 
su primo hermano don Cristóbal Guardia y Calvo de la Puerta, hijo 
del Doctor don Cristóbal de la Guardia y Madán, Abogado y Secretario 
de Justicia, natural de Matanzas, y de doña María Teresa Calvo de la 
Puerta y Cárdenas. Tuvieron dos hijas:

A. Doña María de la Guardia y Auñón, casada con don Raúl 
Fernández–Valle y Madrazo, con cuatro hijos.

B. Doña Gloria de la Guardia y Auñón, casada con don Federico 
Wolter Rivas, con tres hijos.

3. Don Francisco Auñón y Chacón, Capitán de Artillería –en 1900–, nació en 
Sevilla hacia 1865 y murió soltero en la Calle de Goya nº 18 de la feligresía 
de la Concepción [Lº 17, folio 63] de Madrid [RC Dtº Buenavista, Sección 3ª, 
Tomo 169-3, folio 316] el 9-abr-1928.

4. Don Ignacio Auñón y Chacón, General de Brigada de Infantería y Comandante 
General del Somatén, nació en Sevilla, fue bautizado en la parroquia de San 
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Vicente el 23-sep-1867 y falleció en la Calle de Mendoza Ríos nº 31 de Sevilla 
[RC Dtº San Vicente, Sección 3ª, Tomo 192-2, folio 108] el 9-sep-1942. Casó 
en la villa de San Antonio de los Baños [RC, Sección 2ª, Tomo 3, folio 236 
vto. & Consulado General de España en La Habana, Sección 2ª, Tomo 6, folio 
363 –inscrita el 8-nov-1934–], Provincia de La Habana, el 31-ago-1898, con 
doña María de la Concepción Pereda Álvarez, nacida en San Antonio de 
los Baños hacia 1877 y fallecida en la Calle de Mendoza Ríos nº 31 de Sevilla 
[RC Dtº San Vicente, Sección 3ª, Tomo 196-2, folio 364] el 23-dic-1946; hija 
de don Vicente Pereda López, natural de Burgos, y de doña Andrea Álvarez 
Cordero, natural de La Güira de Melena, Provincia de La Habana), con la que 
tuvo a: 

a. Don Ignacio Auñón y Pereda, Coronel de Infantería, nació en la Calle 
de Palmas nº 81 de Sevilla (San Lorenzo –castrense [Libro 3.883]– & 
RC Dtº San Vicente, Sección 1ª, Tomo 89-2, folio 258) el 6-ago-1899 
y falleció en la Calle de Felipe II nº 17 de Sevilla (San Sebastián) el 
15-mar-1999. Casó en Córdoba (San Francisco y San Eulogio [RC Dtº 
Derecha; Sección 2ª, Tomo 61-2, folio 165]), el 4-feb-1929, con doña 
Carolina “Carola” Romero de Torres y Trigueros, nacida en Córdoba 
el 24-oct-1903 y fallecida en el mismo domicilio que su marido de la 
ciudad de Sevilla el 2-may-1995. No tuvieron sucesión.

b. Doña María de la Concepción Auñón y Pereda, nació en la Calle de 
Santa Ana nº 29 de Sevilla (San Lorenzo –castrense [Libro 3.883]– & 
RC Dtº Magdalena, Sección 1ª, Tomo 93-1, folio 274) el 8-dic-1900 y 
falleció soltera en Sevilla (San Lorenzo) el 17-jul-1981 (datos ambos 
del Conde de los Acevedos), estando aún recibiendo una pensión de 
orfandad de su padre.

c. Don Francisco Auñón y Pereda, nació en la Calle de Santa Ana nº 
29 de Sevilla (San Lorenzo –castrense [Libro 3.883]– & RC Dtº San 
Vicente, Sección 1ª, Tomo 115-2, folio 155) el 21-nov-1907.
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